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რა კვალზე გადის 
პროკურატურა 
და დგას თუ 
არა ბაქრაძის 
საქმის უკან 
ნაციონალური 
`ყულაბა~

რას ეძებს პროკურატურა 
გამჟღავნებული 
სკანდალის მიღმა?

დასკვნა, რომელიც 
სკანდალური მკვლელობის 
საქმეს თავდაყირა აყენებს

სკანდალური ექსკლუზივი

მაია ნიკოლეიშვილი ჯანდაცვის 
სამინისტროს ღიად უპირისპირდება

EXCLUSIVE

მაია ნიკოლეიშვილი: „მოდით, გეტყვით სიმართლეს: 
ფილტვების ანთებით ავადმყოფის დაღუპვა, 

თან მეთერთმეტე დღეს, ეს არის კატასტროფა 
კლინიკისთვის. და თუ ვინმეს შანსი აქვს, 

ყველა ცდილობს ამის დამალვას... ჯანდაცვის 
სამინისტროს სპეციალისტს ეს ყველაფერი რომ 

დაელაგებინა, აღარ იქნებოდა ამდენი დავა“

აგებს თუ არა სოზარ სუბარი პასუხს კორტავას საქმეზე?

„სქაი ბარის“ 
დიჯეის 

მკვლელობის 
უცნობი 

დეტალები
დავით კვირტია: „დაჩის სისხლი სდიოდა. ჭრილობა ძალიან 

ღრმა იყო. შველას ითხოვდა. „მიშველეთ, მიშველეთ“, – 
ამბობდა დაჩი. დაჭრილი მიწისქვეშა გადასასვლელთან ახლოს 

დავაწვინეთ. სასწრაფო გამოვიძახეთ. საავადმყოფოშიც მე 
გავყევი, მიყვანიდან 10 წუთში გარდაიცვალა“ თვითმკვლელი მამის ტრაგედია

„ჯიპიაის“ მხრიდან 2 000 
ლარის დაზოგვის გამო, მერაბ 

ქარჩხაძემ თავი მოიკლა
სტატია, 
რომლის 

გამოც 
„ჯიპიაი 

ჰოლდინგი“ 
„პრაიმტაიმს“ 

ეთიკის 
ქარტიის 
საბჭოში 

უჩივის

დგას თუ არა 
`ნაციონალური 

მოძრაობა~ NDI-ს 
კვლევის უკან

რა მიზნით 
ჩაატარა NDI-მ 

აგვისტოს 
კვლევებიEXCLUSIVE

თამარ რიჟამაძე: 
„მამაჩემს ცხოვრებაში 
არაფერი აწუხებდა და 

ორ დღეში ადამიანი 
გარდაიცვალა, მიზეზი 

მაინტერესებს“

რა გახდა გეგუთის 
კოლონიაში 62 

წლის მამაკაცის 
გარდაცვალების მიზეზი?!

როგორ გააცურეს 
აფხაზებმა პაატა 

ზაქარეიშვილი

„სასარგებლო 
იდიოტი“

„პრეზიდენტების“ 
კლანური ინტერესები 

და შემოსავლის 
წყაროები

გია გვაზავა: `აფხაზეთში 
სხვადასხვა კლანების 

გავლენა ყოველთვის იყო. 
რუსეთიდან შემოსული ფულის 
გაყოფაზე, წილების თაობაზე 

დაპირისპირება ყოველთვის იყო~
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ბაქრაძე ფულის გათეთრებაშია ეჭვმიტანილი?!
გახდება თუ 
არა დავით 

ბაქრაძე მორიგი 
იმუნიტეტიანი 
ბრალდებული?

მარიამ ნადირაძე

უკვე დაკითხულია უმცირე­
სობის ლიდერიც, მისი მეუღლეც 
და სიმამრიც. ახლა ჯერი პრ­
ოკურატურაზეა, სადაც ყოფილ 
ხელისუფლებას მფარველების 
იმედი თითქმის ნახევარ წელზე 
მეტია, ვეღარ აქვს...

როგორც „პრაიმტაიმისთვის“ 
გახდა ცნობილი, დავით ბაქრაძ­
ის გარშემო ატეხილი სკანდალის 
მიღმა პროკურატურა სულ სხვა 
საქმეებზე აპირებს გასვლას. ამ 
საქმეების თემების ჩამონათვალი 
კი საკმაოდ ვრცელია და კვლავაც 
ნაციონალების ე.წ. ყულაბის გარშ­
ემო ტრიალებს.

თუმცა, სანამ ამ კონკრეტულ 
თემებს განვიხილავდეთ, მანამდე 
მცირე ქრონოლოგია იმ არაინფ­
ორმირებული ნაწილისთვის, რო­
მელსაც რიგი მიზეზების გამო, 
გამორჩა ინფორმაციები პარლ­
ამენტის ყოფილი თავმჯდომარის 
გარშემო ატეხილი აჟიოტაჟის შე­
სახებ:

ამბავი კი დაახლოებით 10 დღ­
ის წინ დაიწყო, როდესაც საინფო­
რმაციო საშუალებებში გამოჩნდა 
დოკუმენტი, რაც ბაქრაძის მხრი­
დან სავარაუდო კანონდარღვევას 
ადასტურებდა. მას მოუვიდა წერი­
ლი ბრიტანული ბანკიდან  „HCBS“, 
რაც მის მოთხოვნას, 276 849,89 
გირვანქა სტერლინგის ერთი ან­
გარიშიდან მეორეზე გადატანის 
შესახებ ოპერაციას შეეხებოდა. 
როგორც აღმოჩნდა, მას ეს თა­
ნხა დეკლარაციაში არ ჰქონია 
დაფიქსირებული. ბაქრაძის მისა­
მართით  გაგზავნილ HSBC-ს დო­
კუმენტზე აღნიშნულია 3-წლიანი 
ფიქსირებული ანგარიშის ნომერი 
40228434012380. დოკუმენტში 
ნათქვამია, რომ ინსტრუქციის სა­
ფუძველზე ზემოაღნიშნული ანგა­
რიშის დახურვის გადაწყვეტილე­
ბაა მიღებული.

ცხადია, ამას შესაბამისი შეფა­
სებებიც მოჰყვა. არასამთავრობო 
ორგანიზაცია „საერთაშორისო გა­
მჭვირვალობა საქართველო“ თა­
ვის პოზიციას ასე აყალიბებს: პა­
რლამენტის წევრი ვალდებულია, 
თანამდებობაზე ყოფნის განმავ­
ლობაში ყოველწლიურად შეავსოს 
და წარადგინოს მისი და მისი ოჯ­
ახის წევრების ქონებრივი მდგომა­
რეობის ამსახველი დეკლარაცია, 
მათ შორის ინფორმაცია საქართ­
ველოს ან სხვა ქვეყნის საბანკო 
ან/და სხვა საკრედიტო დაწესებუ­
ლებაში არსებულ ანგარიშებსა ან/
და შენატანებზე. დავით ბაქრაძის 
მიერ 2014 წლის 3 ივნისს წარდგე­
ნილ დეკლარაციაში ინფორმაცია 

ზემოხსენებული საბანკო ანგარი­
შის შესახებ არ არის მითითებული. 
თუ გავრცელებული ცნობა სიმა­
რთლეს შეესაბამება და უცხოურ 
ბანკში გახსნილი ანგარიში 2013 წე­
ლსაც არსებობდა, სახეზეა კანონის 
მოთხოვნათა დარღვევის ფაქტი. 
საქართველოს სისხლის სამართ­
ლის კოდექსის 355-ე მუხლის თა­
ნახმად, ქონებრივი მდგომარეობის 
შესახებ დეკლარაციაში განზრახ 
არასრული ან არასწორი ინფორმ­
აციის შეტანა ისჯება ჯარიმით ან 
საზოგადოებისთვის სასარგებლო 
შრომით ვადით ას ოციდან ორას 
საათამდე, თანამდებობის დაკავე­
ბის ან საქმიანობის უფლების ჩა­
მორთმევით ვადით სამ წლამდე“, 
– ნათქვამია „საერთაშორისო გამჭ­
ვირვალობა – საქართველოს“ განც­
ხადებაში.

როგორც კი ინფორმაცია მედი­
აში გამოჩნდა, პროკურატურამ მა­
სზე მყისიერად მოახდინა რეაგირ­
ება და გამოძიებაც მაშინვე დაიწ­
ყო, სისხლის სამართლის კოდექსის 
355-ე მუხლითა და 194-ე მუხლის 
მესამე ნაწილით, დეკლარაციაში 
განზრახ არასწორი მონაცემის შე­
ტანისა და უკანონო ან/და დაუსაბ­
უთებელი შემოსავლის ლეგალიზა­
ციის ფაქტზე.

ერთი სიტყვით, ბაქრაძისთვის ამ 
ეტაპზე სტატუსი არ მიუნიჭებიათ, 
თუმცა ის, ფაქტობრივად, ფულის 
გათეთრებაშია ეჭვმიტანილი.

თუ ვივარაუდებთ, რომ ეს მუ­
ხლი უკანასკნელ ხანს ყველაზე ინ­
ტენსიურად გამოყენებადი მუხლი 
გახდა ყოფილი ხელისუფლების პი­
რთა მიმართ ბრალის წარსადგენად, 
უფრო საფუძვლიანი ხდება ჩვენი 

ინფორმირებული წყაროს ცნობა 
იმის თაობაზე, რომ ეს თემა კეზე­
რაშვილის მიერ პარტიისთვის და­
სახმარებლად გადმოგზავნილი თა­
ნხის კონტექსტში განიხილება. მით 
უმეტეს, რომ მსგავსი ისტორიები 
უკვე სახეზე ჰქონდა ჩვენს მკითხვ­
ელს უგულავასა და მისი ქვისლის 
ბრალის ნაწილში და ცოტა ხნის წინ 
ბაქოს აეროპორტში განვითარებ­
ული მოვლენების დროს, როდესაც 
უმცირესობის ორი დეპუტატი სწ­
ორედ ასეთი წარმომავლობის ფუ­
ლის გადატანაში წარუმატებლად, 
მაგრამ მაინც ამხილეს.

დავით ბაქრაძესთან დაკავშირ­
ებითაც სწორედ ასეთი ეჭვები არ­
სებობს და არ გამორიცხავენ, რომ 
სწორედ მისი ანგარიშის გაშიფვრის 
შიშით გადაწყვიტა პარლამენტის 
ყოფილმა თავმჯდომარემ თანხის 
სხვა ანგარიშზე გადატანა.

ასეა თუ ისე, როგორც აღმო­
ჩნდა, ბაქრაძეს „რკინის“ არგუმე­
ნტები ჰქონია და ამას ის საკუთარ 
წერილში ასე აყალიბებს: „მსურს, 
გამოვეხმაურო ინტერნეტით გავრ­
ცელებულ ინფორმაციას ჩემი საბა­
ნკო ანგარიშების შესახებ:

„უპირველეს ყოვლისა, ხაზგას­
მით ვაცხადებ, რომ არც ერთ ჩემს 
შემოსავალსა თუ ანგარიშს არანაი­
რი კავშირი არ აქვს კანონის დარღ­
ვევით ან თანამდებობის გამოყენე­
ბით მიღებულ რაიმე სარგებელთან.

რაც შეეხება HSBC ბანკთან ჩე­
მს ურთიერთობას: 2002 წლის 12 
ნოემბერს საქართველოში შვეი­
ცარიის საელჩომ შეიძინა კრ­
წანისის ქუჩაზე მდებარე კე­
რძო სახლი საელჩოს ახალი 
შენობისთვის. სახლის 
მესაკუთრე გახლდათ 
ჩემი სიმამრი, ლე­
რი მეტრეველი. 
შეძენა გაფო­
რმდა ყველა 

კანონიერი პროცედურის დაცვით 
(ნოტარიულად დამოწმებული ყი­
დვა-გაყიდვის აქტი თან ერთვის), 
გადახდილი იქნა ყველა შესაბამისი 
გადასახადი.

სახლის გაყიდვის შემდეგ ლე­
რი მეტრეველმა გამოთქვა სურვ­
ილი, სახლის გაყიდვით მიღებული 
შემოსავალი სამომავლოდ დაეტ­
ოვებინა და შვილიშვილებისთვის 
გაენაწილებინა, რათა მათ შეძლებ­
ოდათ ამ თანხით სარგებლობა სრ­
ულწლოვანებას მიღწევის შემდეგ. 
შესაბამისად, აღნიშნული თანხა 
თავდაპირველად ინახებოდა მასთ­
ან, როგორც კანონიერ მესაკუთრ­
ესთან. 2009 წელს ლერი მეტრევ­
ელმა სთხოვა ჩემს მეუღლეს (მის 
შვილს), მაკა მეტრეველს, გაეხსნა 
რომელიმე საიმედო ბანკში გრძე­
ლვადიანი საპროცენტო ანგარიში, 
სადაც თანხა უსაფრთხოდ განთავ­
სდებოდა ბავშვების სრულწლოვან­
ებას მიღწევამდე. ასეთ ბანკად შე­
რჩეულ იქნა HSBC, რომელსაც იმ 
პერიოდში თბილისში ჰქონდა ოფ­
ისი და შესაბამისად, შესაძლებელი 
იყო ანგარიშის ადგილზე გახსნა. 
აღსანიშნავია ისიც, რომ, როგორც 
მაღალი რეპუტაციის ბანკი, HSBC 
ამოწმებს ყველა საბანკო შენატა­
ნის კანონიერებას. შესაბამისად, 
შემოწმდა აღნიშნული თანხაც და 
დადასტურდა, რომ ის წარმოადგ­
ენდა მართლაც სახლის გაყიდვით 
მიღებულ კანონიერ შემოსავალს.

მინდა ხაზი გავუსვა შემდეგ ფა­
ქტებს:

1. თანხა წარმოადგენს კერძო 
პირის მიერ ქონების გაყიდვით 

მიღებულ შემოსავალს. შე­
საბამისად, მას არანაირი 

კავშირი არ აქვს სახე­
ლმწიფო საბიუჯეტო 

თანხებთან;
2. თანხის გა­

დამხდელი წა­

რას 
ეძებს 

პროკურატურა 
გამჟღავნებული სკანდალის მიღმა?

ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 2



ბაქრაძე ფულის გათეთრებაშია ეჭვმიტანილი?!
რა კვალზე გადის პროკურატურა 
და დგას თუ არა ბაქრაძის საქმის 

უკან ნაციონალური `ყულაბა~

ლერი მეტრეველი

რმოადგენს შვეიცარიის საელჩოს 
საქართველოში – შესაბამისად, გა­
მორიცხულია ნებისმიერი ეჭვი გა­
დახდილი თანხის კანონიერების ან 
მისი წარმომავლობის შესახებ;

3. სახლი გაყიდულია და თანხა 
მიღებულია 2002 წელს – შესაბამი­
სად, გამორიცხულია კავშირი ჩემს 
მოქმედ თუ წინა პოლიტიკურ თანა­
მდებობებთან, ვინაიდან 2002 წელს 
საერთოდ არანაირი შეხება არ მქ­
ონდა პოლიტიკასთან“.

რამდენად იყო ეს არგუმენტები 
„რკინის“, ამაზე პასუხი დანარჩენმა 
კითხვებმა გასცა, რომელიც ამ გა­
ნცხადების გამოქვეყნების შემდეგ 
უფრო ჭარბად გაჩნდა.

ექსპერტები ეჭვქვეშ აყენებენ 
სახლის დასახელებული ღირებუ­
ლების ადეკვატურობას, ვინაიდან 
უძრავ ქონებაზე ფასების კატასტ­
როფული ზრდა სააკაშვილის ხე­
ლისუფლების პირობებში დაიწყო 
და 2002 წელს ხსენებული სახლის 
ფასი 400 ათასი დოლარი ვერ იქნე­
ბოდა, როგორც ამას ლერი მეტრევ­
ელი აცხადებს...

...და რაც მთავარია, ბაქრაძე ამ 
არგუმენტებით ვერ ხსნიდა, რატომ 
არ შეიტანა ეს თანხა დეკლარაცია­
ში.

ამდენად, ამ თემაზე დამატები­
თი არგუმენტები ორიოდე დღის 
წინ გამოჩნდა:

„აქაც ვფიქრობ, რომ მე ზედმ­
იწევნით ვიცავდი კანონს, რომლის 
მიხედვითაც დეკლარაციაში უნდა 
შეიტანო თანხა, რომლის განკარ­
გვის უფლებაც გაქვს. მე ამ თანხის 
განკარგვის უფლება არ მაქვს, ეს 
თანხა არის ჩემი მეუღლის მშობლე­
ბის საკუთრება, რომლებიც, თავის 
დროზე, სრულწლოვანების შემდეგ 
გადაეცემათ მათ შვილიშვილებს, 
მათ შორის ჩემს შვილებსაც“, – გა­
ნაცხადა ბაქრაძემ.

საინტერესოა, თუ განკარგვის 
უფლება არ გაქვს, როგორ ხურავ 
ანგარიშს? და თუ ანგარიშის და­
ხურვის უფლება გაქვს, ნიშნავს თუ 
არა ეს, რომ შენ განკარგავ ამ თა­
ნხას?

ეს იყო ის ძირითადი კითხვები, 
რითაც „პრაიმტაიმმა“ ექსპერტ 
კახა კახიშვილს მიმართა:

– განკარგვა არაფერ შუაშია. 
დეკლარაციაში მითითებულია გრ­
აფები – ახლო ნათესავების მიერ 
მიღებული შემოსავალი, სადაც ის 
ვალდებული იყო, აესახა, რომ სი­
მამრის სახლის გაყიდვიდან მიიღო 
მან ეს თანხა. როდესაც პირად ან­
გარიშზე აქვს კაცს თანხა, მისი 
განკარგვის უფლება აქვს თუ არა, 
ამაზე მსჯელობა სასაცილოა. რო­
ცა პირად ანგარიშზე გაქვს თანხა, 
სხვამ ვინ უნდა განკარგოს ის? 

– იქნებ ეს საბავშვო ანაბარი 
იყო...

– თუკი ის ხურავს ანგარიშს, ეს 
იმას ნიშნავს, რომ ის მას განკარ­
გავს. ამიტომაც იყო, რომ ბანკმა 
წერილი მას გამოუგზავნა და არა 
მის სიმამრს, ვინაიდან თანხის მფ­
ლობელი ის იყო და არა ვინმე სხვა 
პირი. მფლობელი და განმკარგვე­
ლი სხვა რომ ყოფილიყო, სხვას გა­
უგზავნიდნენ ამ წერილს. 

– რამდენად ადეკვატურია ასეთ 
საქმეზე სისხლის სამართლის და 
არა ადმინისტრაციული სამართ­
ალწარმოების დაწყება?

– პროკურატურამ აუცილებლად 
უნდა შეისწავლოს ამ თანხის წა­
რმომავლობა, ვინაიდან არსებობს 
სხვადასხვა ვერსიები. ეს ვერსიები 
უნდა გადამოწმდეს. თუ გამოძიება 
დაადგენს, რომ ბაქრაძის მოქმედ­
ებაში შეინიშნება სისხლის სამა­
რთლის დანაშაულის ნიშნები, მო­
ახდენს ამ მოქმედების კვალიფიც­
ირებას, ხოლო თუ დაადგენს, რომ 
ასეთი ნიშნები არ არის, ჩვეულებრ­
ივ შეწყდება ამ საქმის გამოძიება. 
გამოძიებამ უნდა დაადგინოს, ნა­
მდვილად სიმამრისგან მიღებული 
თანხა იყო თუ არა ეს? რატომ და 
რა ვითარებაში გადასცა მან დავით 
ბაქრაძეს ეს პირად საკუთრებაში? 
რატომ არ იყო მის პირად ანგა­
რიშზე არსებული თანხა ასახული 
დეკლარაციაში? სხვათა შორის, 
დეკლარაციების თემა ძალიან მნიშ­

EXCLUSIVE
ვნელოვანია. სამწუხაროდ, ჩვენთან 
არ არის შექმნილი სპეციალური სა­
მსახური, რომელიც სისტემატურად 
შეისწავლის უმაღლესი თანამდებ­
ობის პირების დეკლარაციაში ასახ­
ულ ქონებას და მათ წარმომავლო­
ბას. არსებული კანონმდებლობით 
ხდება მხოლოდ დავალდებულება, 
რომ წელიწადში ერთხელ შეივსოს 
დეკლარაცია. მაგრამ არის თუ არა 
იქ რეალური ინფორმაცია შეტანილი 
და სრულად არის თუ არა ის შევსებ­
ული, ამას არავინ ამოწმებს.  ამაზე 
მუშაობს მხოლოდ პროკურატურა, 
ისიც მხოლოდ მაშინ, თუ რომელიმე 
კონკრეტული თანამდებობის პირის 
მიმართ წარმოიშვება რაიმე ეჭვი. 
სხვათა შორის, არაერთხელ მივმარ­
თე ბიძინა ივანიშვილს, შექმნილიყო 
ანტიკორუფციული საბჭო, რომლის 
მუშაობის მიზანიც სწორედ მსგავსი 
ფაქტების შესწავლა იქნებოდა. ის 
რომ შექმნილიყო, დამიჯერეთ, ბევრ 
თანამდებობის პირს შეექმნებოდა 
პრობლემა. მეტიც, აუცილებლად 
უნდა მივიღოთ რეგულირება, რო­
მლის მიხედვითაც თანამდებობის 
პირებს ექნებათ დეკლარაციის შე­
ვსების ვალდებულება არა მხოლოდ 
თანამდებობაზე ყოფნის პერიოდში, 
არამედ თანამდებობიდან წასვლის 5 
წლის განმავლობაშიც, რათა არ აღ­
მოჩნდეს, რომ თანამდებობაზე ყო­
ფნის დროს პირი „ზეტებით“ ავსებს 
დეკლარაციას და მერე უცებ წარმ­
ატებული, მილიონიანი ბიზნესის 
მფლობელი ხდება და არავინ ეკით­
ხება მას, საიდან ეს მილიონი? ასეთი 
შემთხვევა კი მრავლად ვიცით. 

დაახლოებით იგივე პოზიციას 
იზიარებს კახა კოჟორიძეც, რო­
მელიც აცხადებს: „საქართველოს 
კანონმდებლობა, რომელიც თანა­
მდებობის პირების მიერ დეკლარ­
აციის შევსების ვალდებულებას 
განსაზღვრავს, არ ითვალისწინ­
ებს რაიმე დათქმას იმის შესახებ, 
რომ, თუ თანამდებობის პირს ან­
გარიშზე თანხა აქვს, მაგრამ მას 
მისი განკარგვის უფლება არ აქ­
ვს, არ მიუთითოს ამის შესახებ 
დეკლარაციაში. ასეთი ჩანაწერი 
საქართველოს კანონმდებლობაში 
არ არსებობს. შესაბამისად, ეს გა­
რემოება იმ შემთხვევაშიც კი, თუ 
ის ისეა, როგორც ამას ბატონი და­
ვითი ამბობს, ვერ გახდება საფუ­
ძველი იმისა, რომ თანამდებობის 
პირმა დეკლარაციაში არ მიუთით­
ოს ის თანხა, რაც მის ანგარიშზეა 
განთავსებული... საქართველოს 
კანონმდებლობა ადგენს ვალდებ­
ულებას, რომ თანამდებობის პი­
რმა შეავსოს ქონებრივი დეკლარ­
აცია და მოცემულ  შემთხვევაში 
პირდაპირ შეიძლება ითქვას, რომ 
არსებობდა ეს ვალდებულება“. 

აქვე, როგორც „პრაიმტაიმისთ­
ვის“ გახდა ცნობილი, არსებობს 
მოსაზრება იმის თაობაზე, რომ  ამ 
თემიდან პროკურატურას დავით 
ბაქრაძის სიმამრის ბიზნესისა და 
მის მიერ მოგებული ტენდერების 
საკითხზე სურს გადასვლა. მოგე­
ხსენებათ, რომ ლერი მეტრეველი 
სააკაშვილის ხელისუფლების დრ­
ოს ერთ-ერთი წარმატებული ბი­
ზნესმენი გახლდათ. 

ლერი მეტრეველს 50-პროც­
ენტიანი წილი აქვს სამშენებ­

ლო კომპანია „ბელდ ინვესტ­
ში“, რომლის შემოსავალი 30 
მილიონი ლარია. გამარჯვებუ­
ლია ორ სახელმწიფო ტენდერში 
(ტენდერის #SPA110020878 და 
SPA110012446), რომელთა ჯამუ­
რი ღირებულება 1 118 181 ლარია. 
იმავდროულად ლერი მეტრეველი 
14-პროცენტიან წილს ფლობს შპს 
„ჯიშსაშენში“, რომელსაც 2008 
წლის 19 ნოემბრის პრივატიზებ­
ით საკუთრებაში აქვს დარეგი­
სტრირებული 950 ჰექტარი მიწის 
ფართობი დმანისის რაიონში. გა­
ვრცელებული ინფორმაციით კი, 
დავით ბაქრაძის ცოლის, მაკა მე­
ტრევლის სახელით დაფუძნებულ 
კომპანიებს: „ფეშენ გრუპს“, „ზვ­
არეს“, „მოდის ასოციაციას“, მო­
გება ასიათასობით ლარი ჰქონდა.

„ბელდინვესტამდე“ ლერი მე­
ტრეველი კიდევ ერთ სამშენებლო 
კომპანია „ელრიოს“ მფლობელი 
იყო. საჯარო რეესტრის მიხედვ­
ით, კომპანია „ელრიოს“ 50 პროც­
ენტს ლერი მეტრეველი ფლობდა, 
45 პროცენტს – რამაზ შალამბერ­
იძე და 5 პროცენტს – დავით ჯა­
ფარიძე. წლების განმავლობაში 
„ელრიო “, რომელიც გარდაბნის 
რაიონში, რუსთავის გზატკეცი­
ლის მე-15 კილომეტრზე იყო და­
რეგისტრირებული, სხვადასხვა 
სამშენებლო სამუშაოებს ასრუ­
ლებდა. მათ შორის, ტუმბოების, 
სარქველების, ონკანებისა და 
ლითონის კონტეინერების, დანა­
დგარების შეკეთებას, ჩამდინარე 
წყლებთან დაკავშირებულ მომს­
ახურებებსა და სხვადასხვა სამუ­
შაოს.
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ლევან კორტავა არასწორი მკურნალობით გარდაიცვალა...

დადგება თუ არა ექიმების 
პასუხისმგებლობის საკითხი

მარიამ ნადირაძე

26 წლის პატიმრის, ლევან კო­
რტავას გარდაცვალების ფაქტი ნა­
ციონალური ხელისუფლებისგან 
ნასროლი პირველი ქვა იყო ახალი 
ხელისუფლების ბოსტანში. მყარ­
ადაც სწამდათ, რომ პატიმრების 
წამების გამო უარყოფილი ხელი­
სუფლება, ისევ იგივე მიზეზით ახ­
ალს შეუყენებდა წყალს. სამიზნეც 
განისაზღვრა – მინისტრი სუბარი. 
მიზეზი ჰქონდათ კიდეც, როდესაც 
სუბარის უწყებამ მომხდარის ფა­
ლსიფიკაცია სცადა და კორტავას 
დაზიანებებისა და გარდაცვალების 
მიზეზად მეორე სართულის კიბი­
დან დაგორება დაასახელა. თუმცა 
ის, რაც პრაიმტაიმმა“ გაარკვია, 
არაფერია ხსენებულ ფაბრიკაცია­
სთან შედარებით.

თუ აქამდე საზოგადოებას საქმ­
ის გარშემო მხოლოდ ერთი მხარის, 
კორტავას ოჯახის პოზიციისგან 
ჰქონდა ინფორმაცია, დღეს „პრაი­
მტაიმი“ პირველად შემოგთავაზებთ 
იმ ვერსიებს, რასაც ბრალდებულე­
ბის ადვოკატები გვიამბობენ.

მეტიც, სწორედ ამ პუბლიკაციის 
გაცნობის შემდეგ, ერთად შევიტყ­
ობთ და გავაანალიზებთ 26 წლის 
პატიმრის გარდაცვალების რეალ­
ურ მიზეზს.

ოფიციალური და 
არაოფიციალური ვერსიები

 პროკურატურამ საქმე გახსნილად 
გასული წლის 2 აგვისტოს გამოაცხა­
და და ისტორია ასეთი სახით შემოგვ­
თავაზა:

2013 წლის 12 მაისს ლევან კო­
რტავა სად-ის რუსთავის #6 დაწესე­
ბულებიდან გადაიყვანეს  გეგუთის 
#14 დაწესებულებაში. დაახლოებით 
20:00 საათზე, დაწესებულების მეექ­
ვსე კორპუსში განთავსებისას, ლევან 
კორტავასა და უსაფრთხოების განყ­
ოფილების ინსპექტორ ილია შანშაშ­
ვილს შორის, ფსიქოტროპული პრეპ­
არატების გაცემასთან დაკავშირებით 
მოხდა შელაპარაკება. ილია შანშაშვი­
ლმა ლევან კორტავასთან კონფლი­
ქტური სიტუაციის გარკვევა დაავალა 
მსჯავრდადებულ შოთა სინაურიძეს, 
მეტსახელად „ბულდოგას“. ლევან კო­
რტავასა და შოთა სინაურიძეს შორის 
დაწყებული საუბარი კონფლიქტსა 
და ფიზიკურ შეხლა-შემოხლაში გადა­
იზარდა, რომლის მიმდინარეობისას 
ლევან კორტავამ, ძალადობის საპა­
სუხოდ, ხელი დაარტყა შოთა სინაურ­
იძეს. მომხდარის თაობაზე ცნობილი 
გახდა უსაფრთხოების ინსპექტორ 
ილია შანშაშვილისთვის, რომელმაც 
უგულებელყო მასზე დაკისრებული 
სამსახურებრივი მოვალეობა – უზ­
რუნველეყო მსჯავრდადებულთა 
უსაფრთხოება, გამოევლინა და აღეკ­
ვეთა დანაშაული. ილია შანშაშვილის 
ამგვარი დამოკიდებულებით წახალი­
სებულმა შოთა სინაურიძემ და ამავე 
დაწესებულებაში მცხოვრებმა, ასევე, 
მსჯავრდადებულმა გიორგი შემა­
ზაშვილმა (მეტსახელად „გორსკი“) 
ლევან კორტავა ძალის გამოყენებით 
წაიყვანეს მეექვსე კორპუსის მესამე 
სართულზე მდებარე  #338 საკანში, 
სადაც სხვა მსჯავრდადებულებთან 
– სოლომონ დაშნიანთან, გელა უშხვ­
ანთან (მეტსახელად „გალსკი“) და თე­
იმურაზ გურეშიძესთან (მეტსახელად 
„რუბენიჩი“) ერთად, ლევან კორტავას 
მიაყენეს ფიზიკური და სიტყვიერი 
შეურაცხყოფა. მსჯავრდადებულთა 
მიერ ფიზიკური ანგარიშსწორების 
მიზნით ლევან კორტავას საკანში შე­
ყვანის შესახებ იმთავითვე იყო ცნობ­
ილი ილია შანშაშვილისთვის, რომე­
ლსაც სამსახურებრივად ევალებოდა 
მსჯავრდადებულის უსაფრთხოების 
უზრუნველყოფა, დანაშაულის აღ­
კვეთა და მზადების სტადიაში მისი 
აცილება, თუმცა ამის მიუხედავად, 
არაფერი იღონა კონფლიქტის აღსა­
კვეთად და მისი უმოქმედობით მო­
ძალადე პირებს საშუალება მისცა, 
გასწორებოდნენ ლევან კორტავას. 
#338 საკანში ძალადობის შედეგად 
ლევან კორტავას ცხვირიდან სისხლი 
წამოუვიდა. ცემის დასრულების შე­
მდეგ კი მას მიეცა საკნის დატოვების 
საშუალება. რამდენიმე წუთში ნაცემ 
ლევან კორტავასთან, რომელიც, სხვა 
პატიმრებთან ერთად, მეექვსე კორპ­
უსის მეოთხე სართულზე იმყოფებო­
და, მივიდნენ ზემოხსენებული დაწე­
სებულების პატიმრები – ლაშა კვან­
ტალიანი, შოთა სინაურიძე, გიორგი 
შემაზაშვილი, სოლომონ დაშნიანი, 
გელა უშხვანი, თეიმურაზ გურეში­
ძე და ნუგზარ ბუჩუაძე (მეტსახელ­
ად „რიჟა“), რომლებმაც სასაუბროდ 

გაიხმეს ლევან კორტავა #336 საკანში 
(საკნის სურათებს „პრაიმტაიმი“ წარმ­
ოგიდგენთ. – მ.ნ.), სადაც იგივე მიზე­
ზით – მსჯავრდადებულ შოთა სინაურ­
იძის ფიზიკური შეურაცხყოფის გამო, 
ხელებითა და ფეხებით, ასევე ელექტრ­
ოჩაიდნისა და ვენტილატორის მყარი 
დეტალის გამოყენებით, დაახლოებით 
10 წუთის განმავლობაში, ჯგუფურად, 
გონების დაკარგვამდე, განსაკუთრებუ­
ლი სისასტიკით სცემეს უმწეო მდგომა­
რეობაში მყოფი. ამასთანავე, ამ უკანას­
კნელის ცემა არ შეუწყვეტიათ გონების 
დაკარგვის შემდეგაც რამდენიმე წუთის 
მანძილზე.

ახლა კი ვერსია ერთ-ერთი ბრალ­
დებულის ადვოკატისგან, დალი სუ­
ლაქველიძისგან:

– იმ პირებს, რომლებზეც ხელი შე­
იხოცეს და რომელთა მიმართაც საქმე 
დღეს ქუთაისის საქალაქო სასამართ­
ლოში იხილება, აქამდე საშუალება არ 
მიეცათ საზოგადოებისთვის სიმართლე 
ეთქვათ, რეალურად რა მოხდა და რამ 
შეიწირა ლევან კორტავას სიცოცხლე... 
ეს შვიდი ადამიანი, რომელსაც კორტ­
ავას სიცოცხლის მოსპობაში ადანაშ­
აულებენ, რეალურად გაიწირა ორი ხე­
ლისუფლების ჭიდილის გამო. ძველი 
ახალს აბრალებდა, რომ მისმა უსუს­
ურობამ განაპირობა მაყურებლების ინ­
სტიტუტის ისევ გაძლიერება ციხეებში, 
ხოლო ახალი ძველს ადანაშაულებდა, 
რომ მათ მიერ სისტემაში დატოვებული 
მაყურებლების ბრალი იყო ეს ყველაფ­
ერი. არადა იმ ადამიანებს, რომელთა 
საქმეც დღეს სასამართლოში იხილება, 
არავითარი შეხება არ ჰქონდათ ამ ყვ­
ელაფერთან. მეტიც, ლევან კორტავას 
სიცოცხლე სულ სხვა გარემოებამ შე­
იწირა. საქმე ექიმების მიერ არაკვალი­
ფიციურად ჩატარებულ მკურნალობას 
შეეხება (ამის შესახებ დაწვრილებით 
ქვემოთ ინტერვიუში, მაია ნიკოლეიშვი­
ლთან. – მ.ნ.). გზადაგზა სერიოზულ პრ­
ობლემებს ვაწყდებოდით. საშუალება  
არ მოგვცეს, ის მოწმეები გამოგვეკით­
ხა, რომლებიც სიმართლეს იტყოდნენ. 

მათთან შესვლის უფლება დეპარტამ­
ენტმა არ მოგვცა. არც სასამართლომ 
გასცა ბრძანება. პროკურატურას ვთ­
ხოვეთ მათი დაკითხვა და არ დააკმაყო­
ფილა ჩვენი შუამდგომლობა. ამის მი­
უხედავად, ჩვენს ხელთ არსებული სხვა 
მტკიცებულებების საფუძველზე მაინც 
ნათლად ჩანს, როგორ დაიღუპა ლევან 
კორტავა. 

– გვიამბეთ, რა მოხდა 2013 წლის 
12 მაისს...

– როდესაც ის გეგუთის დაწესებუ­
ლებაში შეასახლეს, შემთხვევით ნახა 
თავისი თანაქალაქელები, რომლებიც 
ისეთ დანაშაულზე იხდიდნენ სასჯელს, 
რაც კორტავასთვის მიუღებელი იყო. 
მათ შორის მოხდა შელაპარაკება. საქმე 
შეეხებოდა ამ ადამიანების მიერ ადრე 
ჩადენილ დანაშაულს – გაუპატიურე­
ბის ფაქტს. ზუსტად ამის გამო მოხდა 
პირველი ინციდენტი, რასაც გამოძიება 
მალავს. მეტიც, მოგვიანებით ზუსტად 
ეს პირები გამოიყენა გამოძიებამ მო­
წმეებად, რომ თითქოს დღევანდელმა 
ბრალდებულებმა სცემეს კორტავას და 
ესენი ამ ცემის მოწმეები გახდნენ. 

– იმ პატიმრებს, რომლებსაც ბრ­
ალი წაუყენეს, შეხება არ ჰქონიათ კო­
რტავას ცემასთან?

– რეალურად იმ საკანში იმყოფებო­
და მხოლოდ სამი პირი, დანარჩენებს 
შეხება არ ჰქონიათ ამ ფაქტთან. სულ 
სხვა ზონაში ცხოვრობდნენ. ერთი პირი, 
რომელიც ბრალდებულია, ისეთი ოპერ­
აცია აქვს გაკეთებული, რომ მოძრაობა 
საერთოდ შეზღუდული აქვს. 

– გინდათ თქვათ, რომ კორტავა 
სულ სხვა ადამიანებმა სცემეს და იმ­
ისთვის, რომ აქ მაყურებლის ინსტ­
იტუტის არსებობა გამოკვეთილიყო, 
სულ სხვებს ადებენ ხელს?

– დიახ, სწორედ ეს იყო. 
– იმ სამი ადამიანიდან, რომელიც 

რეალურად იმყოფებოდა საკანში, ბრ­
ალი რომელიმეს წაუყენეს?

– ერთს უკვე მიესაჯა. ორი მართ­
ალია, ბრალდებულია, მაგრამ არაა­
დეკვატური მუხლით. დანარჩენ ოთხს  
საერთოდ არ ჰქონია ამ ინციდენტთან 
შეხება. ის პირები კი, რომელთა გამოც 
საერთოდ დაიწყო ეს ინციდენტი, ბრ­
ალდების მხარემ მოწმედ გამოიყვანა. 
ისინი წარსულში არაერთხელ არიან 
ნასამართლევი, მაგრამ ამის მიუხედავ­
ად, გარდა იმისა, რომ მათ ამნისტიით 
შეუმცირდათ სასჯელი, საპროცესო 
გარიგებაც გაუფორმეს და სასჯელის 
შეკრებითობის გაუქმებაც შეახეს. ამ­
დენად, ვადაზე ადრე განთავისუფლდ­
ნენ სასჯელისგან, როცა მათი პირადი 
საქმეები, „საყვედურის“ გარდა, სხვას 
არაფერს მოიცავს და თანაც განსაკუთ­
რებით მძიმე დანაშაულების გამო არიან 
ნასამართლები და მანამდე არასდროს 
უსარგებლიათ ვადაზე ადრე განთავის­
უფლებით, გარდა ამ შემთხვევისა. ესეც 
იმიტომ, რომ მათ თავიანთ ჩვენებებში 

ზუსტად ის სურათი დახატეს, რაც ბრ­
ალდებას აწყობდა. 

– თქვენი დაცვის ქვეშ მყოფმა სა­
სამართლოზე განაცხადა, ლიკვიდაც­
იას მიპირებენო...

– ჩემი დაცვის ქვეშ მყოფი, ნუგზარ 
ბუჩუაძე, ცხოვრობდა ბარაკული ტი­
პის საცხოვრებელ კორპუსში, 1-ლი ბა­
რაკის მე-2 სართულზე. ეს ინციდენტი 
მოხდა მე-6 კორპუსში, სადაც ნუგზარ 
ბუჩუაძეს არანაირი შეხება არ ჰქონდა, 
ვინაიდან ბარაკული სისტემის საცხ­
ოვრებელი კორპუსები განლაგებულია 
იზოლირებულად მე-6 კორპუსისგან. 
მათ შორის არის გამყოფი კედელი. მს­
ჯავრდადებულებს იქ თავისუფალი გა­
დაადგილება არ შეუძლიათ. ბუჩუაძე იმ 
დღეს იმყოფებოდა თავის საცხოვრე­
ბელ ბარაკში. ინციდენტის დროს მისი 
საცხოვრებელი ბარაკი დაკეტილი იყო. 
მომხდარის შესახებ მან მეორე დღეს 
შეიტყო. გამოძიება ყველა ხერხითა და 
ყველა საშუალებით ცდილობს, მასზე 
ზეწოლა მოახდინოს, რომ მან ეს დანა­
შაული დაიბრალოს. ამის შესახებ სასა­
მართლოზეც განაცხადა, – ჩემი ლიკვ­
იდაცია იგეგმება და წინასწარ გეუბნე­
ბით, თვითმკვლელობას არ ვგეგმავო. 
დღეს ის შიმშილობს. საერთოდ, უნდო­
ბლობა გამოუცხადა მთელი დაწესებუ­
ლების სამედიცინო ნაწილს და უარი გა­
ნაცხადა სამედიცინო მომსახურებაზე.

– არსებობს ინფორმაცია იმის თა­
ობაზე, რომ ამ ინციდენტში სუბარის 
ახლობელიც მონაწილეობდა. შეგი­
ძლიათ ამის დადასტურება?

– ბევრი მოწმე ასახელებს მშვენიერ­
აძეს, მაგრამ, ამის მიუხედავად, გამოძი­
ებას მისი დაკითხვა რატომღაც აზრა­
დაც არ მოსვლია. ფაქტი კი ის გახლავთ, 
რომ ეს პატიმარი სახალხო დამცველის 
ყოფილი მოადგილის, გიორგი მშვენი­
ერაძის ძმაა. ის მოადგილე იყო მაშინ, 
როდესაც სოზარ სუბარი სახალხო და­
მცველი გახლდათ.

მარიამ რუსაძე, თეიმურაზ გურე­
შიძის ადვოკატი:

– ჩემი დაცვის ქვეშ მყოფს ჯანმრთ­
ელობის მდგომარეობის სერიოზული 

პრობლემა ჰქონდა. ბუასილის ოპერ­
აცია ჰქონდა გაკეთებული, მაგრამ ეს, 
უბრალოდ, ოპერაციის გაკეთება არ 
იყო. პირველად ოპერაცია წინა ხელი­
სუფლების პერიოდში გაუკეთეს, ნა­
რკოზის გარეშე, ისეთი გართულებები 
ჰქონდა, რომ მეორე ოპერაცია დასჭირ­
და. ისევ უნარკოზოდ გაუკეთდა. ისევ 
რომ არ იყო ცვლილება, გადაიყვანეს 
სამოქალაქო საავადმყოფოში და კი­
დევ ერთი ოპერაცია გაუკეთდა. ექიმი 
გაკვირვებული იყო – მსგავსი არაფერი 
მინახავსო. დაჩეხილი იყო კაცი. ამ სა­
ავადმყოფოდან ის 11 მაისს გამოწერეს. 
შემთხვევის წინა დღეს. თემურს სარე­
აბილიტაციო პერიოდი ჰქონდა ორი 
თვე. ასე ეწერა ფორმა #100-ში. ანუ ფი­
ზიკური აქტივობა ამ ხნის განმავლობა­
ში შეზღუდული უნდა ჰქონოდა. მაგრამ 
ექიმმა ოჯახის წევრებს უთხრა, რომ 
მოქმედება შეზღუდული მას 6 თვის 
განმავლობაში ექნებოდა და ამის მერე 
კიდევ შეიძლება ერთი ოპერაციის ჩა­
ტარება კიდევ დასჭირდესო. გურეშიძე 
ყოველდღე ორჯერ, ზოგჯერ სამჯერ­
აც გადადიოდა სამედიცინო ნაწილში, 
სადაც ჰქონდა თავისი პრეპარატები. 12 
მაისსაც გადავიდა პროცედურისთვის. 

– ანუ ინციდენტის დროს სამედი­
ცინო ნაწილში იყო?

– დიახ. ეს ვერ გათვალა გამოძიებამ. 
ჩვენ ექიმი დავკითხეთ და მან მისცა ჩვ­
ენება, 12 მაისს ეტაპი რომ მივიდა და­
წესებულებაში, ძალიან ბევრი პატიმარი 
იყო შესამოწმებელი და ექიმი კარანტ­
ინში იყო გადასული ამისთვის. სამედი­
ცინო ნაწილში დაბრუნება დააგვიანდა. 
როცა დაბრუნდა, მას პაციენტები დახვ­
დნენ. მათ შორის იყო გურეშიძეც, რო­
მელიც მას ერთ-ერთ პალატაში დახვდა, 
სადაც ორი მსჯავრდადებული ცხოვ­
რობდა – შოთა ბუიძე და დურმიშხან 
თხელიძე. გადახვევებზე გურეშიძე მა­
თთან შედიოდა ხოლმე, რადგან არ უნ­
დოდა, ეს პროცედურა სხვა პატიმრებს 
ენახათ. შოთა ბუიძე ამას ადასტურებს 
თავის ჩვენებაში. ამასთანავე, ის ყვება, 
რომ როცა თემურმა გადახვევა დაამთა­
ვრა, ჩვენთან შემოვიდა დასამშვიდობე­
ბლად და ჩამოჯდაო. სწორედ ამ დროს 
ფანჯრიდან დავინახე, რომ სამედიცინო 
ნაწილში საკაცით შემოიყვანეს პატიმა­
რიო. ანუ, იმ დროს ჰყავთ შემოყვანილი 
ეს საცოდავი კორტავა, ნაცემი, როცა 
თემური იქ არის.

– ვის და რისთვის დასჭირდა გურე­
შიძის დადანაშაულება ამ ინციდენტ­
ში?

– თემურ გურეშიძე ცხოვრობდა იმ 
საკანში, სადაც ეს ინციდენტი მოხდა... 
მაგრამ ამ ყველაფერს ერთი ფაქტი უძ­
ღოდა: დაწესებულების დირექტორი, 
სინაურიძე აწუხებდა თემურს, ფული 
მასესხეო. პატიმარს ფული საიდან უნ­
და ჰქონოდა? 5000 დოლარი სჭირდე­
ბოდა სასწრაფოდ. სინაურიძემ თავი­
სი მობილურით დაარეკვინა თემურს 

`...საოცრება ის არის, რომ 
ჯანდაცვის სამინისტროს 

ექსპერტი, რომელიც შემდეგ 
ჩართულია კომისიურ 

ექსპერტიზაში, წერს, რომ 
დიაგნოზი სწორად არის 

დასმული და მკურნალობაც 
ადეკვატური მიდიოდაო... 

ფაქტია, რომ, როგორც 
ყოველთვის, ამ 

შემთხვევაშიც მიდის 
გამართლება. ეს მახინჯი 

პრაქტიკაა და უკვე 
მერამდენე შემთხვევაა, 

რომ ასეთი 
სპეციალისტებისგან საქმე, 
პრაქტიკულად ფუჭდება...~
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ლევან კორტავა არასწორი მკურნალობით გარდაიცვალა...

ახლობელთან და ათქმევინა, ნახევარ 
საათში თანხა გვჭირდებაო. იმ ახლო­
ბელმა გამოაგზავნა მისი ცოლისძმა და 
მისცეს სინაურიძეს ეს ფული. სასამა­
რთლოზე ეს ფაქტი დავადასტურეთ. 
ისიც დავადასტურეთ, რომ სინაურიძის 
ტელეფონიდან იყო დარეკილი. ამის მე­
რე, დაპირებული 10 დღე რომ გავიდა, 
სინაურიძე ფულს არ აბრუნებდა. ამის 
გამო შელაპარაკება მოუვიდათ. ბოლოს 
და ბოლოს, ივნისის ბოლოს თანხა და­
ბრუნდა, მაგრამ სინაურიძე გურეშიძეს 
დაემუქრა, ნახავ, ჩვენ კიდევ დავჭირ­
დებით ერთმანეთსო. მუქარა აასრულა 
კიდეც – 5 ივლისს იმ მუშა პატიმრებს, 
რომლებიც პროკურატურამ ძირითად 
მოწმეებად გამოიყენა, ფოტოსურათზე 
ამოაცნობინეს თემურ გურეშიძე. 

– ფოტოზე რომ არ ამოეცნოთ, ისე 
არ იცნობდნენ ეს პატიმრები გურეში­
ძეს?

– ყველა იცნობდა. ეს სასამართლო­
ზეც დაადასტურეს. მაგრამ პირველ 
ჩვენებაში უწერიათ, ამ ინციდენტში მო­
ნაწილეობდა პირი, რომლის ამოცნობაც 
შეგვიძლიაო. შესაბამისად, ნებისმიერი 
პირის ჩასმა შეიძლებოდა და ჩასვეს თე­
მურ გურეშიძე. როდესაც სინაურიძე 
მოხსნეს, ეს მუშა პატიმრები კარცერში 
გადაიკეტნენ და მათთან შედიოდნენ სი­
ნაურიძე, კუჭავა და კიდევ სხვა პირები 

და ადგენდნენ სიებს, ვინ უნდა ყოფილი­
ყვნენ ის პატიმრები, ვისაც ხელებს შე­
აწმენდდნენ.

სკანდალური ექსპერტიზა
სხვა ადვოკატებსაც აქვთ არგუმენტ­

ები, თავის დაცვის ქვეშ მყოფების სასა­
რგებლოდ, თუმცა, ვფიქრობთ, საერთო 
სურათი უკვე შექმნილია და გაზეთის 
ფორმატის გათვალისწინებით ახლა 
დროა ერთ-ერთ მთავარ მტკიცებულე­
ბაზე გადავიდეთ, რომელზეც დაცვის 
მხარემ სასამართლოზე საგამონაკლ­
ისო უფლებით ისარგებლა, ანუ ეს არის 
მტკიცებულება, რომელსაც დაცვა არ 
უცვლის ბრალდებას მტკიცებულებათა 
გაცვლის დროს და უბრალო ენით რომ 
ვთქვათ, სიურპრიზად ინახავს პროცეს­
ის მიმდინარეობის დროს. ერთი სიტყ­
ვით, ეს მტკიცებულება გახლავთ ალტე­
რნატიული სასამართლო-სამედიცინო 
ექსპერტიზა, რომელმაც შესაძლოა, 
თავდაყირა დააყენოს აქამდე არსებული 
ვერსია იმის შესახებ, რომ ლევან კორტ­
ავას სიკვდილის მიზეზი მასზე განხორ­
ციელებული ძალადობით ქალა-ტვინის 
დახურული ტრავმის შედეგად განვით­
არებული ტვინის მკვეთრად გამოხატუ­
ლი შეშუპება და დარბილება გახდა.

მაია ნიკოლეიშვილი პროცესზე 29 
აგვისტოს დაიკითხა. „პრაიმტაიმი“ 

მასთან ექსკლუზიურ ინტერვიუს შე­
მოგთავაზებთ:

–  თუ ჩვენ დეტალურად შევისწავლით 
ყველა დოკუმენტს – კომპიუტერული 
ტომოგრაფიის კვლევას, მიკროსკოპულ 
კვლევებს, ექიმების ჩვენებებს, ამ ყველ­
აფრის გაანალიზება მიგვიყვანს იქამდე, 
რომ სიკვდილის მიზეზად ქალა-ტვინის 
ტრავმის დასახელება ძალიან სადავოა. 
შესაბამისად, მეც სადავო გავხადე ეს, 
როგორც არადამაჯერებელი და არაა­
რგუმენტირებული. ყურადღების მიღმ­
აა დატოვებული, რომ ამ ადამიანს გა­
რდაცვალების შემდეგ დაუდგინდა ფი­
ლტვების ორმხრივი ანთება. მას ჰქონდა 
ცხვირის ძვლების მოტეხილობა ტრავ­
მის მიღების მომენტში, მოხდა სისხლის 
ასპირაცია, ანუ სასუნთქ გზებში მოხვ­
ედრა, რაც დასტურდება იმ დღესვე ჩა­
ტარებული ბრონქოსკოპიით, შემდგომი 
ბრონქოსკოპიების დროს, გაკვეთითაც 
დადასტურდა და მიკროსკოპულადაც. 
საოცარი ის არის, რომ ამ დროს ექიმები 
ფილტვებს უსმენენ და პრობლემას ვერ 
ხედავენ. არსებობს ინფორმაცია, რომ 
სტაციონარში შეყვანისას ავადმყოფს 
შესაძლოა, ჰქონოდა მიღებული დიდი 
რაოდენობით ფსიქოტროპული ნივთიე­
რება, ვინაიდან ცნობილია, რომ ის ასეთ 
პრეპარატებს იღებდა. ნეიროქირურგი 
ამბობს, რომ ქალა-ტვინის ტრავმა მძიმე 
არ ჩანდა, არადა ავადმყოფი მივარდნი­
ლი იყო. გაგვიკვირდა კიდეც, რომ კლ­
ინიკური სურათი ასეთი განსხვავებული 
იყოო. ფაქტია, რომ ამ ადამიანთან არც 
ნარკოლოგი, არც ტოქსიკოლოგი არ გა­
მოჩენილა... ნეიროქირურგმა თქვა, რომ 
ის საოპერაციო არ იყო და ამაში ის აბ­
სოლუტურად მართალია. მაგრამ ნერვ­
ოპათოლოგი ხომ სჭირდებოდა? ის მკ­
ურნალობის პროცესში ჩართული არ ჰყ­
ოლიათ. შარდმდენები, რომელიც ასეთ 
დროს აუცილებლად უნდა იქნას გამო­
ყენებული, იმისთვის, რომ ორგანიზმი 
სითხისგან განთავისუფლდეს, რათა არ 
განვითარდეს ტვინის შეშუპება, არავ­
ის მიუცია ავადმყოფისთვის. საოცრება 
ის არის, რომ ჯანდაცვის სამინისტროს 
ექსპერტი, რომელიც შემდეგ ჩართულ­
ია კომისიურ ექსპერტიზაში, წერს, რომ 
დიაგნოზი სწორად არის დასმული და 
მკურნალობაც ადეკვატური მიდიოდ­
აო. ის და კიდევ ჯანდაცვის სამინისტ­
როს რეანიმატოლოგი წერენ, რომ იყო 

ხარვეზები, მაგრამ მკურნალობა ძირი­
თადად სწორად მიდიოდაო. არც ერთი 
არ საუბრობს იმაზე, რომ გაკვეთით ორ­
მხრივი პნევმონია დადასტურდა. იქნებ 
დაუმალეს კიდეც მათ ეს დოკუმენტები. 
ფაქტია, რომ, როგორც ყოველთვის, ამ 
შემთხვევაშიც მიდის გამართლება. ეს 
მახინჯი პრაქტიკაა და უკვე მერამდენე 
შემთხვევაა, რომ ასეთი სპეციალისტ­
ებისგან საქმე, პრაქტიკულად ფუჭდება 
მხოლოდ და მხოლოდ იმიტომ, რომ მო­
იწვიონ ისინი და ის პასუხისმგებლობა 
აჰკიდონ, რომელიც მათ საკუთარ თა­
ვზე არ უნდა აიღონ. ეს პრაქტიკა ყო­
ფილი ხელისუფლების დროს დაინერგა. 
ჟვანიას ექსპერტიზაზეც სპეციალისტ­
ებად შეყვანილები არიან პათანატო­
მები. როგორ შეიძლება? პათანატომს 
თავის ტვინის ცოდნა აბსოლუტურად 
არ ევალება. ამას აკეთებდნენ იმიტომ, 
რომ სოლიდარულად გაენაწილებინათ 
პასუხისმგებლობა. ეს არის უსინდისო­
ბა. ასე მოხდა კორტავას საქმეზეც. სპ­
ეციალისტებად მოიწვიეს ნეიროქირურ­
გი წიქარიშვილი და რეანოემატოლოგი 
უგულავა. რატომღაც ეს ადამიანები 
ხელს აწერენ დასკვნას, სადაც ახსნილ­
ია სიმაღლიდან ვარდნით მიღებულია 
თუ არა ესა თუ ის დაზიანება. უგულ­
ავამ, ან წიქარიშვილმა ეს რატომ უნდა 
დაადგინონ? ეს მათი სპეციალობაა? სა­

სამართლო სხდომის 8 დისკი მოვისმ­
ინე. ყველა ექსპერტი თითქმის ყველა 
კითხვაზე სამარცხვინოდ პასუხობს – 
მე არ ვიცი, სპეციალისტს ჰკითხეთო. 
სირცხვილია ეს. ადვოკატი ეკითხება: 
ბატონო ჩემო, სასამართლო სამედი­
ცინო ექსპერტი ხარ და იქნებ მითხრა, 
რა იცი, რა გკითხოო... სირცხვილი 
იყო ამის მოსმენა. ყველამ ბოლოს 
ხელი წიქარიშვილისკენ გაიშვირა იმ 
დროს, როცა პროკურატურას დასა­
კითხთა სიიდან წიქარიშვილი მოხს­
ნილი ჰყავს. შესაბამისად, საქმე რჩება 
აბსოლუტურად ღია. ყველა ამბობს, 
რომ ტრავმა არ იყო ისეთი, რომელიც 
სიკვდილს გამოიწვევდა. 

– დასკვნაში წერია, რომ კორტავ­
ას მკურნალობდნენ ანტიბიოტიკებ­
ით, რომელზეც პაციენტს მგრძნო­
ბელობა არ ჰქონდა...

– ერთ-ერთზე საერთოდ არ ჰქ­
ონდა მგრძნობელობა. მეორეზე კვ­
ლევა არ გაკეთებულა. ფაქტია, რომ 
ანთების საწინააღმდეგოდ მიზანმიმ­
ართული მიდგომა არ ჰქონიათ. შესა­
ბამისად, არც არავინ ფიქრობს, რომ 
სიკვდილის მიზეზი სწორედაც რომ 
პნევმონია შეიძლება იყოს. მოდით, 
გეტყვით სიმართლეს: ფილტვების 
ანთებით ავადმყოფის დაღუპვა, თან 
მეთერთმეტე დღეს, ეს არის კატა­
სტროფა კლინიკისთვის. და თუ ვინმ­
ეს შანსი აქვს, ყველა ცდილობს ამის 
დამალვას. ამ შემთხვევაშიც ხომ არ 
გვაქვს ასეთ ფაქტთან საქმე? რატო­
მღაც ნეიროქირურგს ედავებიან, ოპ­
ერაცია რატომ არ გააკეთეო. არადა, 
მართლაც არ იყო ეს საჭირო. ჯანდაც­
ვის სამინისტროს სპეციალისტს ეს ყვ­
ელაფერი რომ დაელაგებინა, აღარ იქ­
ნებოდა ამდენი დავა. თუ პნევმონიით 
დაიღუპა, აღიარონ ეს. თუ სისხლის 
შეუდედებლობით დაიღუპა, რომე­
ლიც ხშირად პნევმონიით ვითარდება, 
მაშინ ეს აღიარონ. თუ ფსიქოტროპუ­
ლი ნივთიერებებით ინტოქსიკაციით 
დაიღუპა და არ მოუყვანეს ტოქსიკ­
ოლოგი, მაშინ ეს აღიარონ. წარმოი­
დგინეთ, როგორი გაჟღენთილი უნდა 
ყოფილიყო მისი ორგანიზმი ასეთი 
ნივთიერებით, რომ საავადმყოფოში 
მიყვანიდან მეთერთმეტე დღესაც კი 
აღმოჩნდა ეს ნივთიერება, იმ დროს, 
როდესაც გადასხმების შედეგად ის 
2-4 დღეში ეს ყველაფერი გამოიყოფა.

– ანუ ამ ნივთიერების კვალი გა­
კვეთის დროსაც ნახეს?

– შეგიძლიათ ნახოთ მათივე ექსპ­
ერტიზის დასკვნა.

– თქვენ შეგიძლიათ კონკრეტუ­
ლად თქვათ, რა გახდა კორტავას და­
ღუპვის მიზეზი?

– მე სადავო გავხადე არსებული 
დასკვნა. კატეგორიულად ვამბობ, 
რომ ტვინის ღეროს შეშუპება ტრ­
ავმებს არ გამოუწვევია. თუ პნევ­
მონიით წავიდა შეშუპება, ვერაფე­
რს ვიტყვი... თუ ინტოქსიკაციით 
წავიდა შეშუპება, ვერაფერს ვიტყ­
ვი... თუ სისხლის შეუდედებლობით 
დაიღუპა და წავიდა ტვინის შეშუ­
პება, ამაზეც ვერაფერს ვიტყვი. ეს 
ყველაფერი, არატრავმულია... აქვე 
ერთ ნონსენსზე გიამბობთ: ექსპ­
ერტიზის დანიშვნის საფუძვლად 
ორი დადგენილებაა მითითებული, 
რომელიც სხვადასხვა დროს სხვა­
დასხვა გამომძიებლის მიერ არის 
გაცემული. პირველი სასჯელაღსრ­
ულების გამომძიებლის მიერ, როცა 
კორტავა ჯერ კიდევ ცოცხალია, 
მეორე კი პროკურატურის გამომძ­
იებლისგან – კორტავას გარდაცვა­
ლების შემდეგ. ორ დადგენილებაზე 
ექსპერტს ერთი დასკვნა აქვს გაცე­
მული. ამაზე გამოძიება ხმას არ იღ­
ებს და ეს დასკვნა, წარმოგიდგენი­
ათ, დღეს მტკიცებულებად განიხი­
ლება. ეს ნონსენსია, აბსოლუტური 
გაურკვევლობა. ბოლოს და ბოლოს, 
„ჩვენს ჯიხურში მართლა ყველაფ­
ერი მოსულა“?

– როგორც ვხვდები, აქ შეიძლე­
ბა ექიმების დანაშაული გამოიკვე­
თოს...

– ეს არ არის ჩემი კომპეტენცია. 
ეს გამოძიებამ, ან ჯანდაცვის სამინი­
სტრომ უნდა შეაფასოს. ფაქტია, რომ 
ტვინის ღეროს ჩაჭედვა, რითაც სიკვ­
დილს ხსნიან, არატრავმულია. იმის 
ნაცვლად, რომ ამ ყველაფერზე სპეც­
იალისტებს ემსჯელათ, დაედგინათ, 
ამ კაცს სწორად უმკურნალეს თუ არა, 
ეს საქმე იმდენად პოლიტიზებული გა­
ხდა, რომ ერჩივნათ ე.წ. მაყურებლებს 
„მოეკლათ“. ახლა მაინც შეისწავლოს 
ჯანდაცვამ ეს საქმე, შექმნას კომი­
სია და ძირფესვიანად, ნამუსიანად, 
არავისზე ხელის დაფარებით გაარ­
კვიოს, თეთრხალათიანებმა სწორედ 
იმოქმედეს თუ არა, ან უმკურნალეს 
საერთოდ? მე კი ვხედავ სრულ უსამ­
ართლობას.

ლევან კორტავას არ ჩატარებია დეჰიდრატაციული მკურნალობა... 
ლევან კორტავას მკურნალობისას შეფასების გარეშე დარჩა ედსის 
მაღალი ციფრები და თრომბოციტოპენია.... 
ლევან კორტავას მკურნალობისას არ ყოფილა გამოყენებული 
კორტიკოსტეროიდები... 
ლევან კორტავა არ ყოფილა გასინჯული ნევროპათოლოგის მიერ და არ 
იმყოფებოდა ნევროპათოლოგის მეთვალყურეობის ქვეშ...
ლევან კორტავას არ ჩატარებია სასუნთქი გზების ტამპონადა... 
ლევან კორტავას არ ჩატარებია ყბა-სახის ქირურგის კონსულტაცია...
ლევან კორტავა  არ ყოფილა ინტუბირებული ტრავმის მიღებისთანავე...

დასკვნა, რომელიც 
სკანდალური 
მკვლელობის 

საქმეს 
თავდაყირა 

აყენებს

`თუ ჩვენ დეტალურად 
შევისწავლით ყველა 
დოკუმენტს – კომპიუტერული
ტომოგრაფიის კვლევას, 
მიკროსკოპულ კვლევებს, ექიმების
ჩვენებებს, ამ ყველაფრის გაანალიზება
მიგვიყვანს იქამდე, რომ სიკვდილის
მიზეზად ქალა-ტვინის ტრავმის 
დასახელება ძალიან სადავოა~
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სალომე გოგოხია 

სასჯელაღსრულების დაწესე­
ბულებაში კიდევ ერთი პატიმარი 
გარდაიცვალა. 62 წლის ფრიდონ 
რიჟამაძე სასჯელს გეგუთის კო­
ლონიაში იხდიდა. 15 აგვისტოს პა­
ტიმარი იმერეთის კლინიკურ საა­
ვადმყოფოში უგონო მდგომარეობ­
აში მოათავსეს. გარდაცვალების 
გამომწვევ მიზეზს ექსპერტიზა 
დაადგენს, რომელიც გარდაცვლ­
ილის ოჯახის მოთხოვნით დანი­
შნეს. სასჯელაღსრულებისა და 
პრობაციის სამინისტროს განცხა­
დებით, რიჟამაძე საავადმყოფოში 
სუნთქვისა და გულ-სისხლძარღვ­
თა მწვავე უკმარისობის გამო მო­
ათავსეს. წინასწარი დიაგნოზით 
-  პოლისეგმენტური პნევმონია. 

მომხდართან დაკავშირებით მი­
მდინარეობს გამოძიება. 

თავად პატიმრის ოჯახი აცხადე­
ბს, რომ ფრიდონ რიჟამაძის გარდ­
აცვალების მიზეზი ინტერფერონის 
ნემსი გახდა, რომელმაც უკურეა­
ქცია გამოიწვია. პატიმარს ძლიერი 
ტკივილები ჰქონდა, თუმცა, ოჯახის 
განცხადებით, ექიმებმა დახმარება 
არ აღმოუჩინეს.  

ციხეში ჩატარებული გამოკვლე­
ვების შედეგად, ფრიდონ რიჟამაძეს 
ქრონიკული C ჰეპატიტი და ღვიძ­
ლის ციროზი დაუდგინეს. რიჟამაძე 
C ჰეპატიტის მკურნალობის პროგ­
რამაში ჩართეს. ოჯახის განცხადე­
ბით, როდესაც ინტერფერონის ნე­
მსმა უკურეაქცია გამოიწვია, ციხის 
სამედიცინო მედპერსონალს მკურ­
ნალობა უნდა შეეწყვიტა. თუმცა, 
ასე არ მოხდა, რამაც პაციენტის მდ­
გომარეობა უკიდურესად დაამძიმა. 

15 აგვისტოს ფრიდონ რიჟამაძე 
იმერეთის კლინიკურ საავადმყოფ­
ოში გადაიყვანეს. ოჯახის განცხა­
დებით, ციხის ადმინისტრაციამ პა­
ტიმარი მხოლოდ მას შემდეგ გადა­
იყვანა კლინიკაში, რაც მისი მდგო­
მარეობა უკიდურესად დამძიმდა და 
მისი გადარჩენა შეუძლებელი გახდა. 

როგორც „პრაიმტაიმთან“ საუბ­
არში გარდაცვლილის ძმისშვილმა 
თამარ რიჟამაძემ განაცხადა, პირვ­
ელმა სწორედ მან ნახა ბიძა, რომე­
ლიც უგონო მდგომარეობაში იმყო­
ფებოდა და სუნთქვის ხელოვნურ 
მართვაზე იყო გადაყვანილი:

„საავადმყოფოში ღამე მივედი. 
როცა მე ვნახე, კომაში იყო. ექიმმა 
დეტალებში მიამბო, რა მდგომარე­
ობაში მიიყვანეს. საიმედო არ არის, 
სასიკვდილოაო, მაშინვე მითხრა ექ­
იმმა. როცა კლინიკაში შემოიყვანეს 
პირიდან სისხლი სდიოდაო. პირვ­
ელად რენტგენი გადაუღეს, მაგრამ 
არაფერი არ აჩვენა. მოგვიანებით, 
ძვირადღირებული ანალიზები ჩაუტ­
არეს და იქ გამოჩნდა, რომ მარჯვენა 
ფილტვი საერთოდ დაშლილი ჰქონ­
და, მარცხენაც ცუდ მდგომარეობ­
აში იყო, ასევე, დაშლილი ჰქონდა 
ღვიძლიც“.

„პრაიმტაიმს“ გარდაცვლილის 

ოჯახმა სამედიცინო დასკვნა მოაწ­
ოდა, სადაც აღნიშნულია თუ რა გა­
მოკვლევები ჩაუტარდა პატიმარს. 
მათ შორის, ნათქვამია, რომ: 

„აღწერილი ცვლილებები, პირვ­
ელ რიგში, შეესაბამება ორივე ფი­
ლტვის პოლისეგმენტურ ანთებას. 
ანამნეზის გათვალისწინებით, არ 
არის გამორიცხული, სპეციფიკური 
პროცესით განპირობებული პროც­
ესი, რომელიც დისიმინირებს ჰემა­
ტო-ბრონქოგენური გზით“. - ნათქ­
ვამია დასკვნაში.  

თავად გარდაცვლილის ოჯახი 
აცხადებს, ციხეში შესვლისას ფრიდ­
ონ რიჟამაძე აბსოლუტურად ჯანმ­
რთელი იყო და სავარაუდოდ, ციხეში 
დაავადდა C ჰეპატიტით.  

გარდაცვლილის შვილი, თამარ 
რიჟამაძე: 

- მამაჩემი სრულიად ჯანმრთელი 
იყო. ჯანმრთელობის მხრივ არაფ­
ერს უჩიოდა, წნევაც კი არ გაუს­
ინჯავს. ამიტომ, ოჯახს გვაინტერ­
ესებს რა გახდა ჯანმრთელი კაცის 
გარდაცვალების მიზეზი. ბოლოს მა­
მაჩემი მიმდინარე წლის 30 ივლისს 
ვნახე, ციხეში პაემანზე ვიყავი. მი­
თხრა, ციხეში C ჰეპატიტზე უფასოდ 
მკურნალობენ და მეც ვმკურნალობ, 
ნემსებს ვიკეთებო. წონაში დაკლებ­
ული მეჩვენა, რაზეც მითხრა, ამ ნე­
მსს სცოდნია და მერე უფრო კარგ­
ად ვიქნებიო. ამის შემდეგ ერთხელ 
ტელეფონზე ვესაუბრე. მაშინაც არ 
უთქვამს რამე მაწუხებსო.

- როდის შეიტყვეთ, რომ მამათქ­
ვენი საავადმყოფოში მოათავსეს? 

- ციხეში სასჯელს იხდის ჩვენი 
მეზობელი, რომელმაც თავის ცოლს 
დაურეკა და შემოგვითვალა, რომ 
მამაჩემი ქუთაისის საავადმყოფოში 
მოათავსეს. ინტერფერონის ნემსმა 
შეტევა მისცა და საავადმყოფოში 
წევსო. ბიძაშვილს დავურეკე, ის ქუ­
თაისში ცხოვრობს და პირველად სწ­
ორედ მან მიაკითხა საავადმყოფოში. 
რეანიმაციაში ჰყავდათ. როგორც 
მოგვიანებით ექიმმა გვითხრა, როცა 
მამაჩემი საავადმყოფოში მიიყვანეს 
გონზე აღარ იყო.    

ნათია რიჟამაძე, გარდაცვლილ­
ის შვილი: - მე მგონი, ციხის საავ­
ადმყოფოდან მას შემდეგ გადმოი­
ყვანეს, როცა უკვე აღარაფერი ეშ­
ველებოდა. პატიმრებმა გვითხრეს, 
ბოლოს რამდენჯერაც ვნახეთ სულ 
ექიმის კაბინეტთან იყო ატუზული, 
მაგრამ ექიმი ყურადღებას არ აქცე­
ვდაო. მამაჩემს C ჰეპატიტი არასდრ­
ოს ჰქონია. ეს დიაგნოზი მას ციხეში 
დაუსვეს. ინტერფერონის ნემსი ძლ­

იერია, ამაში ჩახედული ვარ და ვიცი. 
თუ ღვიძლი ძალიან დაზიანებულია, 
მაშინ ამ ნემსის გაკეთება სარისკოა, 
უკუჩვენებები აქვს. მკურნალობა 
რომ შეეწყვიტათ, მამაჩემი გადარჩ­
ებოდა. საავადმყოფოს ექიმმა გვ­
ითხრა, რომ ანალიზების შედეგად 
ტუბერკულოზის მძიმე ფორმა აღ­
მოაჩნდაო. თუ მწვავე ფორმა ჰქონ­
და, ციხის ექიმი რას აკეთებდა? ას­
ეთ მდგომარეობაში ინტერფერონის 
ნემსის გაკეთება როგორ შეიძლება? 
პატიმრებმა გვითხრეს, თუ იჩივლე­
ბთ გვერდში დაგიდგებით, ყველაფ­
ერს ვიტყვითო. მეტი არაფერი ვიცი, 
ხომ იცით, ციხიდან როცა რეკავენ 
ბოლომდე სიმართლეს არ ამბობენ, 
რადგან ტელეფონები ისმინება. 

- ოჯახმა ექსპერტიზა მოითხო­
ვეთ? 

- დიახ, რადგან მამაჩემს ცხოვრე­
ბაში არაფერი აწუხებდა და ორ დღ­
ეში ადამიანი გარდაიცვალა, მიზეზი 
მაინტერესებს. როგორც კი ვთქვი, 
რომ ექსპერტიზას ვითხოვ, გავიგო 
რატომ გარდაიცვალა-მეთქი, რამდ­
ენიმე წუთში საავადმყოფოში ციხის 
უფროსი, ქალაქის სამმართველოს 
უფროსი, მოადგილეები მოვიდნენ, 
მკითხეს ჩივიხართო? ჩემმა ქმარმა 
უპასუხა, ჯერ არ ვჩივით, ექსპერ­
ტიზის ჩატარება გვინდა, გვაინტ­
ერესებს ჯანმრთელი კაცი რითი 
მოკვდაო. ეს იგივე ჩივილიაო, გვიპ­
ასუხეს. ერთ-ერთმა, აღარ მახსოვს 
ვინ იყო, მაშინ შენი მკვდარი შენი 

რის გამო გარდაიცვალა 62 წლის მამაკაცი გეგუთის კოლონიაში?!  

„რამდენიმე წუთში საავადმყოფოში 
ციხის უფროსი, ქალაქის სამმართველოს 

უფროსი, მოადგილეები მოვიდნენ, 
მკითხეს ჩივიხართო? ჩემმა ქმარმა 

უპასუხა, ჯერ არ ვჩივით, ექსპერტიზის 
ჩატარება გვინდა, გვაინტერესებს 

ჯანმრთელი კაცი რითი მოკვდაო. ეს 
იგივე ჩივილიაო, გვიპასუხეს“
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ხარჯებით გადაიყვანე მორგშიო. 
შემდეგ რომელიღაცამ თქვა, ჩემი 
კეთილი გულით ათ ლიტრა ბენზ­
ინს ჩავუსხამ და მორგში გადავა­
ყვანინებო. ნუთუ, მიცვალებულს 
ისიც არ ეკუთვნოდა, რომ კლინ­
იკიდან მორგამდე ადმინისტრაცი­
ის ხარჯებით გადაესვენებინათ, 
რომ ექსპერტიზა ჩატარებოდა?! 
როგორც კი ვთქვი, რომ ექსპერ­
ტიზა მინდა-მეთქი, ყველა გაიქცა. 
ციხის უფროსმა გვითხრა, ჩემი 
საკუთარი ხარჯებით შემიძლია 
მიცვალებული ბათუმში გადაგა­
სვენებინოთო, რაზეც ჩვენ უარი 
ვუთხარით. პატიმრებს რომ არ 
ეთქვათ, მამათქვენი მოიკითხეთ, 
ორი დღეა არ გვინახავსო, ალბათ, 
კარგა ხანს ვერ გავიგებდით რა 
მოხდა. წარმოიდგინეთ, სასჯელ­
აღსრულების სამინისტროდან მა­
მაჩემის გარდაცვალების შესახებ 
ცნობა მისი დაკრძალვის დღეს მი­
ვიღეთ. ახლა ექსპერტიზის პასუხს 
ველოდებით, 40 დღეში იქნებაო 
გვითხრეს. გავიგებთ რითი გარდ­
აიცვალა მამაჩემი.

ფრიდონ რიჟამაძეს ნარკოტიკ­
ების მოხმარებისთვის და საზღ­
ვარზე მათი გადმოტანისთვის 28 
წელი ჰქონდა მისჯილი. აქედან, 4 
წელი და 7 თვე მოიხადა. 

მომხდართან დაკავშირებით 
სასჯელაღსრულებისა და პრობ­
აციის სამინისტროში განაცხადეს, 
რომ პატიმარი პაციენტი იმერეთ­
ის რეგიონალურ კლინიკურ საავ­
ადმყოფოში სუნთქვის და გულ-სი­
სხლძარღვთა მწვავე უკმარისობის 
დიაგნოზით მოათავსეს. წინასწ­
არი დიაგნოზით - პოლისეგმენტუ­
რი პნევმონია.

„სამწუხაროდ, ინტენსიური მკ­
ურნალობის მიუხედავად, ექიმებ­
მა მისი გადარჩენა ვერ შეძლეს. 
ამ შემთხვევაზე მიმდინარეობს 
გამოძიება, რომელიც დაადგენს 
გარდაცვალების ზუსტ მიზეზს, 
თუმცა არსებობს სამედიცინო 
მტკიცებულებები, რომლის თა­
ნახმადაც ინტერფერონოთერაპ­
ია მის გარდაცვალებასთან კა­
ვშირში არ არის. კერძოდ, 2014 
წლის მაისში ფრიდონ რიჟამაძეს 
სასჯელაღსრულების სისტემაში 
ჩაუტარდა ლაბორატორიული ტე­
სტები და მაღალტექნოლოგიური 

გამოკვლევები, რომლის შედეგადაც 
დაუდგინდა ქრონიკული C ჰეპატი­
ტი  და ღვიძლის ციროზი („ჩაილ­
დი-ს“ შკალით A კლასი). ექიმებმა 
მას მიაწოდეს ყველა აუცილებელი 
ინფორმაცია მისი დაავადების პრ­
ოგნოზის და მკურნალობის შესახებ. 
როდესაც მსჯავრდებული მკურნა­
ლობაში ჩაერთო, მას განემარტა რა 
გვერდითი მოვლენები მოჰყვება ამ 
მკურნალობას, მაგრამ მან, ამის მი­
უხედავად, მოისურვა მკურნალობა 

და ხელმოწერით დაადასტურა მკ­
ურნალობის ჩატარების სურვილი. 
მიუხედავად ღვიძლის არსებული 
დაზიანებისა,  ჩაერთო C ჰეპატი­
ტის მკურნალობაში, რომელიც 
ეროვნული და საერთაშორისო გა­
იდლაინებით ღვიძლის ციროზის A 
კლასის შემთხვევაში უკუჩვენებას 
არ წარმოადგენს და მკურნალობის 
და პაციენტის გადარჩენის ერთადე­
რთი გზაა. მკურნალობის დაწყებ­
იდან 12.08.2014 ჩათვლით პაციენ­

ტს უტარდებოდა რეგულარული სა­
კონტროლო კვლევები, სადაც ჩანს, 
რომ მკურნალობა C ჰეპატიტზე მი­
მდინარეობდა წარმატებით, რაზეც 
მეტყველებს ანალიზების ძირითადი 
მონაცემები: თრომბოციტები მკურ­
ნალობის ფონზე = 112 (ჩატარებუ­
ლია 12.08.14);  ჰემოგლობინი მკ­
ურნალობის ფონზე = 104 (ჩატარე­
ბულია 12.08.14); ალბუმინი = 41.5 
(ჩატარებულია 12.08.14); aFP = 4.4 
(ჩატარებულია 12.08.14); ღვიძლის 
ფუნქციები - ALT=21; AST=48; y-GT 
= 32; თავბრუსხვევა, თავის და სახს­
რების ტკივილი, გამონაყარი კანზე 
და სხვა ჩივილები ინტერფერონის 
და რიბავირინის ინექციებს პაციენ­
ტების უმრავლესობის შემთხვევაში 
ახლავს თან და არ წარმოადგენს 
მკურნალობის შეწყვეტის საფუძვ­
ლებს - ამ გვერდით მოვლენებს, მკ­
ურნალობის პარალელურად, მართ­
ავს ექიმი. სამინისტრო სამძიმარს 
უცხადებს გარდაცვლილის ოჯახს 
და მზადყოფნას გამოთქვამს დააკ­
მაყოფილოს ოჯახის წევრთა ყველა 
ლეგიტიმური ინტერესი აღნიშნულ 
შემთხვევასთან დაკავშირებით“. - 
განაცხადეს სამინისტროში. 

როგორც უკვე გითხარით, მომხ­
დართან დაკავშირებით, მიმდინარ­
ეობს გამოძიება. პარალელურად, 
პატიმრის გარდაცვალების საქმის 
შესწავლა დაიწყო სახალხო დამც­
ველის აპარატის ქუთაისის რეგიონ­
ალურმა ბიურომ. 

რის გამო გარდაიცვალა 62 წლის მამაკაცი გეგუთის კოლონიაში?!  
„მამაჩემს ცხოვრებაში 
არაფერი აწუხებდა და 

ორ დღეში ადამიანი 
გარდაიცვალა, მიზეზი 

მაინტერესებს“

„პატიმრებმა გვითხრეს, ბოლოს რამდენჯერაც ვნახეთ 
სულ ექიმის კაბინეტთან იყო ატუზული, მაგრამ ექიმი 

ყურადღებას არ აქცევდაო. მამაჩემს C ჰეპატიტი 
არასდროს ჰქონია. ეს დიაგნოზი მას ციხეში დაუსვეს“

რა ხდება 
რუსთავის მე-6 

დაწესებულებაში? 

სალომე გოგოხია 

გასულ კვირას სასჯელაღსრულ­
ების რუსთავის მე-6 დაწესებულებაში 
ინციდენტი მოხდა. პატიმრებს შორის 
დაწყებული კონფლიქტი ციხის ადმი­
ნისტრაციამ მალევე გაანეიტრალა და 
ისინი მე-7 დაწესებულებაში გადაიყ­
ვანა, ხოლო ადგილზე საპატრულო პო­
ლიციის რამდენიმე ეკიპაჟი გამოიძახა. 
პარალელურად, მე-6 დაწესებულებაში 
6 პატიმარი ამ დრომდე შიმშილობს. 

როგორი სიტუაციაა რუსთავის მე-6 
დაწესებულებაში და რას ითხოვენ მო­
შიმშილე პატიმრები, ამის შესახებ „პრაი­
მტაიმი“ სასჯელაღსრულებისა და პრობ­
აციის სამინისტროს ადმინისტრაციული 
დეპარტამენტის უფროსის მოადგილეს 
თეა პერტაიას ესაუბრა.

- ქალბატონო თეა, ამჟამად როგორი 
სიტუაციაა რუსთავის მე-6 დაწესებუ­
ლებაში? 

- რუსთავის მე-6 სასჯელაღსრულებ­
ის დაწესებულებაში დღეის მდგომარე­
ობით აბსოლუტური სიმშვიდეა. 

- რა მოხდა გასულ კვირას დაწესე­
ბულებაში? როგორც მედიით გავრცე­
ლდა, ორ პატიმარს შორის კონფლიქტი 
აღინიშნა.

- 22 აგვისტოს, ღამის პირველი საათ­
ისთვის, რუსთავის მე-6 დაწესებულების 
ერთ-ერთ საკანში მსჯავრდებულებს 
შორის მოხდა კონფლიქტი. ერთ-ერთი 
მსჯავრდებული, რომელიც განსაკუთ­
რებული აგრესიით გამოირჩეოდა, თანა­
საკნელებისა და მისივე უსაფრთხოების 
უზრუნველსაყოფად, სასჯელაღსრულ­
ების დეპარტამენტის თანამშრომლებმა 
სასჯელაღსრულების ნომერ მე-7 დაწე­
სებულებაში გადაიყვანეს. ეტაპირება 
მოხდა კანონის დაცვით. ამ კონკრეტულ 
შემთხვევაში პატიმრის გადაყვანა მი­
ზნად ისახავდა სიტუაციის განმუხტვას. 
როგორც გადაყვანილი პატიმრის, ასევე, 
სხვა პატიმრების უსაფრთხოებას. 

- კონფლიქტის მონაწილეთა შორის 
გაიჟღერა პატიმარ თაბაგარის გვარმა, 
ის მე-7 დაწესებულებაშია გადაყვან­
ილი? რა გახდა კონფლიქტის მიზეზი? 

- თაბაგართან დაკავშირებით ინფო­
რმაციას არ გიდასტურებთ. ის კვლავ 
მე-6 დაწესებულებაში იხდის სასჯელს. 
კონფლიქტთან დაკავშირებული ინფო­
რმაცია კონფიდენციალურია. გეტყვით, 
რომ მოხდა დანაშაულის პრევენცია. 

- რაც შეეხება გავრცელებულ ინ­
ფორმაციას, თითქოს იმ ღამით დაწე­
სებულებაში სპეცრაზმი გამოიძახეს, 
გვიდასტურებთ? 

- ხაზგასმით მინდა აღვნიშნო,  რომ 
ადმინისტრაცია თავიდან ბოლომდე აკ­
ონტროლებდა სიტუაციას. ორ პატიმარს 
შორს მოხდა დაპირისპირება და სიტუაც­
ია ჩვენს კონტროლს დაექვემდებარა. რაც 
შეეხება საპატრულო პოლიციას, რამდენ­
იმე ეკიპაჟი მართლაც გამოიძახეს, რომ 
გარე პერიმეტრზე სიმშვიდე დაეცვათ, 
რადგან ამ დეზინფორმაციის ფონზე და­
წესებულებასთან პატიმრების აღელვებუ­
ლი ახლობლები შეიკრიბნენ.  ადმინისტ­
რაცია დაწესებულების შიგნით წესრიგს 
იცავდა და იცავს. სამინისტრო თავის ქმ­
ედებებში  ემორჩილება კანონის უზენაე­
სობას. შესაბამისად, კანონის ფარგლებში 
გავაკეთებთ ყველაფერს იმისთვის, რომ 
პატიმრის ჯანმრთელობა და სიცოცხლე 
მაქსიმალურად დაცული იყოს. 

- ასევე, გავრცელდა ინფორმაცია 
პატიმრების შიმშილობის შესახებ. გვ­
იდასტურებთ ამ ინფორმაციას? რა სი­
ტუაციაა ამ მხრივ დაწესებულებაში? 
ითქვა ისიც, რომ პატიმრები არახელ­
საყრელი სამედიცინო მომსახურების 
გამო შიმშილობენ... 

- ამჟამად 6 პატიმარი შიმშილობს. 
ისინი ამ ფორმით ითხოვენ  საქმეების 
გადახედვას, რაც სამინისტროს კომპ­
ეტენციის ფარგლებს სცილდება. მოში­
მშილე პატიმრები მუდმივი სამედიცინო 
მეთვალყურეობის ქვეშ იმყოფებიან. მათ 
ყოველდღიურად მოუწოდებენ, რომ  შე­
წყვიტონ შიმშილობა. ამასთან, განემა­
რტებათ შიმშილობის უარყოფითი შედე­
გები. ისინი ყოველდღე გადიან სამედი­
ცინო შემოწმებას. ციხეებში სამედიცინო 
სერვისი მაღალ დონეზეა. შიმშილობის 
დროს ვხელმძღვანელობთ მინისტრის N 
169-ე ბრძანებით დამტკიცებული ინსტ­
რუქციით. მოშიმშილეთა მდგომარეობა 
ამ მომენტისთვის სტაბილურია.
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რატომ ჩამოდის პენტაგონის თავდაცვის მდივანი საქართველოში
ქეთი ხატიაშვილი

ჩაკ ჰეგელი საქართველოში ჩა­
მოდის. პენტაგონის თავდაცვის მდ­
ივანი აქ თავდაცვის მინისტრს შე­
ხვდება. უკრაინის კრიზისის ფონზე 
ასეთი ვიზიტი, ბუნებრივია, დიდ ინ­
ტერესს იწვევს.

ჰეგელი და ალასანია ერთმანეთს 
ერთხელ უკვე შეხვდნენ. ზუსტად 
ერთი წლის წინათ პენტაგონში ორი 
ქვეყნის თავდაცვის უწყების ხელმ­
ძღვანელი შეთანხმდა, რომ ამერ­
იკა-საქართველოს თანამშრომლობა 
კიდევ უფრო გაღრმავდება.

– ვისაუბრეთ ჩვენს საერთო ოპ­
ერაციებზე ავღანეთში, მაგრამ უფ­
რო მეტი დრო დავუთმეთ ჩვენს მო­
მავალ ურთიერთობებს. ამერიკის 
შეერთებული შტატები დაეხმარება 
საქართველოს, შექმნას თავდაცვის 
ადეკვატური შესაძლებლობები, რაც 
უპასუხებს არსებულ საფრთხეებს 
ჩვენს რეგიონში. ამერიკა უფრო გა­
აღრმავებს ჩვენს მხარდაჭერას სამხ­
ედრო განათლების მიღების კუთხით. 
აშშ-სა და საქართველოს შორის სტ­
რატეგიული ქარტიით გათვალისწინე­
ბული ყველა ურთიერთობა უახლოეს 
პერიოდში იქნება შესწავლილი და 
კონკრეტული ნაბიჯების გადადგმაც 
დაიწყება, რათა ის ექვსპუნქტიანი შე­
თანხმება განხორციელდეს, რაც სა­
ქართველოსა და ამერიკას სამხედრო 
თანამშრომლობის კუთხით არსებობს, 
– განაცხადა მაშინ ჰეგელთან შეხვედ­
რის შემდეგ ალასანიამ. 

ჩაკ ჰეგელი თბილისში პირველად 
ჩამოდის, ალასანიას კი მესამედ შე­
ხვდება. პენტაგონის სპიკერის განმ­
არტებით, ჰეგელი საქართველოს პრ­
ემიერსაც შეხვდა მიუნხენში ვიზიტის 
დროს. 

თბილისში ჩამოსვლის თარიღი 
ჯერ არ სახელდება. ცნობილია მხოლ­
ოდ, რომ ეს არის ერთგვარი ტურნე 
და თავდაცვის მდივანი თბილისიდან 
ანკარაში გაემგზავრება. 

ექსპერტ გიორგი თავდგირიძის 
შეფასებით, დღეს ამერიკა და ევრო­
პა უსაფრთხოების ახალი სისტემის 
შექმნასა და ჩამოყალიბებაზეა ორიე­
ნტირებული. შესაბამისად, ეს ვიზიტი 
უსაფრთხოების ახალ სისტემაში საქა­
რთველოს ადგილისა და როლის განს­
აზღვრას უკავშირდება. 

თუმცა, სოციალურ ქსელებში ჰე­
გელის ვიზიტი ირაკლი ალასანიას 
პოლიტიკურ გეგმებს დაუკავშირეს. 
ზოგმა თქვა, რომ თეთრი სახლი ფს­
ონს სწორედ ალასანიაზე დებს, ზო­
გის აზრითაც, ამ ვიზიტით თვითონ 
ალასანია შეეცდება, საკუთარი პო­
ლიტიკური იმიჯისა და მნიშვნელობ­
ის გაზრდას. 

ალასანიას პოლიტიკურ ინტერესე­
ბზე დიდი ხანია საუბრობენ. თუმცა, 
ახლა ქვეყანა სერიოზული საფრთხ­
ეების წინაშე დგას და თუ ვინმე ამაზე 
საკუთარი პოლიტიკური ინტერესე­
ბის აგებას ცდილობს და მხოლოდ ეს 
ინტერესი ამოძრავებს, დაუჯერებ­
ლად ჟღერს. თუმცა, ნაციონალები 
ამბობენ, რომ ალასანიასგან ზურგში 
დანის ჩაცემას მიჩვეულები არიან. 

ყველაზე ხშირად ყოფილი ხელისუ­
ფლება 2008 წლის ომს იხსენებს, რის 
შემდეგაც ირაკლი ალასანია გადადგა. 
სხვათა შორის, ზოგიერთები მაშინაც 

ჩაკ ჰეგელის ტურნე იწყება
ამტკიცებდნენ, თეთრმა სახლმა ზუ­
რგი აქცია სააკაშვილს და მის ხე­
ლისუფლებას, ფსონი ალასანიაზე 
კეთდებაო. თუმცა, ირაკლიმ მაშინ 
პოლიტიკაში ყველა მიმართულებ­
ით წააგო. გიორგი ბარამიძის შეფა­
სებით კი, ირაკლიმ სწორედ მაშინ 
დატოვა ვერტიკალი და უღალატა 
გუნდს, როცა ის საქართველოს ყვ­

ელაზე მეტად სჭირდებოდა, ანუ ომ­
ის შემდეგ მძიმე კრიზისის დროს. 

ახლა ის პენტაგონის პირველ პი­
რს ხვდება და მისი მომხრეები ის­
ევ ალასანიას პირად პოლიტიკურ 
კარიერაზე ალაპარაკდნენ. თუმცა 
ქვეყანა ახალი საფრთხეების წინა­
შე დგას და ახლა შიდაპოლიტიკური 
ინტრიგები და კინკლაობა სრულიად 

უადგილოა.
რუსული აგრესიის ფონზე ნატო 

ახალ საპარტნიორო ჯგუფს ქმნის. 
NATO-ს სწრაფი რეაგირების არმიის 
შექმნის ინიციატივით უკვე გამოვი­
დნენ დიდი ბრიტანეთი, დანია, ლა­
ტვია, ესტონეთი, ლიტვა, ნიდერლ­
ანდები და ნორვეგია. 

ექსპერტები მიიჩნევენ, რომ სწ­
ორედ ამ პროექტში საქართველოს 
ჩართვის თემა შეიძლება განიხილონ 
ორი ქვეყნის თავდაცვის მინისტრე­
ბმა. უკვე ცნობილია, რომ NATO-ს 

არმიას სათავეში დიდი ბრიტანეთი 
ჩაუდგება, რომელიც საზღვაო, სა­
ჰაერო და სახმელეთო ბრძოლისთ­
ვის მუდამ მზად იქნება. 

ამერიკელი ექსპერტები მიიჩნე­
ვენ, რომ უკრაინის შემდეგ მოსკოვი 
იერიშს უკვე მოლდოვასა და საქა­
რთველოზე მიიტანს. ვარაუდობენ, 
რომ ბალტიისპირა ქვეყნებიც და­
რტყმის ქვეშ იქნებიან. სხვათა შო­
რის, NATO-ს არმიის შექმნის ერთ-
ერთი მთავარი ამოცანაც სწორედ 
ლიტვის, ლატვიისა და ესტონეთის 
დაცვაა. ევროპა ცდილობს, საკუ­
თარი საზღვრები გაამაგროს და 
ტერიტორია რუსული აგრესიისგან 
დაიცვას. 

ცნობილი ამერიკელი ანალიტიკ­
ოსის პოლ გიბლის განმარტებით, 
პუტინის ინტერესი NATO-ს განა­
დგურება და აღმოსავლეთ ევროპა­
სა და ამერიკას შორის კავშირების 
გაწყვეტაა, ეს არის პუტინის საბო­
ლოო მიზანი, აცხადებს ექსპერტი.   

ჯერჯერობით დასავლეთი საკმ­
აოდ ფრთხილ განცხადებებს აკეთ­
ებს და რადიკალურ გადაწყვეტილე­
ბებს არ იღებს, ექსპერტები მიიჩნე­
ვენ, რომ ამ ფონზე საქართველოს 
ხელისუფლება ყველაფერს აკეთ­
ებს, რაც შესაძლებელია. გიორგი 
თავდგირიძის განმარტებით, ახლა 
ნაციონალები რომ იყვნენ ხელისუ­
ფლებაში, მხოლოდ იყვირებდნენ და 
საქმით ვერც ვერაფერს გააკეთებ­
დნენ.
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„სასარგებლო იდიოტი“
ქეთი ხატიაშვილი

პაატა ზაქარეიშვილი რამდენ­
ჯერმე ისე გააცურეს, რომ ახლა 
ცდილობს, არც ხმამაღალი განც­
ხადებები გააკეთოს და არც აფხა­
ზებს ენდოს დიდად. თუმცა თავი­
დან, როცა რეინტეგრაციის მინი­
სტრად დაინიშნა, ირწმუნებოდა, 
რომ კონფლიქტური ზონებისკენ 
გარღვევა ჰქონდა; რომ კულისე­
ბში დიალოგი დაწყებული იყო; 
რომ კონტაქტი შედგა; და რომ ყვ­
ელაფერზე ღიად ვერ ისაუბრებს...

თუმცა, ძალიან მალე მიხვდა, 
რომ აფხაზები დიალოგზე კი არ 
გამოვიდნენ, უბრალოდ მას იყენ­
ებდნენ. ამის კლასიკური მაგალი­
თია სირიიდან ლტოლვილი ეთნი­
კური აფხაზების აფხაზეთში ჩასვ­
ლის თემა. პაატა ზაქარეიშვილმა 
მაშინ დარწმუნებით თქვა, თუ აფ­
ხაზები წინააღმდეგნი არ იქნებიან, 
შესაძლებელია, სირიიდან ლტოლ­
ვილების აფხაზეთისკენ გატარება 
საქართველოს ხელისუფლების მი­
ერ კონტროლირებად ტერიტორი­
აზე გავლითაც მოხდეს:  

– მზად ვიქნებოდი, ამაზე გველაპ­
არაკა და  ეს აფხაზური მხარისთვის 
შეგვეთავაზებინა. ახლაც ვთავაზ­
ობ. შეიძლება ჩვენი კეთილი ნება 
გამოგვეხატა და ავტობუსით სამშ­
ვიდობოზე გამოგვეყვანა, ან ჩვენი 
ტერიტორიაც კი შეგვეთავაზებინა, 
თუკი ეთნიკური აფხაზები არიან. 
მზად ვიქნებოდი, ამაზე გვემსჯელა 
და ამ მიმართულებით გარკვეული 
ნაბიჯები გადაგვედგა. ამაში საში­
ში არაფერია, ეს იქნებოდა კეთილი 
ნაბიჯი, რომელიც ან დაფასდებოდა, 
ან არ დაფასდებოდა. უფრო არ და­
ფასდება. ნახავთ ყველა მათი მხრი­
დან რეაქციას, კარგად ვიცნობ აფ­
ხაზებს.

ჰოდა, სწორედ იმ აფხაზებმა ზა­
ქარეიშვილი კარგად რომ იცნობს, 
საქართველოს მინისტრი მწარედ გა­
აცურეს. პაატა ზაქარეიშვილის ამ 
განცხადების შემდეგ სოხუმმა მო­
სკოვი „დააშანტაჟა“, ლტოლვილე­
ბს თქვენ თუ არ შემოუშვებთ, მაშინ 
საქართველომ უკვე გააკეთა განც­
ხადება და ისინი დაგვეხმარებიანო 
და კრემლმაც მაშინვე გაუხსნა გზა 
სირიიდან მომავალ ეთნიკურ აფხა­
ზებს. 

კონფიდენციალური წყაროს ცნ­
ობით, ამ ისტორიის მთელი ინტრიგა 
ის გახლავთ, რომ აფხაზებმა თავად 
სთხოვეს ზაქარეიშვილს ასეთი ში­
ნაარსის განცხადების გაკეთება, შე­
მდეგ კი მოსკოვთან სარფიანად ივ­
აჭრეს.

საერთოდ, უნდა ვაღიაროთ რომ 
სოხუმს თბილისთან შედარებით პრ­
აგმატული და რეალისტური პოლი­
ტიკა ჰქონდა. 

მოკლედ, აფხაზებმა ზაქარეიშვი­
ლი გამოიყენეს. შესაძლოა, ეს პირვ­
ელი შემთხვევა არ იყო, თუმცა ახლა 
ჩვენი მინისტრი ცდილობს, უკანას­
კნელი მაინც იყოს. ამიტომაც განც­
ხადებებს ნაკლებად აკეთებს.

ისე კი, ამ ისტორიამ ექსპერტებს 
ლენინის ცნობილი ფრაზა გაახსენა 
სასარგებლო იდიოტების შესახებ. 
სწორედ ამ როლში დააფიქსირებდა 
თავს პაატა ზაქარეიშვილიც...

ახლა ის ცდილობს, სასარგებლო 
იდიოტის როლში არ აღმოჩნდეს, 

როგორ გააცურეს აფხაზებმა 
პაატა ზაქარეიშვილი
თუმცა კიდევ უფრო სერიოზულ 
სკანდალში გაეხვია, როცა უკრა­
ინაში რუსეთის აგრესიაზე თქვა: 
ამაზე პოზიცია არ მაქვსო...

იმ კრიტერიუმების გათვალ­
ისწინებით, რომელიც ირაკლი 
ღარიბაშვილმა მინისტრების შე­
ფასებისას გააკეთა, შემდეგი მი­
ნისტრი, ვინც შეიძლება პოსტი 
დატოვოს, სწორედ რესპუბლი­
კელი პაატა ზაქარეიშვილი უნ­
და გახდეს. უკრაინის კრიზისის 
ფონზე მინისტრს რომ პოზიცია 
არ ექნება, ეს უკვე მეტისმეტია. 
„ტაბულამ“ ზაქარეიშვილის სკ­
ანდალური კომენტარი რამდენ­
იმე დღის წინ გაავრცელა:

– მე მთავრობის წევრი ვარ, რო­
მელსაც მევალება სხვა მიმართ­
ულებები. მე არაფერი მერიდება 
და შემიძლია, ვთქვა ჩემი აზრი, 
მაგრამ სჯობს, რაკი მთავრობა 
არსებობს, მთავრობის სახელით 
ილაპარაკოს მან, ვისაც ეს ევ­
ალება. მე, მაგალითად, თამამად 
ვლაპარაკობ, რაც ჩემი მიმართ­
ულებაა, რელიგიაზე ვსაუბრობ, 
არა? საგარეო საქმეთა სამინისტ­
რო არსებობს, რომელიც აკეთებს 
განცხადებებს და არა ერთხელ და 
ორჯერ ყოფილა მკაფიოდ გამო­
თქმული პოზიციები. გუშინ, გუ­
შინწინ ქალბატონმა მაია ფანჯიკ­
იძემ ძალიან მკაფიო განცხადება 
გააკეთა, აშკარად ჩანს იქ, რა თქ­
მა უნდა, რუსეთის ჩართულობა და 
დღეს ითქვა კიდეც, რომ ეს არის 
ტრაგედია და მე მგონი, პუტინმა 
ყველაფერი უნდა გააკეთოს, რა­
თა ეს ტრაგედია თავიდან იქნეს 
აცილებული. მაგრამ მაინც სჯობ­
ია, როცა მთავრობას ველაპარა­
კებით. მე საზოგადოების წინაშე 
ახალგამოჩენილი არ ვარ და არ­
ასდროს მერიდებოდა ჩემი მოსა­
ზრებების გამოთქმა, მაგრამ რაკი 
მთავრობის წევრი ვარ, სჯობია, 
რომ... მთავრობაში არსებობს სპ­
ეციალური მიმართულებები, ხე­
ლმძღვანელები, ისინი აკეთებენ 
განცხადებებს და ეს არის სწორი, 
ასეც უნდა იყოს.

დამატებით კითხვაზე, „თქვენი 

აზრით, არის თუ არა ეს რუსე­
თის აგრესია“, შერიგებისა და 
სამოქალაქო თანასწორობ­
ის საკითხებში სახელმწი­
ფო მინისტრმა უპასუხა: 
„ასე რომ მისვამთ 
კითხვას, მე უნდა 
გაგიშვათ აუცი­
ლებლად მთ­

ავრობის სხვა წევრებთან, ვინც 
ვალდებულია, გააკეთოს ეს 

განცხადება“. ჟურნალისტე­
ბმა მისი პირადი პოზიციის 

დაფიქსირება სთხოვეს, 
ზაქარეიშვილის გა­

ნცხადებით კი: „მე 
მინისტრი ვარ, უკ­

აცრავად, მე არ 

მაქვს ჩემი პოზიცია ამ შემთხვევ­
აში“.

უკრაინაში რუსეთის ძალისმ­
იერ შეჭრასთან დაკავშირებით 
პოზიცია რომ  არ გექნება, ეს უკვე 
ნიშნავს, რომ არ გაქვს საკუთარი 
აზრი, ან გაქვს და გეშინია პასუხი­
სმგებლობის აღების, ან უბრალოდ 
წარმოადგენ და ლობირებ რუსულ 
ინტერესებს, ან გირჩევნია, ისე 
იყოს, როგორც ცისფერ მთებშია 
– დაეთანხმო მთავრობაში გამო­
თქმულ პოზიციას და სულერთია, 
რა პოზიცია იქნება ეს... მოკლედ, 
ზაქარეიშვილის პოზიცია სრულ­
იად გაუგებარი და მიუღებელია. 
ის სუსტი მინისტრია და ცუდია, 
თუკი მოსკოვი და სოხუმი მას მი­
უდგება, როგორც სასარგებლო 
იდიოტს...

ისტორიის 
მთელი 

ინტრიგა ის 
გახლავთ, რომ აფხაზებმა 

თავად სთხოვეს ზაქარეიშვილს 
ასეთი შინაარსის განცხადების გაკეთება, 

შემდეგ კი მოსკოვთან სარფიანად ივაჭრეს...

`მე არაფერი მერიდება 
და შემიძლია, ვთქვა ჩემი 

აზრი, მაგრამ სჯობს, 
რაკი მთავრობა 

არსებობს, მთავრობის 
სახელით ილაპარაკოს 

მან, ვისაც ეს ევალება~

`მე მგონი, პუტინმა ყველაფერი უნდა გააკეთოს, 
რათა ეს ტრაგედია თავიდან იქნეს აცილებული~
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Ice Bucket Challenge 
– მარათონს, რომელმაც 
ქველმოქმედებისთვის  
მსოფლიო გააერთიანა, 
კომპანია „ნოვაც“ შეუე­
რთდა. ყინულიანი წყლის 
გადასხმის აქცია, კომპ­
ანიის დამფუძნებლებმა, 
სიმბოლურად, 28 აგვი­
სტოს, მარიამობის დღ­
ესასწაულს დაამთხვი­
ეს. „ნოვას“ თბილისისა 
და ბათუმის ფილიალის 
თანამშრომლებმა ყინუ­
ლიანი წყალი ოფისების 
წინ, სახალხოდ გადაის­
ხეს და აქციაში მეგობა­

რი კომპანიები გამოიწვიეს. 
თანხა „სოლიდარობის ფო­
ნდში“ გადაირიცხა. მეტიც, 
კომპანიის გადაწყვეტილე­
ბით, სოლიდარობის ფონდ­
ში 500-ლარიანი შენატანი 
ყოველთვიურად გაკეთდება. 
თუმცა აქვე უნდა აღინიშ­
ნოს, რომ ეს ერთადერთი 
ფონდი არაა, რომელსაც კო­

მპანია „ნოვა“ და მისი თა­
ნამშრომლები ყოველთვიურ 
დახმარებას უწევენ. 

„ფონდი ივერიისას“ (ივერ­
იის ღვთისმშობლის ეკლესიის 
მშენებლობისთვის შექმნილი 
ფონდი),  „ბიზნესი კიბოს წი­
ნააღმდეგ“-სა და „დიტო ცი­
ნცაძის ფონდს“, რომელსაც  

კომპანია ბოლო წლების გა­
ნმავლობაში ყოველთვიურად 
ეხმარება, ახლა უკვე „სოლი­
დარობის ფონდიც“ შეემატა.  
კომპანია „ნოვა“ და მისი თა­
ნამშრომლები ამ ფონდებში 
ნებაყოფლობით, ყოველთვი­
ურად რიცხავენ თანხას მათ 
დასახმარებლად, ვისაც ეს ყვ­
ელაზე მეტად სჭირდებათ. 

როგორც კომპანიაში აცხა­
დებენ, „სოლიდარობის ფო­
ნდის“ შექმნა დროული იყო. 
ისინი ქველმოქმედებისთვის 
მუდამ მზად არიან და ამ კე­
თილ საქმეში მეგობარ კომპ­
ანიებსაც იწვევენ.  

„სოლიდარობის ფონდ­
ში“ გაკეთებული შენატანის 
გარდა, „ყინულიანი წყლის 
გადასხმის აქციის“ ფარგლე­
ბში, კომპანია „ნოვამ“  გადა­
წყვიტა, გიორგი ჯიშკარიანს 
დაეხმაროს, რომელსაც დღეს 
ჩვენი თანადგომა სჭირდება. 

კომპანია „ნოვამ“ Ice 
Bucket Challenge-ის აქციაში 
გამოიწვია სამშენებლო-სა­
რემონტო კომპანიები: „გო­
რგია“, „პატრიოტი 2006“, 
„ოცნება“, „ზოდი პლიუსი“ 
და „ახალი მთვარე“. 

ახლა ჯერი მათზეა... 

შემოგვიერთდით!  ძალა ერთობაშია!

კომპანია „ნოვა“ Ice Bucket Challenge-ის აქციაში 
ერთვება და მეგობარ კომპანიებს იწვევს 
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„ჯიპიაი ჰოლდინგი“ vs „პრაიმტაიმი“
my View

ხათუნა 
მგალობლიშვილი

პირადი ჟურნალისტური პრაქტი­
კის დაახლოებით ათწლიანი გამოცდ­
ილების შედეგად  შემიძლია ვთქვა, 
რომ პრობლემა, რომლის წინაშეც 
დღეს „ჯიპიაი ჰოლდინგი“ დგას, კლ­
ასიკური მაგალითია იმისა, რატომ 
უნდა მიაქციონ კონკრეტულმა ორ­
განიზაციებმა სათანადო ყურადღება 
საკითხებს, რომელიც უშუალოდ მათ 
კომპანიებს ეხება. თემაზე მუშაობ­
ისას ჟურნალისტი ყველაზე  ხშირად 
ერთ პრობლემას აწყდება – ორგა­
ნიზაციები, კომპანიები ცდილობენ, 
თავი აარიდონ პასუხების გაცემას, 
არ გასცენ საჭირო ინფორმაციები, 
ან სულაც უპასუხოდ დატოვონ სა­
ტელეფონო ზარები. მედიასთან ურ­
თიერთობის ასეთი ფორმის შედეგი 
ყოველთვის „ჯიპიაი ჰოლდინგის“ 
ანალოგით სრულდება – ისინი პი­
რველ რიგში იმუქრებიან სასამართ­
ლოში საჩივრის შეტანით. ცხელ გუ­
ლზე პროფესიონალ იურისტებთან 
საკითხის გავლის შემდეგ ხვდებიან, 
რომ სასამართლო გზა „შებღალულ 
იმიჯს“ ისევ და ისევ მათი უყურად­
ღებობის გამო ვერ აღადგენს და უკ­
ვე შემდეგ იწყებენ ალტერნატიული 
გზების ძებნას... ეს გზა კი, როგორც 
წესი, ჟურნალისტური ეთიკის ქარტ­
იის საბჭომდე მიდის. შედეგად მათ 
უწევთ ბევრად მეტი ენერგიის, ყუ­
რადღებისა და ნერვების დახარჯვა 
სტატიის დაბეჭდვის შემდეგ, იმის 
მაგივრად, რომ ჟურნალისტის თხ­
ოვნისთანავე, უბრალოდ, რამდენიმე 
კითხვას გასცენ პასუხი... გთავაზობთ 
იმ ბრალდებებს, რომელსაც „ჯიპიაი 
ჰოლდინგი“ „პრაიმტაიმს“ უყენებს. 
ბუნებრივია, ჩვენ არც ერთ მათგანს 
არ ვეთანხმებით და თითოეულზე გვ­
აქვს საკუთარი პასუხი. 

ბრალდება #1
„სტატიის დასაწყისშივე ჟურნალ­

ისტი, ნებსით თუ უნებლიეთ, ახდენს 
ფაქტების ინტერპრეტირებას ისე, რომ 
„დამნაშავედ“ გამოიყვანოს სადაზღვე­
ვო კომპანია. ის, რომ დაზღვეულს ოპ­
ერაცია მას შემდეგ გაუკეთდა, რაც მა­
მამ თავი მოიკლა, ფაქტია, თუმცა სუ­
ლაც არ ამტკიცებს კომპანიის ბრალ­
ეულობას ტრაგედიაში. ჟურნალისტს 
არ მოჰყავს ციტატა, არამედ ფაქტად 
ასაღებს იმას, რომ „ჯიპიაი ჰოლდინგი“ 
უარს ამბობდა დაფინანსებაზე და თი­
თქოსდა ეს გახდა თვითმკვლელობის 
მიზეზი. ეს არის მნიშვნელოვანი ფა­
ქტის მიჩქმალვა, რადგან ჟურნალისტი 
გაეცნო და გამოაქვეყნა კიდეც კომპან­
იის პოზიცია, რომელშიც სრულიად სხ­
ვა ფაქტია მითითებული. ამასთანავე, 
ეს არის ფაქტებით მანიპულირებაც, 
რადგან ჟურნალისტი არსად ამბობს, 
რომ „ჯიპიაი“-ს ოფიციალურ პოზიცი­
ას არ ენდობა ან ეჭვი შეაქვს, ან რომ 
დამატებით დოკუმენტებს საჭიროებს 
იმისთვის, რომ „ჯიპიაი“-ს პოზიციაში 
დარწმუნდეს“.

პირველ რიგში, მინდა აღვნიშნო, 
რომ სტატიაში წარმოდგენილი იყო 
როგორც ოჯახის წევრის, ასევე სასწ­
რაფო დახმარების მორიგე ექიმისა და 
მისი ხელმძღვანელის პოზიცია, რო­
მლებიც ადასტურებდნენ, ერთი მხრივ, 
გადაუდებელი ოპერაციის აუცილებლ­
ობას და მეორე მხრივ, ვერსიას, რომ 13 
წლის გოგონას მამამ სწორედ იმიტომ 
მოიკლა თავი, რომ დახმარებაზე უა­
რი განუცხადეს როგორც სადაზღვე­
ვო კომპანიაში, ასევე საავადმყოფოში. 
შესაბამისად, კომპანიის „დამნაშავედ“ 
წარმოდგენას ვცდილობდი არა მე, ანუ  
ჟურნალისტი, არამედ ეს გარდაცვლ­
ილის მეუღლის მოსაზრება იყო. რაც 
შეეხება „ჯიპიაი“-ს ოფიციალური პო­
ზიციისადმი ნდობა-არნდობის საკითხს 
და მით უფრო დამატებითი დოკუმენტ­
ების არმოთხოვნას, მე არაერთხელ და­
ვრეკე კომპანიაში, ვითხოვე ინფორმ­
აციის მოწოდება, დაზუსტება და ასევე, 
ვითხოვდი კომპანიის საზოგადოებას­
თან ურთიერთობის სამსახურთან და­
კავშირებას, თუმცა ყველა ჩემი მოთხ­
ოვნა სადაზღვევო კომპანიის მხრიდან 
იგნორირებულ იქნა. ეს დამტკიცდა 
კიდეც სატელეფონო საუბრების ჩანა­

წერების ამოღებით, რომელიც თავად 
სადაზღვევო კომპანიამ უზრუნველყო 
და ჩვენთან საუბარში დაადასტურა კი­
დეც. შესაბამისად, საუბარი ზედმეტია 
დამატებითი დოკუმენტების მოთხოვ­
ნაზე, მაშინ როდესაც კომპანიამ უარი 
განაცხადა ჩვენთან თანამშრომლობ­
აზე და ინფორმაციის დამალვის მიზე­
ზად დაასახელა ის, რომ მე არ ვიყავი 
ირინა ქარჩხაძის ოჯახის წევრი, თუმცა 
მათ უფლება არ ჰქონდათ, ჟურნალის­
ტისთვის ინფორმაცია დაემალათ. 

ბრალდება #2
„ჟურნალისტი აცხადებს: „მართალ­

ია, ქარჩხაძეების ოჯახს საჩივარი არ 
დაუწერია „ჯიპიაი“-ს სახელზე, მაგრამ 
ფაქტია, რომ მერაბ ქარჩხაძის თვითმკ­
ვლელობის შემდეგ გოგონას სასწრაფო 
ოპერაცია გაუკეთდა და დღეს ის ჯანმ­
რთელია, თუმცა დაობლებული“. ამ და­

სკვნით ჟურნალისტი კიდევ უფრო ამ­
ყარებს თავის პოზიციას მკითხველის 
თვალში, რომ კომპანიაა დამნაშავე ოჯ­
ახში დატრიალებულ ტრაგედიაში. მს­
გავსი მძიმე ბრალდების უაპელაციოდ 
ტირაჟირება კომპანიის ოფიციალური 
პოზიციისა და ფაქტების უგულებელ­
ყოფით და მხოლოდ რესპონდენტთა 
ნაამბობზე დაყრდნობით, გვაფიქრე­
ბინებს, რომ სახეზეა ჟურნალისტის 
მხრიდან ფაქტების განზრახ დამახინჯ­
ება და ფაქტებით მანიპულირება“.

„ჯიპიაი ჰოლდინგი“ თავისივე სა­
ჩივარ-წერილში ადასტურებს, რომ 
ოპერაცია გოგონას მხოლოდ და მხ­
ოლოდ მას შემდეგ გაუკეთდა, რაც ბა­
ვშვის მამამ თავი მოიკლა. ეს ფაქტია 
და, შესაბამისად, სტატიაშიც ფაქტის 
სახით არის მოყვანილი და არა რაიმეს 
გასამყარებლად. თუმცა ბრალდების 
მეორე ნაწილში სადაზღვევო კომპან­
ია ღიად ცრუობს, როდესაც აცხადე­
ბს, რომ ჟურნალისტმა უაპელაციოდ 
და კომპანიის ოფიციალური პოზიციის 
უგულებელყოფით დაბეჭდა ინფორმ­

აცია. კიდევ ერთხელ ხაზგასმით აღ­
ვნიშნავ, რომ მასალის წერის პროცეს­
ში არაერთხელ დავრეკე კომპანიაში 
და ვითხოვე, როგორც ინფორმაციის 
მოწოდება, ასევე ახსნა, რატომ არ და­
უფინანსდა ოპერაცია 13 წლის ირინა 
ქარჩხაძეს დროულად, რაზეც კომპან­
იამ პასუხი არ გამცა და ყოველ ჯერზე 
სხვადასხვა მიზეზით მოახდინა კითხ­
ვების იგნორირება. რაც შეეხება: რესპ­
ოდენტების ნაამბობზე დაყრდნობით“ 
დაწერას, ჩემი რესპონდენტები იყვნენ 
გარდაცვლილი ადამიანის მეუღლე, 
ანუ დაზარალებული ბავშვის დედა, 
რომელიც დეტალურად აღწერდა, რა 
სირთულეებს წააწყდა კომპანიასთან 
ურთიერთობაში, როგორ და რამდ­
ენჯერ ეთქვა მას უარი დახმარებაზე 
და ასევე, ჩაწერილი მყავს სასწრაფო 
დახმარების მორიგე ექიმი, რომელიც 
ორჯერ იმყოფებოდა ირინა ქარჩხაძე­

სთან სახლში და სასწრაფო დახმარებ­
ის მთავარი ექიმი, რომელმაც დოკუმე­
ნტურად დაადასტურა, რომ დასკვნაში 
მითითებულია გადაუდებელი ოპერაც­
იის საჭიროება. შესაბამისად, ბავშვის 
დედისა და სასწრაფოს ექიმის მიერ გა­
დმოცემულ ფაქტებს ვერანაირად ვერ 
შევაფასებ „ფაქტების განზრახ დამა­
ხინჯებად და ფაქტებით მანიპულირე­
ბად“, როგორც ამას „ჯიპიაი ჰოლდინ­
გი“ უწოდებს.

ბრალდება #3
„ჟურნალისტის სუბიექტური შეფა­

სებებითა და მსხვილი შრიფტით თვალ­
საჩინოდ გამოტანილი ქვესათაურით 
გაზეთი ცდილობს, მოახდინოს ფაქტ­
ებით მანიპულირება და განზრახ შეჰყ­
ავს მკითხველი შეცდომაში“. 

ჩემ მიერ სტატიაში მოყვანილია არა 
შეფასებები, როგორც ამას „ჯიპიაი ჰო­
ლდინგი“ აღნიშნავს,  არამედ ფაქტები, 
რომლებიც გამყარებულია დაზარალე­
ბული მხარის, ამ შემთხვევაში ბავშვის 
დედის ინტერვიუთი, ერთი მხრივ, და 

ასევე, ექიმის წერილობითი დოკუმენტ­
ით. შესაბამისად, ეს ყველაფერი არის 
ფაქტების კონსტატაცია. 

ბრალდება #4
„ირინა ქარჩხაძემ ლავიწის ძვალი 

მოიტეხა 18 მარტს. 19 მარტს მიმართა 
ქუთაისის საავადმყოფოს, სადაც მკურ­
ნალმა ექიმმა ჩათვალა, რომ ოპერაციის 
ჩატარება არ იყო მიზანშეწონილი სა­
მედიცინო თვალსაზრისით და დაფინა­
ნსების მოთხოვნაში ასეც დააფიქსირა, 
რომ ოპერაციის ჩატარება შესაძლებ­
ელი იქნებოდა 5 დღის გასვლის შემდეგ. 
მოზარდის მამამ სიცოცხლე თვითმკ­
ვლელობით დაასრულა 21 მარტს – იმ 
პერიოდში ოპერაციის ჩატარება არც 
იყო შესაძლებელი სამედიცინო თვალ­
საზრისით. მიგვაჩნია, რომ ეს გარემო­
ება მნიშვნელოვანია ამ მოვლენის შე­
ფასებისას, თუმცა არ გაითვალისწინა 

ჟურნალისტმა და ერთმნიშვნელოვნად 
დაასკვნა კომპანიის ბრალეულობა. მი­
მაჩნია, რომ ჟურნალისტმა მიჩქმალა 
მნიშვნელოვანი ფაქტი“.

ერთადერთი, რაშიც კომპანიას ვე­
თანხმები, არის ის, რომ მათ მიერ საჩი­
ვრის წერილში წარმოდგენილი ახსნა-
განმარტება ნამდვილად მნიშვნელოვ­
ანია და მე მათგან სწორედ აღნიშნული 
ინფორმაციის მიღებას ვცდილობდი 
სტატიაზე მუშაობის პროცესში, თუ­
მცა, მიუხედავად ჩემი არაერთი მც­
დელობისა, ინფორმაცია სადაზღვევო 
კომპანიისგან მაინც ვერ მივიღე. შესა­
ბამისად, „ჯიპიაი ჰოლდინგი“ ცრუობს, 
როდესაც აცხადებს, რომ მე რაიმე ინ­
ფორმაცია მივჩქმალე. რაც არ მქონდა, 
იმას ვერც მივჩქმალავდი, ვფიქრობ, 
ამას ბევრი მტკიცებაც არ სჭირდება. 
მიუხედავად მათი დამოკიდებულები­
სა, „პრაიმტაიმის“ აღნიშნულ სტატიაში 
კომპანიის ოფიციალური პოზიცია მა­
ინც დაიბეჭდა. ოფიციალური განცხა­
დება კომპანიამ მხოლოდ მას შემდეგ 
გაავრცელა, როცა საქმეს რეზონანსი 

მოჰყვა და სადაზღვევოს პოზიციით 
სხვა მედიასაშაულებებიც დაინტერე­
სდნენ. შეიძლება ითქვას, კომპანიის 
მიერ გავრცელებული ოფიციალური 
განცხადების  სტატიაში ჩადება ჩვენი 
მხრიდან უფრო კეთილი ნების გამო­
ხატულება იყო, ვიდრე ვალდებულება, 
რადგან პირადად „პრაიმტაიმის“ კითხ­
ვებს კომპანიაში ორი დღის განმავლო­
ბაში აიგნორებდნენ. 

ბრალდება #5
„დარღვეულია მე-10 და მე-8 მუხლ­

იც: საზოგადოებისთვის თვალსაჩინო 
გახდა ერთი კონკრეტული ოჯახის შე­
სახებ ისეთი ინფორმაცია, რომელიც 
შეიძლება პირად ცხოვრებაში შეჭრად 
ჩაითვალოს – მსგავსი დეტალების გა­
საჯაროებამ შეიძლება კიდევ უფრო 
დიდი ტრავმა მიაყენოს მოზარდს და 
მის გარშემო შექმნას არაჯანსაღი აჟ­

იოტაჟი“.
როგორც ჩანს, „ჯიპიაი ჰოლდინგი“ 

შეცდომაშია შეყვანილი, ან მათ, უბ­
რალოდ, წაკითხული არ აქვთ სტატია, 
რომელზეც დაობენ,  რადგან პირად 
ცხოვრებაში შეჭრად ითვლება მხოლ­
ოდ ის შემთხვევა, როდესაც ადამიანის 
პირად ინფორმაციას ბეჭდავ და ასაჯ­
აროებ მისი ნებართვის გარეშე. რაც შე­
ეხება ჩემს სტატიას, მასში მოყვანილია 
დაზარალებული ბავშვის დედის ინტე­
რვიუ, ბუნებრივია, მისი ნებართვით 
მოპოვებული. რაც შეეხება არაჯანსაღ 
აჟიოტაჟს, მიმაჩნია, რომ მსგავსი ფა­
ქტები სწორედაც რომ ყოველთვის უნ­
და გახდეს საზოგადოების განხილვის 
საგანი, რადგან მომავალში კვლავ არ 
მოხდეს უმწეოთა უფლებების დარღ­
ვევა, მით უფრო, ისეთი კომპანიების 
მიერ, როგორიც „ჯიპიაი ჰოლდინგია“. 

„პრაიმტაიმი“ ხელახლა ბეჭდავს ხუ­
თი თვის წინათ გამოქვეყნებულ სტატ­
იას იმის დასტურად, რომ მასში ყველა 
მხარის პოზიცია იყო წარმოდგენილი. 
იხილეთ შემდეგ გვერდზე.
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თვითმკვლელი მამის ტრაგედია

„ჯიპიაის“ მხრიდან 
2 000 ლარის 

დაზოგვის გამო, 
მერაბ ქარჩხაძემ 

თავი მოიკლა
ნელი ტკივილები ჰქონდა. გავუყუჩეთ 
და წამოვედით. ჩვენს სასწრაფოს ქუ­
თაისში გადაყვანის უფლება არ აქვს, 
შესაბამისად, ჩვენ მეტის გაკეთების 
უფლება არც გვქონდა.  

– თქვენი გამოძახების დროს ბა­
ვშვის მამა სახლში იმყოფებოდა?

– კი, მამა იქ დაგვხვდა, ძალიან 
ნერვიულობდა, განიცდიდა. ჩვენი 
წამოსვლიდან ორი დღის შემდეგ გა­
ვიგეთ, რომ თავი მოუკლავს ბავშვის 
მამას. ამაზე მთელი ვანი ლაპარაკო­
ბდა. 

ირინა ქარჩხაძე „ჯიპიაის“ უმწე­
ოთა დაზღვევის პროგრამაში იყო. 
შესაბამისად, სადაზღვევოს არან­

აირი უფლება არ ჰქონდა, ოპერაც­
იაზე უარი ეთქვა. თუმცა კომპანია 
აცხადებს, რომ მომართვაში არ იყო 
მითითებული გადაუდებელი დახმარ­
ების აუცილებლობა. ამით „ჯიპიაი“ 
საკუთარი პასუხისმგებლობის მოხს­
ნას ცდილობს და სრულ პასუხისმგე­
ბლობას ვანის სასწრაფო დახმარების 
ცენტრს აკისრებს. სასწრაფო დახმ­
არების ცენტის ხელმძღვანელის, მა­
კა ზარნაძის განცხადებით, ქარჩხა­
ძეების ოჯახმა სასწრაფო დახმარება 
პირველად 20 მარტს გამოიძახა და 
სწორედ ამ დღეს შევსებულ ბარათზე 
დეტალურად წერია მორიგე ექიმის 
მიმართვა „ჯიპიაის“ მიმართ – რაც 

შეიძლება დროულად გაუკეთდეს გო­
გონას ლავიწის ძვლის ოპერაცია. 

მაკა ზარნაძე, ვანის სასწრაფო 
სამედიცინო დახმარების ცენტრის 
მენეჯერი: 

– 20 მარტს გამოიძახეს სასწრა­
ფო დახმარების ბრიგადა, ტკივილ­
ის გამო. მივიდა ბრიგადა ადგილზე, 
დახმარება აღმოუჩინა, მოახდინა 
ტკივილის გაყუჩება და შესთავაზა 
საავადმყოფოში გადაყვანა. პატრონ­
ისგან მიიღო უარი იმ მიზეზით, რომ 
ქუთაისის საავადმყოფოში ბავშვი 
სწორედ წინა დღით ჰყავდათ. ოჯახი 
ელოდებოდა დაფინანსებას სადაზღ­
ვევოსგან. სასწრაფოს მისია და მისი 

 `ერთი 
კვირის 

განმავლობაში 
ბევრჯერ მოგვიწია 
ქუთაისში ჩასვლა, 

მაგრამ ყურადღება მაინც 
არავინ მოგვაქცია~

39 წლის მერაბ ქარჩხაძემ თვით­
მკვლელობა მას შემდეგ დაგეგმა, 
როცა საკუთარი შესაძლებლობე­
ბის ყველა რესურსი ამოწურა. გა­
დაწყვეტილებაზე ზუსტად ორი დღე 
იფიქრა და შვილის ოპერაციისთვის 
საჭირო ფულის შეგროვების სხვა 
ალტერნატივა ვერ დაინახა. მეუღ­
ლე მეზობელთან გაუშვა და თავი  
საკუთარ ეზოში, საკუთარი ხელით 
გაკეთებულ ვენახის ხეივანზე ჩამო­
იხრჩო... 

13 წლის ირინას ოპერაცია სწორედ 
ამ უბედური შემთხვევის შემდეგ გა­
უკეთდა. სადაზღვევო კომპანია დღეს 
ირწმუნება, საკუთარი პროცედურებ­
ის მიხედვით ვმოქმედებდით და უარის 
თქმა არც გვიფიქრიაო, სოციალურად 
დაუცველი ოჯახისთვის უარის თქმის 
უფლება სადაზღვევოს არ ჰქონდა. 
თუმცა ფაქტია, თვითმკვლელობამდე 
მერაბ ქარჩხაძემ და მისმა მეუღლემ და­
სახმარებლად არაერთხელ მიმართეს და 
ყოველ ჯერზე პასუხად უარს იღებდნენ.

ირინამ ლავიწის ძვალი მეგობრ­
ის დაბადების დღეზე, ცეკვისას მო­
იტეხა. აუტანელი ტკივილების გამო, 
გოგონა დედამ მეორე დილითვე წა­
იყვანა ქუთაისის საავადმყოფოში. 
საყოველთაო დაზღვევის უმწეოთა 
პროგრამაში ყოფნის მიუხედავად, 
დედა-შვილს ქუთაისი-ვანის საავად­
მყოფოებში ზუსტად ერთი კვირის 
განმავლობაში ამისამართებდნენ. სა­
ბოლოოდ მოტეხილობაც დაუდგინდა, 
თუმცა მკურნალმა ექიმმა ოპერაცია 
რატომღაც გადაუდებელ აუცილებლ­
ობად არ ჩათვალა და სახლში გაუშვა. 
აუტანელი ტკივილების გამო ირინ­
ასთვის სასწრაფოს გამოძახება ორ­
ჯერ დასჭირდათ. სასწრაფოს ექიმიც 
გამაყუჩებლის გაკეთებით დროებით 
უჩერებდა ბავშვს ტკივილს. ამ პერი­
ოდის განმავლობაში მერაბ ქარჩხაძე 
ჯერ საავადმყოფოებში ცდილობდა 
გამოსავლის პოვნას, მოგვიანებით 
კი, ფულის შეგროვება გადაწყვიტა 
და დასახმარებლად ნათესავებს მიმა­
რთა. ირინას  ოპერაციისთვის ზუსტ­
ად 2 ათასი ლარი იყო საჭირო.  

ლია ქარჩხაძე, დაღუპულის მე­
უღლე: 

– ბავშვი იყო ამხანაგის დაბადების 
დღეზე, ცეკვის დროს დაეცა იატაკზე, 
ეს მოხდა 18 მარტს. არ მეგონა, მო­
ტეხილობა თუ ჰქონდა, მაგრამ მეორე 
დღეს მაინც წავედით ქუთაისში. და­
ახლოებით ერთი კვირის განმავლობა­
ში ბევრჯერ მოგვიწია ქუთაისში ჩასვ­
ლა, მაგრამ ყურადღება მაინც არავინ 
მოგვაქცია. როდესაც ექიმებმა გასი­
ნჯეს, არ ჩაუწერიათ, რომ სასწრაფო 
ოპერაცია იყო საჭირო. ოპერაცია გა­
უკეთდა ხუთი დღის შემდეგ, ანუ ორ 
აპრილს. თავიდან, როდესაც სადაზღ­
ვევო კომპანიაში მივედით, გვითხრეს, 
არასწორად ხართ მოსულებიო და უკ­
ან გამოგვაბრუნეს. გაგვიშვეს ვანში. 

– რა მიზეზით გაგიშვეს უკან?
– არ ვიცი, არაფერი არ აუხსნიათ, 

უბრალოდ, გვითხრეს, აქ არ უნდა მო­
სულიყავითო. 

– ვანში რა გითხრეს?
– ვანში ოპერაციები არ კეთდება, 

არ არის საჭირო აღჭურვილობა.
– ახლა როგორ არის ირინა? 
– ახლა კარგად არის უკვე. ყველ­

აფერი გაუკეთდა.
– მეუღლეზე გვითხარით, როდის 

მოიკლა თავი?
– ჩემმა მეუღლემ თავი 21 მარტს 

მოიკლა.
– ანუ ირინას ოპერაცია მას შე­

მდეგ დაუფინანსეს, რაც თქვე­
ნმა მეუღლემ თავი მოიკლა?

– დიახ, ასე გამოვიდა. ჩე­
მმა ქმარმა თავი რომ მო­
იკლა, შემდეგ გაუკეთეს 
ირინას ოპერაცია. ჩემი 
მეუღლე ძალიან ნე­
რვიულობდა, რომ 
ბავშვს ვერაფერს 

ვუკეთებდით. იმ დღეს, სანამ თავს 
მოიკლავდა, საღამოს 10 საათი იქნე­
ბოდა, მითხრა, გადადი მეზობელთან, 
ილაპარაკე და ცოტა ხანში გადმოდ­
იო. არ მივდიოდი, მაგრამ დამაძალა. 
ალბათ, სულ 20 წუთი ვიყავი გასული 
სახლიდან. როცა დაბრუნდი, უკვე კა­
რგად ბნელოდა და დავინახე ეზოში, 
ვენახის ტალავერზე რაღაც იყო ჩა­
მოკიდებული. შორიდან ვერ გავარკ­
ვიე, რა იყო, შემეშინდა და მეზობელს 
დავუძახე. მეზობელი გადმოვიდა და 
ერთად ვნახეთ, რომ ჩემი მეუღლე ეკ­
იდა თოკზე. უკვე დაღუპული იყო...

– მანამდე არ მიმართეთ ან გა­
მგეობას, ან ჯანდაცვის სამინისტ­
როს?

– დავდიოდით ქუთაისისა და ვანის 
საავადმყოფოებში, მაგრამ არც ერთის 
მხრიდან იმედისმომცემს არაფერს გვ­
ეუბნებოდნენ. დაღუპვიდან ერთი დღ­
ით ადრე ჩემმა მეუღლემ შვილს უთ­
ხრა, ნუ გეშინია, მამიკო, იმედები არ 
არის, მაგრამ ჩემი გასვენების ფულით 
ოპერაციას მაინც გაგიკეთებო. მანა­
მდე ნათესავებსაც დავურეკეთ მოსკ­
ოვში, ყველას ვთხოვეთ დახმარება, 
მაგრამ არავინ დაგვეხმარა.  

მერაბ ქარჩხაძის დაკრძალვიდან 
ზუსტად მესამე დღეს ირინა და დე­
დამისი ქუთაისის „ჯეოჰოსპიტალის“ 
საავადმყოფოში მოათავსეს და მეოთ­
ხე დღეს ბავშვს ოპერაცია გაუკეთდა. 
თუმცა სასწრაფოს ექიმმა პირველივე 
გამოძახებისას დაადასტურა, რომ 
გოგონას გადაუდებელი ოპერაცია 
სჭირდებოდა. 

ნაირა კიკაბიძე, სასწრაფოს ექ­
იმი:

 – მე როცა გამომიძახეს, ბავშვი უკ­
ვე ნამყოფი იყო ქუთაისის საავადმყ­
ოფოში. მწვავე ტკივილების გამო მო­

ხდა ჩვენი გამოძახება, ჩვენ ადგილი­
დან დავრეკეთ „ჯიპიაიში“, ვთხო­

ვეთ, იქნებ როგორმე დააფინან­
სოთ დროულად-თქო, თუმცა 

პასუხი იყო, რომ ათი დღე 
მაინც უნდა გავიდესო. ძვ­

ლის მოტეხილობა იყო. 
რატომ არ დააფინან­

სა სადაზღვევომ, არ 
ვიცი. ბავშვს საში­

my View
ხათუნა 

მგალობლიშვილი

მერაბ ქარჩხაძე

როგორ მუშაობს 
სადაზღვევო 

კომპანია 
უმწეოთათვის 

და ვის ეკისრება 
პასუხისმგებლობა 

ვანში მომხდარ 
ტრაგედიაზე
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თვითმკვლელი მამის ტრაგედია

ჩართულობა ამ საქმეში იყო მხოლოდ 
ეს. ჩვენ მეტი შეხება ამ საქმესთან არ 
გვქონია. 

– როდესაც ოჯახმა უარი განგ­
იცხადათ საავადმყოფოში გადაყვ­
ანაზე, ხელწერილის დაწერა არ მო­
სთხოვეთ?

– არა, რადგან სასწრაფო გამოძახე­
ბული იყო ტკივილის გასაყუჩებლად. 
ანუ ოჯახს იმის საშუალებაც არ ჰქონ­
და, რომ ტკივილგამაყუჩებელი ეყიდა.

– სასწრაფოს ექიმს არ დაუდგე­
ნია, რომ ბავშვს გადაუდებელი ოპ­
ერაცია ესაჭიროებოდა?

– სასწრაფოს ექიმი არ ადგენს, 
გადაუდებელი ოპერაცია ესაჭიროე­
ბა თუ არა პაციენტს. გარდა ამისა, 
ექიმმა ბავშვის დედისგან მიიღო ინ­
ფორმაცია, რომ წინა დღეს იყვნენ 
საავადმყოფოში, გადაღებული ჰქ­
ონდათ რენტგენი და ხელში ეჭირათ 
პასუხიც. ისინი, უბრალოდ, დაფინა­
ნსებას ელოდებოდნენ. მე ექიმსაც 
ველაპარაკე და მითხრა, რომ მან ბა­
რათში დეტალურად ჩაწერა, როგორ 
მოიქცა: ადგილზე მისულმა ექიმმა 
დაურეკა „ჯიპიაის“ წარმომადგე­
ნელს, ასევე დარეკა სამინისტროს 
ცხელ ხაზზე და შეატყობინა აღნიშნ­
ული ფაქტის შესახებ, მიუთითა, რომ 
წამლის ზემოქმედების გავლის შე­
მდეგ ბავშვს კვლავ დაეწყებოდა ტკ­
ივილები, ამიტომ თხოვნით მიმართა 
სადაზღვევოს, რომ იქნებ ოპერაცია 
დაეჩქარებინათ. ეს ყველაფერი დე­
ტალურად აქვს მითითებული ბრიგ­
ადის ექიმს ბარათზე. 

რეალურად კი, როგორც „პრაიმტ­
აიმისთვის“ გახდა ცნობილი, „ჯიპიაი“ 
შეეცადა, ზედმეტი ხარჯები თავიდან 
აეცილებინა, რადგან მიმდინარე წლ­
ის პირველი აპრილიდან კომპანია 
უმწეოთა დაზღვევის პროგრამიდან 
საერთოდ გადიოდა. ანუ მისი მოვა­
ლეობის შესრულების ამოწურვამდე 
სულ ათიოდე დღე იყო დარჩენილი. 
2 ათასი ლარის დაზოგვის გამო სა­
კუთარი მოვალეობის შესრულებაზე 
უარი განაცხადა, იმ მიზნით, რომ 
იგივე ვალდებულებას პირველი 
აპრილიდან უკვე სახელმწიფო 
აიღებდა. თუმცა კომპანიას 
უარის თქმის უფლება არ 
ჰქონდა. 

სადაზღვევო კო­
მპანია „ჯიპიაიმ“ 
თავდაპირველად 
კო მე ნტ არ ზე 

უარი განაცხადა. მოგვიანებით კი 
განცხადება გაავრცელეს, სადაც 
დაწვრილებით ხსნიან საკუთარ ნა­
ბიჯებს: „ირინა ქარჩხაძე დაზღვე­
ულია „ჯიპიაი ჰოლდინგში“ უმწეოთა 
დაზღვევის სახელმწიფო პროგრამით. 
ირინას ოჯახმა გეგმური ოპერაციის 
მოთხოვნით მოგვმართა 2014 წლის 19 
მარტს. საქმე ეხებოდა მოტეხილობის 
მკურნალობას და კლინიკისგან იყო 
მომართვა არა გადაუდებელ, არამედ 
გეგმურ ოპერაციაზე, რადგან სამედი­
ცინო თვალსაზრისით საჭირო იყო ქს­
ოვილების შეშუპების ჩაცხრობა ოპერ­
აციის ჩატარებამდე. კომპანიის მიერ 
უმოკლეს ვადაში გაიცა საგარანტიო 
მოთხოვნილი თანხის 100%-ით დაფი­
ნანსებაზე. საგარანტიოს საფუძველზე 
დაზღვეულს ოპერაცია ჩაუტარდა 30 
მარტს ქუთაისის ცხაკაიას სახელობის 
ინტერვენციული მედიცინის ცენტრში 
და ამჟამად გაწერილია ბინაზე. ოჯახს 
რაიმე სახის პრეტენზიით არც ოპერ­
აციის ჩატარებამდე და არც შემდეგ 
ჩვენთვის არ მოუმართავს“.

მართალია, ქარჩხაძეების ოჯახს 
არც ჯანდაცვის სამინისტროსთვის 
მიუმართავს დაფინანსების თხოვნით 
და არც საჩივარი დაუწერია „ჯიპი­
აის“ სახელზე, მაგრამ ფაქტია, მერაბ 
ქარჩხაძის თვითმკვლელობის შემდეგ 
გოგონას სასწრაფო ოპერაცია გაუკ­
ეთდა და დღეს ის უკვე ჯანმრთელია, 
თუმცა დაობლებული...

აღნიშნული ფაქტით ვანის პოლი­
ციის სამართველო დაინტერესდა და 
რამდენიმე დღის წინ სასწრაფოს ექ­
იმი, რომელიც ირინა ქარჩხაძის გა­
მოძახებაზე იმყოფებოდა, დაიკითხა. 

ნაირა კიკაბიძე, ვანის სასწრაფო 
დახმარების მორიგე ექიმი:

– დაკითხვაზე წამიყვანეს, დეტა­
ლურად გამომკითხეს, რა მოხდა იმ 
დღეს, როდესაც ჩვენ ირინე ქარჩხა­
ძის გამოძახებაზე ვიმყოფებოდით. 
ყველაფერი დეტალურად მოვყევი. 
ვუთხარი, რომ ჩვენ ვნახეთ ბავშვი და 
მოგვიანებით გავიგეთ, რომ მამამ თა­

ვი მოიკლა. ეს ყველამ იცოდა, თუ­
მცა დეტალები მე ნამდვილად  არ 

ვიცოდი. მითხრეს, რომ მეტჯერ 
აღარ მომიწევს სამმართველ­

ოში მისვლა. 
ნაირა კიკაბიძე დაკი­

თხვაზე დაახლოებით 
ორი საათის განმავ­

ლობაში იმყოფე­
ბოდა.

„როდესაც 
სადაზღვევო 
კომპანიაში 

მივედით, გვითხრეს, 
არასწორად ხართ 

მოსულებიო და უკან 
გამოგვაბრუნეს. 

გაგვიშვეს 
ვანში“

`ექიმებმა 
გასინჯეს, 

არ ჩაუწერიათ, 
რომ სასწრაფო 

ოპერაცია იყო საჭირო~

`დაღუპვიდან 
ერთი დღით 
ადრე ჩემმა 
მეუღლემ შვილს 
უთხრა, ნუ 
გეშინია, მამიკო, 
იმედები არ 
არის, მაგრამ 
ჩემი გასვენების 
ფულით 
ოპერაციას 
მაინც 
გაგიკეთებო~

ადგილი, სადაც მერაბ ქარჩხაძემ თავი მოიკლა

ირინე ქარჩხაძე
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ნანა შონია

ტურიზმის ეროვნული ადმინი­
სტრაცია „ღვინის ტურიზმის“ პო­
პულარიზაციის საქმეში, მთელი 
ქვეყნის მასშტაბით,   ყოველწლი­
ურად, არა ერთ ღონისძიებას გე­
გმავს.  ადმინისტრაციის ინიცია­
ტივით, შემუშავდა სპეციალური 
რუკა, სადაც „ღვინის ტურიზმით“ 
დაინტერესებული ადამიანებისთ­
ვის ყველა  ინფორმაციაა. „ღვინ­
ის ტურიზმი“ ერთ-ერთი წამყვანი 
მიმართულებაა იმ საერთაშორისო 
გამოფენებში, რომელშიც ტური­
ზმის ადმინისტრაცია მთელი წე­
ლი მონაწილეობს. 

რამდენად პრიორიტეტულია 
„ღვინის ტურიზმი“ საქართველოსთ­
ვის? რაოდენ დიდია დაინტერესება 
უცხოელების მხრიდან  უშულოდ 
ამ პროდუქტის მიმართ, ამაზე „პრ­
აიმტაიმთან“ ტურიზმის ეროვნული 
ადმინისტრაციის  თავმჯდომარის 
მოადგილე მედეა ჯანაშვილი საუბ­
რობს.

მედეა ჯანაშვილი, ტურიზმის 
ეროვნული ადმინისტრაციის თა­
ვმჯდომარის მოადგილე: - „ღვინის 
ტურიზმი“ საქართველოსთვის ერთ-
ერთი წამყვანი ტურისტული პროდ­
უქტია. ღვინო ქართული კულტურ­
ის ნაწილია და საქართველო ღვინის 
სამშობლოდ მიიჩნევა, ამას მოწმობს 
ის არქეოლოგიური აღმოჩენები, რო­
მელთაც ასწლოვანი ისტორია აქვს. 
ღვინო კომბინირებულია  კულტურ­
ასთან, სუფრის ტრადიციას ჩვენ ძა­
ლიან დიდ მნიშვნელობას ვანიჭებთ. 
შესაბამისად, ბოლო სამი წელია, ტუ­
რიზმის ეროვნული ადმინისტრაცია 
ამ მიმართულებით აქტიურად მუშა­
ობას.  მთელი საქართველოს მასშ­
ტაბით ჩავატარეთ ინვენტარიზაცია 
და „ღვინის ტურიზმით“ დაკავებული 
ობიექტები აღვწერეთ. ეს ყველაფ­
ერი სამ კატეგორიად დაიყო, ესენია: 
ღვინის მარნები, ქვევრი და სამონა­
სტრო ღვინო. თქვენ იცით, რომ სა­
ქართველოში რამდენიმე მონასტერს 
თავისი მარანი აქვს და ბერები ღვინ­
ის დაყენების უძველეს ტრადიციებს 
იქ დღემდე ინარჩუნებენ. ეს ობიე­
ქტები, რამდენიმე კრიტერიუმით 
შეფასდა, პირველი, ეს არის ღვინის 
ხარისხი, მეორე, რამდენად არიან 
ისინი მზად ტურისტის მისაღებად 
და როგორ მომსახურებას სთავაზ­
ობენ. ამ ინვენტარიზაციის შემდგომ 
ეტაპს წარმოადგენდა ამ ობიექტ­
ების და მათი მეპატრონეების, იქ 
მომუშავე ადამიანების ტრეინინგი, 
რომ, რაც შეიძლება უკეთ შეიფუთ­
ოს ტურისტამდე მისატანი ღვინის 
პროდუქტი; სააღრიცხვო ობიექტებს 
დაუმზადდათ და დაუმონტაჟდათ 
ეს მანიშნებლები. ამ  პროექტს კი, 
მთელი საქართველოს მასშტაბით, 
„ღვინის გზა დაერქვა“. ტურიზმის 
ეროვნული ადმინისტრაციის მიერ, 
შემუშავებულ იქნა ღვინის ტურისტ­
ული რუკა, რომელზეც ყველა ობიე­
ქტია დატანილი და ამ ობიექტების 
მეშვეობით შესაძლებელია მივიღოთ 
მინიმალური ინფორმაცია. ამ რუკის 
გავრცელება ხდება ჩვენი საინფო­
რმაციო ცენტრების მეშვეობით და 
იმდენად მარტივი მოსახმარია, რომ 
ნებისმიერ ტურისტს შეუძლია ამის 
საშუალებით მაქსიმალური ინფო­
რმაციის მიღება.   გარდა ამისა, ჩვენ 
აქტიურად ვმუშაობთ საერთაშო­
რისო ბაზარზე „ღვინის ტურიზმის“ 
პოპულარიზაციის კუთხით. წლის 
განმავლობაში ტურიზმის ეროვნულ 
ადმინისტრაციას უამრავი გამო­
ფენა აქვს დაგეგმილი  და ყველა ამ 

გამოფენაზე წარმოდგენილია ქართული 
ღვინო, როგორც ერთ-ერთი პროდუქტი 
ქვეყანაში ტურისტების მოსაზიდად.  გა­
რდა ზემოაღნიშნულისა, ტურიზმის ეროვ­
ნული ადმინისტრაცია სხვადასხვა ქვეყნის 
ტუროპერატორებისთვის და აქ ჩამოსული 
ტურისტებისთვის აწყობს გაცნობით ტუ­
რს. რომლის მთავარი მიზანია, საქართვე­
ლოს პოტენციალის გაცნობა. ამ ტურების 
მეშვეობით ჩვენ ვცდილობთ, რომ „ღვინის 
ტურიზმი“ გახდეს მათთვის მაქსიმალურ­
ად ცნობილი. უამრავ ღონისძიებას ვგ­
ეგმავთ, წლის განმავლობაში რამდენიმე 
ფესტივალს  ვატარებთ. ტრადიციულად 
კი გვაქვს  ღვინის ფესტივალი. მეტი მასშ­
ტაბურობისთვის კი ტურიზმის ეროვნული 
ადმინისტრაცია აქტიურად მონაწილეობს 
სხვადასხვა სტრუქტურების მიერ დაგეგმ­
ილ   ფესტივალებში, რათა ეს ყველაფერი 
მეტად მასშტაბური გახდეს და სულ უფრო 
მეტ ადამიანს ჰქონდეს მასში ჩართვის შე­
საძლებლობა.  აღსანიშნავია ის გარემო­
ება, რომ 2014 წელს საქართველოში პირვ­
ელად ჩატარდა ღვინის საერთაშორისო 
კონფერენცია, რომელიც  წლის მოვლენ­
ას წარმოადგენდა, რადგან აქ თავს იყრის 
ღვინის ინდუსტრიაში ჩართული ყველა 
მხარე. კონფერენცია სამეცნიერო ხასი­
ათსაც ატარებს და ინფორმაციის გაცვ­
ლა ხდება, „ღვინის ტურიზმის“ სფეროში 
არსებული სიახლეების შესახებ; აქ ასევე, 
უშუალოდ „ღვინის  ტურიზმით“ დაკავე­
ბული ტუროპერატორების ერთმანეთთან 
შეხვედრა და დაკავშირება ხდება.  2013 
წელს ეს კონფერენცია ხორვატიაში ჩატა­
რდა. მაშინ საქართველომ ამაში მონაწი­
ლეობა იმის გამო მიიღო, რომ 2014 წელს 
ამ ღონისძიებისთვის გვემასპინძლა; წელს 
კი,  მარტის თვეში, საქართველომ უმას­
პინძლა ამ ღონისძიებას და დაახლოებით 
30-ამდე ქვეყნიდან გვყავდა სტურმები. 

- ძირითადად რომელი ქვეყნები არ­
იან დაინტერესებული საქართველოში 
„ღვინის ტურიზმით“?

- იმდენად, რამდენადაც საქართველო­
ში ბევრი ახალი ტურისტული მიმართულ­

ებაა, ღვინის ტურიზმი კი ერთ-ერთი წამყ­
ვანია, ცალსახად დაინტერესებული  ქვ­
ეყნების გამოყოფა ძნელია. ფაქტია, რომ  
მის მიმართ ინტერესი საკმაოდ მაღალია.  
განსაკუთრებით ევროპის ქვეყნებში, თა­
ვი რომ  დავანებოთ უკრაინას,  რუსეთს 
და სხვა მეზობელ სახელმწიფოებს. ძი­
რითადი კი მაინც ის არის, რომ ჩვენ  მა­
ქსიმალური ინფორმაციის მისაწვდომობა 
უნდა  უზრუნველვყოთ, როგორც კერძო 
სექტორისთვის,  ასევე ინდივიდუალური 
ტურისტებისთვის. უშუალოდ ღვინის ტუ­
რისტული  პროდუქტის შემთხვევაში ეს 
გამოიხატება ბეჭდვით, სარეკლამო მასა­
ლებში, რგოლებში,  ვებგვერდებში და ა.შ. 
ასევე მნიშვნელოვანია „ღვინის ტურიზმ­
ის“ ინდუსტრიაში ჩართული კერძო სექტ­
ორის მომსახურების ხარისხის გაზრდა, 
როგორც ტრეინინგებით, ასევე ვიზუალ­
ური კუთხით. 

- ამაში კერძო კომპანიები, მეღვინ­
ეებიც თუ არიან ჩართული?

-  რა თქმა უნდა, ტრეინინგებში ზუსტ­
ად  ეს სეგმენტი იყო ჩართული. აქ კი უნდა  
გაიმიჯნოს, რამდენად არიან ჩართული ის 
სუბიექტები, რომლებსაც უშუალოდ „ღვ­
ინის ტურიზმში“ ჩართვის სურვილი აქვთ. 
ეს შეიძლება იყოს დიდი საწარმო. ჩვენი 
ამოცანაა, რომ „ღვინის ტურიზმის“ ინდუ­
სტრიაში მომუშავე ადამიანებს შევუწყოთ 
ხელი, რათა განავითარონ სერვისი.

- რა გათვლები გაქვთ, დაახლობით 
რა პერიოდია საჭირო იმისთვის, რომ 
„ღვინის ტურიზმი“ რეალურად მომგებ­
იანი გახდეს  სახელმწიფოსთვის?

- „ღვინის ტურიზმი“ ერთ-ერთი ძვ­
ირადღირებული ტურისტული პროდ­
უქტია, არა მატრო საქართველოსთ­
ვის, არამედ მთელი მსოფლიოს მასშ­
ტაბით.  ამდენად, ჩვენი ქვეყნისთვის 
ძალიან მნიშვნელოვანია მისი კარგად 
განვითარება. ღვინის ფესტივალი 
არის საუკეთესო საშუალება იმისა, 
რომ უშუალოდ მომხმარებელმა და 
მიმწოდებელმა კონკრეტული ურთი­
ერთობები დაამყარონ. ეს, ძირითა­

დად, შიდა ბაზარზეა მიმართული. რა 
თქმა უნდა, ამას უცხოელი ტურისტი 
უნდა დაეწროს, მაგრამ ამოსავალი 
წერტილი აქ ის არის, რომ შიდა ბა­
ზარზე, რაც შეიძლება მეტ ადამიანს  
მოვანდომოთ ჩვენი პროდუქტი. აქ 
მონაწილეობენ უშუალოდ ღვინის მწ­
არმოებლები, კერძო მარნები, ისინი, 
ვისაც სურვილი აქვთ ღვინის ინდუ­
სტრიაში ჩაერთონ და ტურისტს თა­
ვიანთ მომსახურებას სთავაზობენ; ეს 
შეიძლება იყოს ღვინის დეგუსტაცია 
და ა.შ. ზოგადად კი, თუ ყოველ წე­
ლს გადავავლებთ თვალს, უფრო და 
უფრო მასშტაბური ხდება ეს ფესტ­
ივალი. უფრო მეტი ადამიანი ერთვ­
ება მასში. თავიდან ერთი რეგიონით 

დავიწყეთ, ახლა კი ყველა რეგიონია 
ამაში ჩართული.

- რომ გვითხრათ, უახლოს მო­
მავალში „ღვინის ტურიზმის“ 
პოპულარიზაციის კუთხით რა 
ღონისძიებები აქვს დაგეგმილი 
ტურიზმის ეროვნულ ადმინისტ­
რაციას?

 - ძალიან მალე იქნება „ღვინის 
ტურიზმის“ ახალი კატალოგი, რომე­
ლშიც თავმოყრილი იქნება მსუყე ინ­
ფორმაცია „ღვინის ტურიზმისა“ და 
ღვინის სექტორში ჩართული კერძო 
პირების შესახებ; ეს კატალოგი „ღვ­
ინის ტურიზმით“ დაინტერესებულ 
ყველა პირს საშუალებას მისცემს სა­
თანადო ინფორმაცია მიიღოს.

„ღვინის ტურიზმი“ ტურიზმის ეროვნული 
ადმინისტრაციის ერთ-ერთი წამყვანი მიმართულებაა
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იდან 10 წუთში გარდაიცვალა. ხელე­
ბში ჩამაკვდა. როგორც გავიგე, არტე­
რია ჰქონდა გადაჭრილი. დაცვის პო­
ლიცია მოდიოდა და ის ბიჭი ადგილზე 
დააკავეს“.

როგორც კვირტიამ აღნიშნა, ბარში 
კონფლიქტს ადგილი არ ჰქონია. 

„ის (დაკავებული) ჩვენს ბარში არ 
ყოფილა. თუ სამართალდამცველე­
ბი დაინტერესდებიან, სათვალთვალო 
კამერებიდან ყველა სტუმრის ნახვა 
შეუძლიათ“. – ამბობს ბარის დირექტ­
ორი.

დაჩი დარჩია წარმოშობით გური­
იდან იყო. ის დედასთან და დასთან 
ერთად თბილისში ნაქირავებ ბინაში 
ცხოვრობდა. მამა ადრე გარდაეცვ­
ალა. ბოლო რვა წლის მანძილზე დაჩი 
„სქაი ბარში“ დიჯეიდ მუშაობდა.   

დაჩი დარჩიას კარგად იცნობდნენ 
შოუ-ბიზნესის წარმომადგენლები. 
მათ შორის ბევრთან მეგობრობდა კი­
დეც.

„ძალიან კარგი ადამიანი იყო, საკმ­
აოდ დიდი ხანია, რაც ვიცნობ. თბილი, 
მეგობრული ადამიანი იყო. შემთხვევ­
ითობის ამბავია. ქუჩაში არაფხიზელ 
მდგომარეობაში მყოფი დანით  გამო­
ეკიდა და დანა დაარტყა. სრულიად 
უმიზეზოდ მოკლეს“.- განუცხადა „პრ­
აიმტაიმს“ მომღერალმა ზურა ხაჩი­
ძემ. 

დაჩის მკვლელობით შეძრწუნებუ­
ლი მისი მეგობრები თავიანთ მწუხ­
არებას „ფეისბუქის“ მეშვეობით გა­
მოხატავდნენ და იქვე აღნიშნავდნენ, 
რომ საყოველთაო ამნისტიის გამო­
ცხადებით კრიმინალურმა ვითარებამ 
კატასტროფულად მოიმატა, რასაც 

უდანაშაულო ადამიანების სიცოცხლე 
ეწირება.   

კომპოზიტორი მაიკო კაჭკაჭიშ­
ვილი: „დაჩი დარჩიას, ყველაზე თბილ 
ადამიანს თუ ასე სასტიკად გაიმეტებ­
დნენ მოსაკლავად, მაშინ აღარ მწამს, 
აღარ მინდა საერთოდ აქ!!!! არ მინდა 
აქ არაა!! მძულს კაცობრიობა!!!“   

რაც შეეხება დაკავებულს, რო­
გორც ზემოთ აღვნიშნეთ, შსს და­
მატებითი ინფორმაციისა და კო­
მენტირებისგან თავს იკავებს. „ინ­
ტერპრესნიუსის“ ინფორმაციით, 
დაკავებილი სოფელ გლდანში, 
გულიაშვილის ქუჩზე ცხოვრობდა. 
დიჯეის მკვლელობაში ეჭვმიტან­
ილი არც მუშაობდა და არც სწავ­
ლობდა. 

ეჭვმიტანილის მეზობლების გა­
ნცხადებით, დაკავებული იშვიათად 
მოდიოდა მათ უბანში და იქ მხოლოდ 
მისი მოხუცი ბებია ცხოვრობს. 

„ამ ოჯახს სახლი აქვს ავლაბარშიც. 
აქ ძალიან იშვიათად მოდიოდნენ. რო­
გორც ვიცით, ჰყავთ ორი ბიჭი“, - განა­
ცხადა ეჭვმიტანილის მეზობელმა.

მეზობლების ნაწილი კი ამბობს, 
რომ აღნიშნული სახლი ხშირად გაქი­
რავებული იყო და მათთვის უცნობი 
პირები ცხოვრობდნენ. 

„როგორც ვიცით, ორი ახალგაზრ­
და ბიჭი ჰყავთ, ბებიასთან სტუმრად 
მოდიოდნენ. ის არც მუშაობდა და 
არც სწავლობდა, თუმცა უბანში არ­
ანაირ კონფლიქტში მონაწილეობა არ 
მიუღია“, - განაცხადა ეჭვმიტანილის 
მეზობელმა.

 მოკლული დაჩი დარჩია მშობლი­
ურ სოფელში გადაასვენეს.

რგში დანა ჩაარტყა. დაჭრილი დაჩი 
კვლავ „სქაი ბარისკენ“ მიბრუნდა, 
გზად შველას ითხოვდა. იქვე მყოფ­
მა დაცვის პოლიციამ დაჭრილი მი­
წისქვეშა გადასასვლელის კიბეებზე 
დააწვინა, ხოლო დამნაშვე დააკავეს. 
სამწუხაროდ, დარჩიას გადარჩენა 
ვერ მოხერხდა.  

შსს-ს ოფიციალური ვერსიით მკ­
ვლელობის მიზეზი ურთიერთშელაპ­
არაკება გახდა. 

დაჩის ზოგიერთი მეგობრის ვე­
რსიით კი, სავარაუდოდ, დამნაშავეს 
დაჩის დაყაჩაღება უნდოდა და შემო­
აკვდა. 

მოკლულის ოჯახი და მეგობრები 
აცხადებენ, რომ ისინი არ იცნობენ 
დამნაშავეს. იქვე დასძენენ, რომ და­
ჩის მხრიდან რაიმე კონფლიქტი და 
ჩხუბი წარმოუდგენელი იყო, რადგან 
მას უკონფლიქტო, მშვიდ და მეგო­
ბრულ პიროვნებად ახასიათებენ.     

დაჩის ახლო მეგობარი, ლინა 
დოლიძე: „მე როგორც გავიგე, სა­
მსახურიდან გამოსულა და ვიღაც 
20 წლის ბიჭთან შელაპარაკება მო­
უვიდა. არ ვიცი იმ ბიჭს იცნობდა 
თუ არა. დაჩის მტრები არ ჰყოლია, 
ის უკონფლიქტო ადამიანი იყო. არ­
ავისთან დაპირისპირება არ ჰქონდა. 
მას საკმაოდ კარგად ვიცნობ და ვი­
ცი, რომ ასეთი ადამიანი მის გვერ­

დით ვერ იქნებოდა. რამდენიმე კრ­
იმინალს იცნობდა, მაგრამ მათაც კი 
დაჩის რიდი ჰქონდათ, უყვარდათ. 
ალბათ, ვიღაც უცხო იყო, შეიძლება 
დაჩის დაყაჩაღება უნდოდა და შე­
მოაკვდა. ღამის სამ საათზე მოხდა 
ეს ამბავი. ვინმე მიხეილია, გვარი არ 
ვიცი. ბოდიში ასეთი სიტყვისთვის და 
ვიღაც დეგენერატმა ხელიდან გამო­
გვაცალა ასეთი ადამიანი“.   

„პრაიმტაიმი“ ესაუბრა გარდაც­
ვლილის დას, გედა დარჩიას, რომე­
ლმაც მომხდარის შესახებ არაფერი 
იცის. 

„არ ვიცით ის ბიჭი ვინ იყო. როგორც 
გავიგეთ, დაჩი სიგარეტის საყიდლად 
გადასულა სომხური ეკლესიის მხარეს 
და იქ მოხდა ეს ამბავი. დანა ჩაარტყა. 
რისთვის, რატომ, არ ვიცი. დაჩი ძალი­
ან უკონფლიქტო ადამიანი იყო....“- გვ­
ითხრა დაჩის დამ. 

მომხდართან დაკავშირებით კომე­
ნტარი გააკეთა „სქაი ბარის“ დირექტ­
ორმა დავით კვირტიამ: „ღამის 4 საათი 
იყო დაწყებული, მუშაობა დავამთავ­
რეთ და დაჩი სახლში წავიდა. ავლაბრის 
მეტროსთან სიგარეტი უყიდია და იქვე, 
ეკლესიის მიმდებარე ტერიტორიაზე, 
ბაღთან ტაქსის გასაჩერებლად გადავი­
და. ამ დროს იქ ვიღაც დახვდა. ზუსტად 
რა მოხდა, არ ვიცი. დაჩისთვის ზურგ­
ის არეში დანა ჩაურტყამს, დაჭრილი 
ისევ „სქაი ბარისკენ“ წამოვიდა. დაჩის 
სისხლი სდიოდა. ჭრილობა ძალიან ღრ­
მა იყო. შველას ითხოვდა. „მიშველეთ, 
მიშველეთ“, – ამბობდა დაჩი. დაჭრილი 
მიწისქვეშა გადასასვლელთან ახლოს 
დავაწვინეთ. სასწრაფო გამოვიძახეთ. 
საავადმყოფოშიც მე გავყევი, მიყვან­

სალომე გოგოხია 

გასულ კვირას თბილისში 
35 წლის დიჯეი და რეჟისორი 
დაჩი დარჩია მოკლეს. მკვლ­
ელობა „სქაი ბარი“-ის მიმდ­
ებარე ტერიტორიაზე მოხდა, 
სადაც დარჩია მუშაობდა. 
მკვლელობაში ეჭვმიტანილი 
20 წლის მიხეილ გ. შსს-მ შე­
მთხვევის ადგილზე დააკავა. 
დაკავებული ჩადენილ დანა­
შაულს აღიარებს. სისხლის 
სამართლის საქმე განზრახ 
მკვლელობის მუხლით (108-ე) 
არის აღძრული. 

შსს-ს ინფორმაციით, და­
კავებული წარსულში ნასამა­
რთლევია. როგორც „პრაიმტ­
აიმისთვის“  გახდა ცნობილი, 
მკვლელობის ღამეს, „სქაი ბა­
რში“ იმყოფებოდა მიხეილ გ. 
რომელმაც დიჯეი დაჩის კონკ­
რეტული მუსიკალური კომპოზ­
იციის შესრულება სთხოვა, რა­
ზეც უარი მიიღო. ამაზე მიხელ 
გ. განაწყენდა. მოგვიანებით, 
დაახლოებით ღამის 3 საათზე, 
დაჩი დარჩია გარეთ გავიდა და 
სომხური ეკლესიის მიმართულ­
ებით წავიდა. მას თან გაჰყვა 
მიხეილ გ-ც, რომელმაც ზუ­

„სქაი ბარის“ დიჯეის მკვლელობის დეტალები

EXCLUSIVE

„დაჩის სისხლი სდიოდა. ჭრილობა ძალიან ღრმა იყო. 
შველას ითხოვდა. „მიშველეთ, მიშველეთ“, – ამბობდა 
დაჩი. დაჭრილი მიწისქვეშა გადასასვლელთან ახლოს 

დავაწვინეთ. სასწრაფო გამოვიძახეთ. საავადმყოფოშიც 
მე გავყევი, მიყვანიდან 10 წუთში გარდაიცვალა“

„დაჩის მტრები 
არ ჰყოლია, ის 
უკონფლიქტო 
ადამიანი იყო. 
არავისთან 
დაპირისპირება 
არ ჰქონია. 
მას საკმაოდ 
კარგად ვიცნობ 
და ვიცი, რომ 
ასეთი ადამიანი 
მის გვერდით 
ვერ იქნებოდა. 
რამდენიმე 
კრიმინალს 
იცნობდა, მაგრამ 
მათაც კი დაჩის 
რიდი ჰქონდათ, 
უყვარდათ“
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„რა თქმა უნდა, არა. ჩვენ რა თქმა უნდა, გარკვეულწილად, ბუნებრივია, 
ვითვალისწინებთ ჩვენი პარტნიორების ინტერესებს, რომელთა

 უმრავლესობა არასამთავრობო ორგანიზაციაა, თუმცა ასევე არიან პოლიტიკური 
პარტიები, რომლებთანაც უკვე წლებია, ვთანამშრომლობთ“

my View
ხათუნა 

მგალობლიშვილი

NDI-ს აგვისტოს კვლევებმა 
იმაზე მეტი კითხვა გააჩინა, ვი­
დრე ორგანიზაციის მისამართით 
როდესმე დასმულა. რატომ გა­
ხდა საჭირო თვითმმართველობის 
არჩევნებიდან ასე მოკლე დროში 
რეიტინგების ხელახალი გაზომვა, 
არავინ იცის. პოლიტიკოსებს არ 
ახსოვთ არც ერთი შემთხვევა, რო­
დესაც პოსტსაარჩევნო პერიოდში 
განმეორებითი კვლევები ჩატარე­
ბულიყოს. თავად NDI ირწმუნება, 
რომ 2010 წლიდან მოყოლებული 
კვლევა, როგორც წესი, არჩევნ­
ებამდეც ტარდებოდა და არჩევნ­
ების შემდეგაც. ორგანიზაციის 
ხელმძღვანელის მოვალეობის 
შემსრულებლის, კრისტინა ვიფო­
რის განცხადებით, კვლევებისა 
და რეიტინგების მიმართ უნდო­
ბლობა პოსტსაბჭოური მენტალ­
ილეტია: „კითხვები და ეჭვები ყო­
ველთვის არის, თუმცა ეს განსაკ­
უთრებით პოსტსაბჭოთა ქვეყნებს 
ახასიათებს, სადაც გარკვეული 
ისტორიული მახსოვრობა არსე­
ბობს, რომ ადამიანები ზოგადად 
არ ენდობიან ინფორმაციას“. კრ­
ისტინა ვიფორის განცხადებით, 
დროა, ქართველმა საზოგადოებამ 
ამ მიმართულებით მოდერნიზება 
განიცადოს, თუმცა იგივეს გაკე­
თებაზე თავად NDI  უარს აცხადე­
ბს. ხელმძღვანელის თქმით, NDI 
არ გეგმავს არანაირ ცვლილებას 
საკუთარ სამუშაო პროცესში. 

კითხვები, რომლებიც პოლი­
ტიკური საზოგადოებიდან მოდის, 
არანაირად არ აყენებს ეჭვქვეშ 
თავად NDI-ს ინსტიტუტს. უნდო­
ბლობას იწვევს ის ორგანიზაცი­
ები, რომლებიც უშუალოდ ასრუ­
ლებს საველე სამუშაოებს, თანაც 
უკვე მრავალი წელია. პრემიერ-
მინისტრის განცხადებაც სწორედ 
აღნიშნულ პრობლემას უკავში­
რდება.

ირაკლი ღარიბაშვილი, პრემ­
იერი:

– NDI-ს კვლევებზე, მგონი, უკვე 
აღარ დაობენ, ამიტომ კომენტარს 
ვერ გავაკეთებ იმ ორგანიზაცი­
ის მიერ ჩატარებულ კვლევებზე, 
რომელიც პირდაპირ ასოცირდე­
ბა „ნაციონალურ მოძრაობასთან“. 
მინდა დავაკონკრეტო, რომ NDI-ს, 
როგორც ინსტიტუტს, ჩვენ პატი­
ვს ვცემთ, მაგრამ, სამწუხაროდ და 
საუბედუროდ, კითხვები არსებობს 
ადგილობრივი ოფისის მიერ ჩატა­
რებულ და მათ მიერ დაქირავებულ 
ორგანიზაციასთან დაკავშირებით, 
რომელიც პირდაპირ ასოცირდება 
„ნაციონალურ მოძრაობასთან“.

კავკასიის კვლევითი რესურს­
ების ცენტრისადმი კითხვები ჯერ 
კიდევ წლების წინათ იყო. მით უფ­
რო, მას შემდეგ, როდესაც გაირკვა, 
რომ ცესკოს ყოფილი თავმჯდომ­
არის ლევან თარხნიშვილის მეუღ­
ლე პირდაპირ კავშირში იყო კვლე­
ვით ორგანიზაციებთან და ფაქტიც 
კი დაფიქსირდა, რომ თარხნიშვილ­
ის მეუღლის ორგანიზაციას ბიუჯ­
ეტიდან ორ მილიონ ლარზე მეტი 
გადაერიცხა. მაშინ თარხნიშვილმა 
მედიის კითხვები უპასუხოდ დატო­
ვა, – ჩემი მეუღლის მაგივრად მე 
რატომ უნდა გიპასუხოთ, ის ზრდა­
სრული ადამიანია და აკეთებს იმ­
ას, რაც სურსო... მიუხედავად ღია 
კავშირების დაფიქსირებისა, არც 
კვლევით ორგანიზაციებს და არც 
ნაციონალებს არ შეუცვლიათ არ­
სებული პოლიტიკა. 

რაც შეეხება კავკასიის კვლევი­
თი რესურსების ცენტრს, უკვე წლ­
ებია, NDI-სთან თანამშრომლობს და 
როგორც კრისტინა ვიფორი აცხა­
დებს, აზრადაც არ მოსვლია ხელმ­
ძღვანელობას მისი სხვა ორგანიზა­
ციით ჩანაცვლება. 

კავკასიის კვლევითი რესურს­
ების ცენტრის გარდა, NDI-ს კვლე­
ვებმა კიდევ ერთ მნიშვნელოვან 

ირაკლი ღარიბაშვილი: „კითხვები არსებობს 
ადგილობრივი ოფისის მიერ ჩატარებულ და 
მათ მიერ დაქირავებულ ორგანიზაციასთან 
დაკავშირებით, რომელიც პირდაპირ 
ასოცირდება „ნაციონალურ მოძრაობასთან“

დეტალზე მიიქცია ყურადღება. სწ­
ორედ აღნიშნული კვლევის შედეგე­
ბის დაფიქსირების შემდეგ გაჩნდა 
მოსაზრება პოლიტიკურ ასპარე­
ზზე ახალი ოპოზიციური პოლიტი­
კური ძალის შექმნის. სიახლე პირვ­
ელად „რუსთავი 2“-ის გენერალუ­
რმა დირექტორმა, ნიკა გვარამიამ 
„facebook“-ის საკუთარ გვერდზე 
გააჟღერა... ბუნებრივია, არავის შე­
ქმნია ილუზია, რომ გვარამიას გა­
ნცხადება შემთხვევითი იყო. შესა­
ბამისად, არ არის გამორიცხული, 
კვლევა სწორედ „თავისუფალი 
ამომრჩევლის“ რაოდენობის, 
მოწონებების, ინტერესე­
ბის განსაზღვრას ემსახუ­
რებოდეს... ბუნებრივია, 
თავად NDI-ს რეაქცია 
აღნიშნულ კითხვაზე 
კატეგორიულია და თა­
ნაც ცალსახა. NDI აც­
ხადებს, რომ არც ერთ 
პოლიტიკურ ძალასთან 
არანაირი კავშირი არ აქ­
ვს, თუმცა ფაქტია, რომ 
კითხვები კვლევების მიმა­
რთ უკვე წლებია, არსებობს 
და პრობლემა კვლავაც დღის 
წესრიგში დგას.  

კრისტინა  ვილფორი, NDI-ს 
დროებითი ხელმძღვანელი:

– NDI საქართველოში კვლევებს 
ატარებს 2010 წლიდან რეგულარუ­
ლად, მინიმუმ ბოლო ორი წლის გა­
ნმავლობაში კვლევები წელიწადში 
ოთხჯერ ტარდება, ანუ კვარტალუ­
რად, რაც საშუალებას გვაძლევს, 
უფრო ფართოდ და დინამიკურად 
შევხედოთ, რა შეხედულებები და 
დამოკიდებულებები აქვს საქართ­
ველოს მოსახლეობას. აგვისტოს 
კვლევები დროული და თანმიმდე­
ვრული იყო. რაც შეეხება კითხვის 
იმ ნაწილს, რატომ ჩავატარეთ ახლა 

კვლევები, ჩვენ ჩვეულებისამებრ 
ვატარებთ ხოლმე კვლევებს რო­
გორც არჩევნებამდე, ასევე არჩე­
ვნების შემდეგ. 2013 წლის საპრეზ­
იდენტო არჩევნებამდეც გვქონდა 
კვლევა და ასევე, ნოემბერშიც, არ­
ჩევნების შემდეგ. მიმდინარე წელს 
პირველი კვლევა აპრილში ჩატა­
რდა, შემდეგ – აგვისტოში. როგო­

რც კვლევის შედეგებიდან შეგიძლ­
იათ ნახოთ, ტენდენციები თითქმის 
იგივეა, რაც აპრილში დაფიქსირდა, 
თუმცა იყო გარკვეული ცვლილებე­
ბი, რომლის ხაზგასმაც ძალიან მნ­
იშვნელოვანია. 

– დაზუსტებისთვის, NDI კვლე­
ვებს არჩევნებამდეც ატარებს და 
არჩევნების შემდეგაც? 

– დიახ, რა თქმა უნდა.
– სწორედ NDI-ს კვლევის შე­

დეგებს დაემთხვა განცხადება ახ­
ალი ოპოზიციური ძალის შექმნის 
შესახებ. შესაბამისად, გაჩნდა კი­
თხვა, რომ ხომ არ ჩატარდა კვლე­
ვა სწორედ ახალი ოპოზიციური 
ძალის შექმნის წინ კონკრეტული 
საკითხების გასარკვევად?

– რა თქმა უნდა, არა. ჩვენ რა 
თქმა უნდა, გარკვეულწილად, ბუ­
ნებრივია, ვითვალისწინებთ ჩვენი 
პარტნიორების ინტერესებს, რომე­
ლთა უმრავლესობა არასამთავრ­
ობო ორგანიზაციაა, თუმცა ასევე 

არიან პოლიტიკური პარტიები, 
რომლებთანაც უკვე წლებია, 

ვთანამშრომლობთ. მინდა გი­
თხრათ, რომ არც კითხვების 
ფორმულირებაში და არც 
დანარჩენ საკითხებში სა­
კუთარი წვლილი არ შეაქ­
ვთ პოლიტიკურ პარტიებს 
და არც სხვა რაიმე ძალას. 
ჩვენ არ ვთანამშრომლო­
ბთ პოლიტიკურ ძალე­
ბთან, როდესაც ვადგენთ 

კითხვარს და ვმუშაობთ 
კვლევაზე. ეს ეხება ასევე 

იმ კითხვებს, რა დამოკიდე­
ბულება აქვთ ამომრჩევლებს 

სხვადასხვა პოლიტიკური ძალე­
ბისადმი. მე მოვისმინე პოლიტი­

კოსების დამოკიდებულება და შე­
ფასება ბოლო კვლევების მიმართ 
და მიმაჩნია, რომ ჩვენი ერთ-ერთი 
გამოწვევა არის ის, რომ ძალიან ბე­
ვრ ადამიანს, უბრალოდ, არ ესმის, 
რა პროცედურებისგან შედგება 
თავად კვლევა და როგორია მეთო­
დოლოგიები. რამდენიმე დღის წინ 
შევხვდი იმ ადამიანთაგან ერთ-ერ­
თს, ვინც ეჭვქვეშ აყენებს ჩვენს 
მეთოდოლოგიას და უნდობლობით 
უყურებს. მივხვდი, რომ ადამიანე­
ბს, ზოგადად, არ სჯერათ რაოდენ­
ობრივი კვლევების. ის, რასაც ჩვენ 

ვაკეთებთ და რაც გამოვაქვეყნეთ, 
არის სწორედ რაოდენობრივი კვ­
ლევის შედეგები. ეს არის ისეთი ტი­
პის კვლევა, რომელიც ციფრობრივ 
შედეგს მოგცემს და ძალიან ბევრ 
კითხვას გასცემს პასუხს. NDI-ს მს­
ოფლიოს 68 ქვეყანაში აქვს ოფის­
ები, ჩვენ გვჯერა, რომ სახელმწი­
ფოს დემოკრატიული განვითარებ­
ის ერთ-ერთი ყველაზე მთავარი ფა­
ქტორი არის ის, რომ სახელმწიფომ, 
არასამთავრობო ორგანიზაციებმა 
იცოდნენ, რას ფიქრობს საზოგადო­
ება, რა აწუხებს მათ, რას თვლიან 
ყველაზე მნიშვნელოვან პრობლე­
მად და ასე შემდეგ. ადამიანის ბუ­
ნების ნაწილია, რომ მას არ მოეწ­
ონოს საკუთარი საქმიანობისადმი 
კრიტიკული შეფასებები და დამო­
კიდებულება. შესაბამისად, პოლი­
ტიკოსების რეაქციები ბუნებრივია, 
ეს ყველა ქვეყნის პოლიტიკოსს ახ­
ასიათებს. როდესაც პოლიტიკო­
სები და, ზოგადად, ადამიანები ეჭ­
ვქვეშ აყენებენ NDI-ს მეთოდოლო­
გიას, სულ ვფიქრობ ხოლმე, რომ 
სინამდვილეში  მათი განცხადებები 
გულწრფელი არ არის და ამის უკ­
ან იმალება ის, რომ მათ შესაძლოა, 
არ მოსწონდეთ რეალური სურათი. 
თუკი ვინმეს გულწრფელად არ სჯ­
ერა, ან ეჭვქვეშ აყენებს მეთოდო­
ლოგიასა და კვლევის შედეგებს, 
ჩვენ ყოველთვის მზად ვართ, ჩავე­
რთოთ მათთან დიალოგში და ასეც 
ვიქცევით ხოლმე. მზად ვართ, მათ 
გავუმხილოთ და ვესაუბროთ ნები­
სმიერ დეტალზე. ამ კვლევის შე­
დეგად ძალიან კარგად ჩანს, რომ 
საზოგადოებას ძალიან დადებითი 
დამოკიდებულება აქვს მთავრობის 
მიმართ, ისინი ხედავენ პროგრესს, 
ასევე ხედავენ მთავრობის მხრიდან 
ყურადღებას იმ საკითხების მიმა­
რთ, სადაც ნაკლებად შეიმჩნევა 

„მირჩევნია, 
ამ შეხვედრის 

შესახებ დეტალურად 
არ ვილაპარაკო, 

ერთადერთი შემიძლია 
გითხრათ, რომ ჩვენ ამ
ადამიანს შევთავაზეთ, 

დაესწროს ფოკუს-
ჯგუფებს, რომელიც 
წლის განმავლობაში 

ჩატარდება“
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პროგრესი, ასევე გამოიკვეთა, რომ 
სახელმწიფოს მიერ გადადგმულ ძა­
ლიან ბევრ ნაბიჯს აქვს დიდი მხარ­
დაჭერა საზოგადოების მხრიდან. 

– შეიძლება, გაგვიმხილოთ, ვის 
შეხვდით და იყო თუ არა ის ადამ­
იანი მთავრობის წარმომადგენე­
ლი?

– მირჩევნია, ამ შეხვედრის შესა­
ხებ დეტალურად არ ვილაპარაკო, 
ერთადერთი შემიძლია გითხრათ, 
რომ ჩვენ ამ ადამიანს შევთავაზეთ, 
დაესწროს ფოკუს-ჯგუფებს, რომე­
ლიც წლის განმავლობაში ჩატარდ­
ება. ჩვენი შეთავაზება ამტკიცებს 
ჩვენს გამჭვირვალობას, ყოველთ­
ვის მზად ვართ, ადამიანებს შევხ­
ვდეთ, მით უფრო მათ, ვისაც ეჭვი 
ეპარება ჩვენს მეთოდოლოგიასა და 
კვლევის შედეგების ობიექტურობ­
აში. ყოველთვის მაინტერესებს გა­
ვიგო, რა დგას ამ ადამიანების ეჭ­
ვების მიღმა. არის ეს მცდარი წარმ­
ოდგენები ორგანიზაციის შესახებ 
თუ გარკვეული ინფორმაციის ნა­
კლებობა მეთოდოლოგიის შესახებ. 
იმედი მაქვს, რომ NDI-ს მრავალწლ­
იანი მუშაობა და ჩვენი ორგანიზა­
ციის მხარდაჭერა ჩვენ მაგივრად 
ისაუბრებს. 

– რაც შეეხება ორგანიზაციას, 
რომელიც უშუალოდ ატარებს სა­
ველე სამუშაოებს...

– CRRC-სთან ძალიან მჭიდროდ 
ვთანამშრომლობთ, რათა დავრ­

წმუნდეთ, რომ კვლევაში ყველა 
ნაბიჯი და ყველა დეტალი მაქსიმ­
ალურად კარგადაა მოფიქრებული, 
შეთანხმებული და სწორად განხ­
ორციელებული. CRRC – ეს არის 
არამომგებიანი ორგანიზაცია და 
ის არც ერთ პოლიტიკურ ძალასთ­
ან არ არის დაკავშირებული და არც 
არასოდეს ყოფილა.

– თუმცა ოპოზიციის უნდობლ­
ობას სწორედ აღნიშნული ორგა­
ნიზაცია იწვევდა წლების განმავ­
ლობაში. დღესაც მთავრობის წა­
რმომადგენლები აცხადებენ რომ 
ისინი ნდობას უცხადებენ NDI-ს, 
თუმცა კითხვები აქვთ საველე 
სამუშაოებთან დაკავშირებით... 
ხომ არ იგეგმება რაიმე ტიპის ცვ­
ლილება ამ კითხვების მოსახსნე­
ლად?

–  ჩვენ არც კი განვიხილავთ ცვ­
ლილებას CRRC-სთან მიმართებ­
აში. NDI ყველა ქვეყანაში, სადაც 
ოფისი აქვს, თანამშრომლობს მხ­
ოლოდ იმ ორგანიზაციებთან, რო­
მლის ინსტიტუციონალურ გამჭვი­
რვალობასა და პროფესიონალურო­
ბაშიც დარწმუნებულია. ჩვენ CRRC 
საქართველოსთან უკვე წლებია, 
ვთანამშრომლობთ, აბსოლუტურად 
დარწმუნებულები ვართ მათ პროფ­
ესიონალიზმში და არც კი განვიხ­
ილავთ მათ შეცვლას.

– თუმცა მთავრობის წარმომ­
ადგენლები აცხადებენ, რომ აღ­

ნიშნულ ორგანიზაციას პირდაპირ 
უკავშირებენ „ნაციონალურ მო­
ძრაობას“.

– არც კი ვფიქრობ, რომ ღირს იმ 
ბრალდებებზე პასუხის გაცემა, რაც 
არსებობს NDI-ს რომელიმე პოლი­
ტიკურ პარტიასთან ასოცირებას­
თან დაკავშირებით, რადგან მიმაჩნ­
ია, რომ ეს ბრალდება აბსოლუტუ­
რად უადგილოა და ყველანაირ არ­
გუმენტს მოკლებულია. CRRC არის 
დამოუკიდებელი ორგანიზაცია, 
რომელიც არც ერთ პოლიტიკურ პა­
რტიასთან არ არის კავშირში. ჩვენ­
თვის გაუგებარია, რატომ არსებობს 
საერთოდ აღნიშნული ეჭვები. ყველ­
ამ იცის, ვინ არის CRRC-ის დირე­
ქტორი – ეს არის კობა თურმანიძე. 
ეს პიროვნება არანაირ კავშირში არ 
არის, საერთოდ, პოლიტიკასთან, 
ორგანიზაციის მენეჯმენტი აბსო­
ლუტურად აპოლიტიკურია. 

– თუმცა NDI-ს ერთხელ უკვე 
ჰქონდა სერიოზული ცდომილება 
2012 წელს...

– კვლევა არის საზოგადოებ­
ის აზრის დაფიქსირება, რომელიც 
ძალიან ჰგავს სურათს, რომელიც, 
ბუნებრივია, შეიძლება მარტივად, 
კონკრეტული ფაქტების დაფიქსირ­
ების შედეგად შეიცვალოს. გარდა 
ამისა, ამომრჩეველი ყოველთვის არ 
იძლევა კონკრეტულ პასუხს კითხ­
ვაზე. არსებობენ ადამიანები, რო­
მლებიც უარს აცხადებენ პასუხზე, 
ან არ აქვთ პასუხი იმ კონკრეტულ 
მომენტში, ან სულაც ვერ იღებენ გა­
დაწყვეტილებას, მაგალითად, რომე­
ლი პოლიტიკური პარტია მოსწონთ, 
ან რომელს დაუჭერენ მხარს არჩე­

ვნების შემთხვევაში. პოლიტიკური 
ტერმინოლოგია რომ გამოვიყენოთ, 
ასეთი ტიპის ადამიანებს „გადაუწ­
ყვეტელ ამომრჩევლებს“ ვეძახით. 
ეს არის კატეგორია, რომლებზეც 
მთელი წინასაარჩევნო პერიოდი მი­
მდინარეობს მუშაობა, რომ მოხდეს 
კონკრეტული პოლიტიკური პარტ­
იების ხმარეს გადაბირება. ბუნებრ­
ივია, მათზე გადაწყვეტილების მი­
ღებისას მოქმედებს ყველა მნიშვნ­
ელოვანი ფაქტორი. კვლევა არ არის 
წინასწარმეტყველება და მაგიური 
ძალა. კვლევა ასახავს საზოგადოებ­
ის განწყობასა და შეხედულებებს იმ 
კონკრეტულ მომენტში. 

– რამდენად ხშირად იცვლებიან 
რესპონდენტები?

– რესპონდენტები იცვლებიან 
ყოველ ჯერზე. კვლევის ჩატარების 
წინ თავიდან რესპონდენტების შე­
რჩევა ხდება ჯერ ოლქის დონეზე, 
შემდეგ საარჩევნო უბნის დონეზე, 
შემდეგ ირჩევა ქუჩა, შემთხვევითი 
შერჩევის მეთოდით ირჩევა ოჯახი 
და ოჯახის შიგნით ირჩევა რესპონ­
დენტი. რესპონდენტის შერჩევაც 
კი იმგვარად არის დაგეგმილი და 
წინასწარი სტატისტიკური მეთო­
დით გათვლილი, რომ შემთხვევით 
არ მოხდეს ერთი ტიპის ადამიანების 
ზედმეტად ჩართვა კვლევაში.  მაგა­
ლითად, არ უნდა მოხდეს ისე, რომ 
გამოკითხულთა უმეტესობა დაუს­
აქმებელი ქალბატონები იყვნენ, ან 
ხანდაზმული მამაკაცები... შერჩ­
ევის პირველ ეტაპზე ყველა საარ­
ჩევნო ოლქიდან დაახლოებით 320 
ოლქი ირჩევა. შერჩევას აკეთებს სპ­
ეციალური პროგრამა, მასთან ადამ­

იანებს არ აქვთ შეხება. უკვე შემდეგ 
სპეციალური პროგრამის მიერ შე­
მთხვევით შერჩეულ ოლქებში  ინტე­
რვიუერებს ეძლევათ სპეციფიკურ, 
შემთხვევითობაზე დაფუძნებული 
პრინციპი, რის მიხედვითაც უნდა 
იმოქმედონ. 

– გასაგებია, რატომ ტარდება 
კვლევები არჩევნებამდე. რა მიზა­
ნი აქვს კვლევების ჩატარებას არ­
ჩევნებიდან ასე მალე?

 – ასეთ კვლევაში დიდი ინფორმ­
აცია არის, რომელიც, როგორც ჩვ­
ენთვის, ასევე საზოგადოებისთვის 
არის სასარგებლო. მაგალითად, ჩა­
დებულია ისეთი მნიშვნელოვანი კი­
თხვები, როგორიც არის, რამ იმოქ­
მედა გადაწყვეტილების მიღებაზე 
ამომრჩეველზე, იციან თუ არა მათი 
მაჟორიტარი დეპუტატის სახელი 
და გვარი, ჰქონდათ თუ არა კონტ­
აქტი მათთან არჩევნების შემდეგ, 
რას მოელიან კონკრეტული მაჟო­
რიტარისგან. მსგავსი ინფორმაცია 
ძალიან მნიშვნელოვანია განსაკ­
უთრებით პარლამენტისა და საკრ­
ებულოებისთვის, როდესაც ახალი 
სამუშაო წელი იწყება. მსგავსი ინ­
ფორმაციები ჩვენს ორგანიზაციას­
აც ძალიან ეხმარება სამუშაოს და­
გეგმვაში. გარდა ამისა, ქვეყანაში, 
რომელიც ბოლო რამდენიმე წელია, 
აქტიურ საარჩევნო პერიოდშია, ძნ­
ელია, კვლევა არ დაემთხვეს ან წი­
ნასაარჩევნო ან პოსტსაარჩევნო 
პერიოდს.  

– ახლა არასაარჩევნო პერიოდი 
მოდის, კვლევების განრიგი ისეთ­
ივე აქტიური იქნება?

– კი, რა თქმა უნდა.

EXCLUSIVE
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წინა წლებში გაკოტრებული ბე­
ვრი ბიზნესმენი დღევანდელი ხე­
ლისუფლებისგან ჩამორთმეული 
ქონებების დაბრუნებას რომ ითხო­
ვს, ეს ახალი ამბავი არაა. არც მათი 
მოთხოვნა უნდა იყოს გასაკვირი, 
ვინაიდან „ქართული ოცნება“ ხე­
ლისუფლებაში სწორედ სამართლი­
ანობის აღდგენის ეგიდით მოვიდა. 
შესაბამისად, მთავრობის წუწუნი, 
რომ უამრავი ადამიანი დაიჩაგრა 
წინა წლებში და სახელმწიფოს არა 
აქვს რესურსი მათ დასაკმაყოფილ­
ებლად, დაზარალებულებისთვის 
არაფრისმთქმელია. სანამ ხელი­
სუფლება წუწუნებს, სამართლი­
ანობის აღდგენის მოლოდინს უკვე 
შეეწირა ერთ-ერთი ბიზნესმენი. მა­
გალითისთვის თემურ ჩარკვიანის 
თვითმკვლელობაც კმარა. ადამია­
ნმა, რომელსაც წინა ხელისუფლ­
ებამ სიღნაღი, ქუთაისი, ბათუმი და 
სხვა ქალაქები გააკეთებინა, რამდ­
ენიმე კვირის წინ სიცოცხლე თვით­
მკვლელობით დაასრულა და სიკვ­
დილის წინ დაწერა წერილი, სადაც 
გაკოტრებაში იუსტიციის ყოფილ 
მინისტრს ზურაბ ადეიშვილს ადან­
აშაულებდა. 

თვითმკვლელობამდე არ მისულა 
საქმე ბიზნესმენ ჯემალ ლეონიძის შე­
მთხვევაში. ის საკუთარი სიმართლის 
დასამტკიცებლად სასამართლოში 
იბრძვის. ნავთობკომპანია „მაგნატი 
2006“-ის ყოფილი მფლობელი ხელი­
სუფლებისგან არა წართმეული ქონე­
ბის დაბრუნებას, არამედ გაკოტრებ­
ის პროცესში მიყენებული ზარალის 
ანაზღაურებას ითხოვს. გაკოტრების 
დროს აღსრულების ბიურომ ვერ ამ­
ოიღო დაახლოებით 8 მილიონი ლარი, 
რომლითაც შესაძლებელი ხდებოდა 
კომპანიის კრედიტორების დაკმაყ­
ოფილება, შესაბამისად, ზიანი მიადგა 
არა მხოლოდ კომპანიას, არამედ მის 
30-მდე კრედიტორსაც, რომლებიც 
დღესაც უშედეგოდ ელიან კუთვნილი 
თანხების დაბრუნებას. 

პირველი ინსტანციის სასამართ­
ლომ მიიღო უპრეცედენტო გადაწყ­
ვეტილება და კომპანია, რომელიც 
სახელმწიფოს 8 მილიონ ლარს ედავ­
ება, სამეწარმეო რეესტრში საერთოდ 
გააუქმა. ამ გადაწყვეტილების გასა­
ჩივრებას ბიზნესმენი შემდგომ ინსტ­
ანციებში ცდილობს, სადაც, როგორც 
ჩანს, მოვლენები საკმაოდ საინტერე­
სოდ წარიმართება. 

მოსარჩელე მხარე პროცესზე ნო­
დარ ხადურის დაკითხვას მოითხოვს, 
ვინაიდან ფინანსთა დღევანდელი მი­
ნისტრი იმ პერიოდში კომპანია „მა­
გნატის“ ფინანსური დირექტორი გა­
ხლდათ და ყველა დეტალის შესახებ 
კარგადაა ინფორმირებული. 

რატომ გააუქმა მოსამართლემ შპს 
„მაგნატი 2006“ სამეწარმეო რეესტრ­
ში? რატომ ითხოვს მოსარჩელე მხარე 
ნოდარ ხადურის დაკითხვას და თავის 
დროზე, როგორ გააკოტრეს ნავთობ­
პროდუქტების ბაზარზე ერთ-
ერთი მსხვილი მოთამაშე? ამ 
თემებზე „პრაიმტაიმს“ „მა­
გნატი 2006“-ის ადვოკატი, 
ზურაბ თოდუა ესაუბრა. 

რატომ გააუქმა 
მოსამართლემ 
„მაგნატი“ 
სამეწარმეო
რეესტრში?

„25 ივნისს თბ­
ილისის საქალაქო 
სასამართლოს მო­
სამართლე ლაშა 
ქოჩიაშვილმა წარმ­
ოება შეწყვიტა შპს 
„მაგნატი 2006“-ის 
სარჩელზე, რომლის 
მოპასუხეებიც იყვნ­
ენ აღსრულების ერ­
ოვნული ბიურო და 
გაკოტრების ყოფილი 
მმართველები. თანხა 
ეხებოდა 8 მილიონ 
ლარს. ჩვენ ვასაბუთე­
ბდით, რომ „მაგნატის“ 
გაკოტრებამდე ჩვენ მიერ 
მოძიებული იყო აღნიშნული 
თანხა, რომლითაც შესაძლ­
ებელი ხდებოდა კომპანიის 
კრედიტორებისთვის დავალი­
ანების გასტუმრება. ჩვენ ვი­
თხოვდით ამ 8 მილიონს უკვე 
სახელმწიფოსგან, რადგან, რო­

რა კავშირი 
აქვს ფინანსთა 

მინისტრს 
„მაგნატის“ 

გაკოტრების 
სქემასთან?

EXCLUSIVE
დესაც კომპანიის გაკოტრების პროცესი 
მიმდინარეობდა, აღსრულების ბიურომ 
არ მოიძია ეს თანხები. 

ჯერ კიდევ 2012 წლის 25 ივლისს, მა­
შინ, როდესაც კომპანია უკვე გაკოტრ­
ების ბოლო ფაზაში გახლდათ, ვითხოვე, 
მოეცათ 6 თვე, რათა მოგვეძიებინა თა­
ნხები კრედიტორების გასასტუმრებლ­

ად და კომპანიის ფეხზე დასაყენებლად. 
დაახლოებით 30-მდე კრედიტორი დამე­
თანხმა, გარდა ერთისა – შემოსავლების სა­
მსახურის, რომლის დავალიანება გვქონდა 

70 ათასი. სამი დღის შემდეგ ჩატარდა 
სასამართლო სხდომა და შემოსა­

ვლების სამსახურმა უარი თქვა 
ვადის გაგრძელებაზე. მალე 
ჩატარდა არჩევნებიც და ხე­
ლისუფლებაში უკვე მოვიდა 
„ქართული ოცნება“, სასამა­
რთლოს გადაწყვეტილება 
კი იყო, მაგრამ სამეწარმეო 
რეესტრიდან კომპანიის ამ­
ოღებისთვის უკვე არავის 
ეცალა. 

ახალი ხელისუფლების 
პირობებში შევიტანეთ ხელა­
ხლა სარჩელი სასამართლო­
ში და სახელმწიფოს ვუთხარ­
ით, რომ თქვენ ხართ სამართ­
ალმემკვიდრე, არ მოგვეცით 
კომპანიის მიერ რესურსების 

მოძიების საშუალება, ვერ ამოიღეთ თანხ­
ები, ამიტომ ზარალი, რომელიც მოგვადგა, 
კეთილი ინებეთ და აანაზღაურეთ, რათა 
მოხდეს კრედიტორების გასტუმრება. სა­
ქმემ იტრიალა და კვლავ მოსამართლე ქო­
ჩიაშვილთან მივიდა. ცხადია, ის თავის გა­
დაფურთხებულს არ ალოკავდა და კვლავ 
უკანონო გადაწყვეტილება მიიღო. ზო­
გადად, ეს ადამიანი მიჩვეულია მორჩილ­
ებას და ისეთივე წარმატებით ასრულებს 
დღევანდელი ხელისუფლების დაკვეთას, 
როგორც თავის დროზე „ნაციონალების“ 
დაკვეთებს ასრულებდა“. 

რა კავშირი აქვს ნოდარ
ხადურს „მაგნატის“

საქმესთან?
„ახლა ჩვენ ვასაჩივრებთ ამ გა­

დაწყვეტილებას და პირველივე 
შუამდგომლობა, რასაც დავა­
ყენებთ, იქნება ნოდარ ხადურის 
დაკითხვა. ფინანსთა დღევანდე­
ლი მინისტრი გახლდათ „მა­
გნატის“ ფინანსური 
დირექტორი, ვის, 
თუ არა მას, ყვ­
ელაზე უკეთ 
მოეხსენება, 
როგორ გააკ­
ოტრეს კო­

მპანია.
არ ვიცი, რას იტყვის ხადური სასა­

მართლოში, მაგრამ, სამწუხაროდ, დღ­
ევანდელ ხელისუფლებას არ აწყობს 
მოდავე შპს „მაგნატის“ სახით, წინამო­
რბედის დანაშაულის გამო, არ სურთ თა­
ნხის გაღება. ამიტომაც მოსამართლეს 
მიუთითეს და რეესტრში შპს „მაგნატი“ 
საერთოდ გააუქმეს. მიმაჩნია, რომ ეს 
გადაწყვეტილება დღევანდელი ხელისუ­
ფლების ინტერესებსაა მორგებული. სა­
სამართლოზე განხორციელდა შეკვეთა. 
ჩვენ ვითხოვდით სახელმწიფოსგან იმ 8 
მილიონს, რომელიც გაკოტრების დრ­

ოს არ იქნა ამოღებული. ეს თანხა 
რომ ამოეღოთ, ჩვენ ყველა კრ­

ედიტორი დაკმაყოფილებული 
გვეყოლებოდა და პირიქით, 
საბრუნავი საშუალებაც და­
გვრჩებოდა. 

ფაქტობრივად, ბიზნეს­
მენებმა, რომლებიც წინა ხე­
ლისუფლების დროს ლაღად 

გრძნობდნენ თავს, ამ 
ხელისუფლების 

პირობებშიც მო­
ძებნეს „კრიშა“, 
მ ა გა ლი თად, 
„გალფი“ ახალ 
ხელისუფლ­
ებასთანაც 

„რესტორანი „გვირილა“ ღირდა 2 მილიონი 
და ბანკმა 645 ათას ლარად მიჰყიდა 

კომპანია „დანს“, სადაც 70 პროცენტის 
მესაკუთრე არის ქალბატონი თამარ 

მერაბიშვილი. ახლა ვეუბნები ფინანსურ 
პოლიციას, – გაარკვიეთ, რა კავშირი აქვს 

ივანე მერაბიშვილთან თამარ მერაბიშვილს“

ზურაბ თოდუა
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ნოდარ ხადურს სასამართლოში დაკითხავენ

„პირველივე შუამდგომლობა, რასაც 
დავაყენებთ, იქნება ნოდარ ხადურის 
დაკითხვა. ფინანსთა დღევანდელი 

მინისტრი გახლდათ „მაგნატის“ ფინანსური 
დირექტორი. ვის, თუ არა მას, ყველაზე უკეთ 
მოეხსენება, როგორ გააკოტრეს კომპანია“

მშვენივრად თანაარსებობს. არადა ეს 
არის კომპანია, რომელმაც სრულიად 
კანონდარღვევით ჩაიგდო ხელში „მა­
გნატის“ კუთვნილი ქონება და ბენზინ­
გასამართი სადგურები. 

სახელმწიფო იცავს კერძო პირის 
საკუთრების უფლებას. კრედიტორებ­
ის უფლებების დაცვა სახელმწიფოს 
პრეროგატივაა. მე ვეუბნები სახელმ­
წიფოს, რომ შემიძლია მათი დაკმაყ­
ოფილება და დამეხმარე. ამ დროს მო­
სამართლე მიშვებს პირდაპირ ლიკვიდ­
აციაზე და ლახავს როგორც ჩემს, ისე 
კრედიტორების უფლებებს“. 

როგორ იწყებოდა
„მაგნატის“ გაკოტრება?

 ცნობილი ამბავია, რომ ნავთობიმ­
პორტიორთა კარტელმა საქართველო­
ში სხვა კომპანიების შევიწროება 2008 
წლიდან დაიწყო. შედეგად, ბაზარზე 
სულ 5 კომპანია დარჩა, რომელიც თვ­
ლიდა, რომ ამ ბიზნესიდან შემოსული 
მოგება მეექვსესთვის უკვე ზედმეტი 
იქნებოდა.

სწორედ ამ დროიდან დაიწყო ჯე­
მალ ლეონიძის გასაჭირიც. „მაგნატი“ 
ერთ-ერთი მსხვილი კომპანია იყო. თვ­
ეში 8 მილიონ ლიტრ საწვავს ყიდდა. 
კომპანიის წლიური ბრუნვა 150 მილი­
ონი ლარი იყო. საბრუნავი თანხების­
თვის მას რამდენიმე ბანკიდან სესხიც 
ჰქონდა აღებული. მათ შორის „თიბისი“ 
ბანკიდან. 2008 წელს ჯემალ ლეონიძ­
ემ, რომელსაც 75-პროცენტიანი წილი 
ჰქონდა კომპანიაში, ბიზნესი სრულად 
დაკარგა და ციხეში აღმოჩნდა.

კრიზისის დასაძლევად 2009 წელს 
გამოსავალი „თიბისიმ“ შესთავაზა. ამ 
შეთავაზებით ლეონიძეს უნდა შეექ­
მნა ნავთობის სადისტრიბუციო კომპ­
ანია, ე.წ. „ნსკ“, რომელშიც „მაგნატის“ 
ქონება გადავიდოდა. ამიერიდან „ნსკ“ 
შემოიტანდა საწვავს და განახორციე­
ლებდა მის რეალიზაციას. მაგრამ ეს 
კორპორაცია უნდა ემართა „თიბისის“ 
მიერ შეთავაზებულ შემადგენლობას, 
რომელსაც ლეონიძე ჯენტლმენური 
შეთანხმებით წილებს გადააბარებდა, 
მაგრამ ამავდროულად გაფორმდებო­
და უკან დაბრუნების ხელშეკრულე­
ბები თითოეულ ასეთ აქციონერთან. 
როდესაც „ნსკ“ „თიბისისთვის“ სასუ­
რველ თანხას ამოიღებდა, შემდეგ ეს 
გადაბარებული წილები უკან დაუბ­
რუნდებოდა ჯემალ ლეონიძეს. მაგრ­
ამ ამასობაში, 2009 წელს ბიზნესმენი 
კეზერაშვილის უწყებამ, ფინანსურმა 
პოლიციამ დოკუმენტების გაყალბებ­
ის ფაქტზე დაიჭირა, სასამართლომ კი 
მას 10 წლით თავისუფლების აღკვეთა 
მიუსაჯა. შესაბამისად, ხსენებული უკ­
ან დაბრუნებების ხელშეკრულებების 
შედგენა ვერ მოესწრო.

„მაგნატის“ მაშინდელი ქონება და 
სხვა კომპანიებში წილი სულ 28 მილი­
ონ დოლარად შეფასდა. მოგვიანებით 

„თიბისის“ მოთხოვნით, ლეონიძეს 
„ნსკ“-ში 24-პროცენტიანი წილი ხუ­
თამდე შეუმცირდა, ვინაიდან აღ­
მოჩნდა, რომ 11 ბენზინგასამართი 
სადგური კერძო მევალეებისგან 
იყო დაყადაღებული და მის მოსახს­
ნელად 5 მილიონი იყო საჭირო, რა­
საც პატიმრობაში მყოფი ლეონიძე 
ვერ გადაიხდიდა. საბოლოოდ მილი­
ონერი საკუთარ კომპანიაში წილის 
გარეშე დარჩა. „თიბისიმ“ კი „ნსკ“-ს 
ხელით 28 მილიონად შეფასებული 
ქონება 13 მილიონად გადასცა კეზე­
რაშვილის „გალფს“.

თუმცა, ბანკის ინფორმაციით, 28 
მილიონი სრულიად არარეალური 
ფასია - იმ პერიოდში „ლევან სამხ­

არაულის სახელობის ექსპერტიზის 
ეროვნულმა ბიურომ“  ჩაატარა „მა­
გნატი 2016“-ის აქტივების შეფა­
სება და მისი ფასი განსაზღვა  9,9 
მილიონი ლარით! ანუ, ეს კომპანია 
იყო ფაქტობრივად გაკოტრებული, 
რომელსაც გააჩნდა 28,5 მილიონი 
დოლარის ვალები და გაცილებით ნა­
კლები ღირებულების აქტივები, რო­
მლის გასხვისება საკმაოდ რთული 
აღმოჩნდა: თვეების განმავლობაში 
მიმდინარეობდა მოლაპარაკებები 
როგორც ადგილობრივ მსხვილ ნა­
ვთობკომპანიებთან, ისე თურქულ 
(პეტროლ-ოფისი, პეტრომი) რუმი­
ნულ (ო-ემ-ვე), ბერძნულ (ეკო) და 
ებრაულ (სანოილი) კომპანიებთან. 
დაინტერესება გამოხატა მხოლოდ 
ებრაულმა კომპანია „სანოილმა“, 
რომელთანაც 1-წლიანი მოლაპარა­
კებების შედეგად „მაგნატი 2006“-ს 
აქტივები, ნაცვლად დამოუკიდებ­
ელი აუდიტორის მიერ შეფასებული 
9,9 მილიონი ლარისა, გაიყიდა დაახ­
ლოებით 14 მილიონ დოლარად.

თავად ნოდარ ხადური ამბობს, 
რომ  თავის დროზე “თიბისი ბანკის” 
მიერ კრედიტის შეწყვეტა ობიექტ­
ურთან ერთად ვიწრო სუბიექტური 
ინტერესითაც იყო ნაკარნახევი.

ნოდარ ხადური: “ზოგადად, საბა­
ნკო სფეროში პრობლემები დაიწყო 
2008 წლის მაის-ივნისში და ამ დროს 
“თიბისი ბანკმა” უკვე შეამცირა კრ­
ედიტების მოცულობა. “მაგნატი” ბა­
ნკთან შემდეგი პრინციპით მუშაობდა: 
აღებულ კრედიტს დათქმულ ვადაში 
ფარავდა და იმავე დღეს ან მეორე დღ­
ეს გამოჰქონდა მორიგი კრედიტი, რა­
საც საბრუნავ საშუალებად იყენებდა. 
სწორედ 2008-ის ივნისი იყო, როცა 
დაფარული სესხი ხელახლა აღარ მი­
სცეს “მაგნატს” და მე ვფიქრობ, რომ 
ამას ჰქონდა როგორც ობიექტური, 
ისე სუბიექტური მიზეზები”.

რა კავშირი აქვს 
„მაგნატის“ მფლობელთან 

გირგვლიანის საქმეში 
ბრალდებულ დავით

ჩხიტუნიძეს?
„ჯემალ ლეონიძისთვის ქონე­

ბა რომ წაერთმიათ და მთლიანად 
გაეკოტრებინათ, ამაში პროკურ­
ატურაც ჩართეს. სისხლის სამა­
რთლის დანაშაული შეუთითხნეს, 
რომ თითქოს თაღლითურად და­
ეუფლა სახელმწიფო საკუთრებ­
აში არსებულ ქონებას. 10 წელი 
მიუსაჯეს. სახლიც კი არ დაუტ­
ოვეს ადამიანს, რომელსაც მისი 
ოჯახი მთელი ცხოვრება აშენებ­
და მცხეთაში, მილიონ-ნახევრად 
შეფასებული სახლი სიმბოლურად 
ჩაიგდო ხელში ბანკმა „რესპუბლი­
კამ“. დღეს უკვე ყველაფერი გა­
იშიფრა. „მაგნატის“ მფლობელის 
მილიონნახევრიანი სახლის პატრ­
ონი გახდა ნატალია კვანტალიანი, 
დავით ჩხიტუნიძის სიდედრი, იმ 
ჩხიტუნიძის, რომელსაც მთელი 
საქართველო დაეძებს. ეს ის კა­
ცია, გირგვლიანის მკვლელებს სა­
სათბურე პირობებში რომ ამყოფე­
ბდა. შემდეგ ეს სახლი ქალბატონ­
მა ნატალიამ აჩუქა თავის ქალიშვ­
ილს, ჩხიტუნიძის მეუღლეს, ნათია 
ჩაჩუას. ეს სახლი აუქციონზე მო­
იგო კვანტალიანმა. ეს ყველაფერი 
უკვე გაშიფრულია. რატომ ჩემმა, 
ან თქვენმა სიდედრმა ვერ იყიდა 
ასეთი სახლი?“ 

როგორ გადანაწილდა
„მაგნატის“ ქონება?

„2009 წლის მონაცემებით, „მა­
გნატის“ უძრავი ქონება შეფასდა 
29 მილიონ 700 ათას დოლარად, სა­

ინტერესოა 1 თვეში 13 მილიონად 
როგორ იყიდა „თიბისიმ“? რა მო­
უვიდა ამ ქონებას? ეს ქონება „თი­
ბისის“ აუდიტებმა შეაფასეს. „გა­
ლფის“ ბაზა წყალსადენის ქუჩაზე 
3 მილიონი ღირდა და 2 მილიონად 
გაიყიდა. საწვავის ბიზნესთან დაკა­
ვშირებული ყველა ქონება „გალფ­
მა“ წაიღო „თიბისის“ ხელშეწყობით, 
სამი რესტორანი წაიღო ბანკმა „რე­
სპუბლიკამ“. მერე ეს ქონება „რე­
სპუბლიკამ“ გაყიდა და ამ ქონების 
70-პროცენტიანი წილის მფლობე­
ლი აღმოჩნდა ვინმე თამარ მერა­
ბიშვილი, რომელიც გამოძიებამ ამ­
დენ ხანს რატომღაც ვერ დაადგინა, 
ვინ არის. რესტორან „გვირილას“ 
მესაკუთრედ ის წერია. მე აღმოვა­
ჩინე, რომ მისი მისამართი შეცდომ­
ით წერია – ახალქალაქი, მცხეთის 
ქუჩა. მესხეთის ქუჩა უნდა იყოს. 
იმ 58 ნომერს ძალიან საინტერე­
სოდ ემთხვევა ვანო მერაბიშვილის 
სანათესაოს საცხოვრებელი. რესტ­
ორანი „მწვანე კონცხი“, მცხეთაში 
ბანკმა „რესპუბლიკამ“ წაიღო, „გვ­
ირილაც“, მეფრინველეობის ფაბრ­
იკაც. ეს ფაბრიკა ეკონომიკის სა­
მინისტრომ წაიღო 61 ათასი ლარის 
ვალის სანაცვლოდ. მერე კი ჩუქე­
ბით გადასცა ბანკ „რესპუბლიკას“. 
წარმოიდგინეთ, რა სქემა იყო აწ­
ყობილი. მარტო რესტორანი „გვირ­
ილა“ ღირდა 2 მილიონი და ბანკმა 
645 ათას ლარად მიჰყიდა კომპანია 
„დანს“, სადაც 70 პროცენტის მესა­
კუთრე არის ეს ქალბატონი – თა­
მარ მერაბიშვილი. ახლა ვეუბნები 
ფინანსურ პოლიციას, გაარკვიეთ, 
რა კავშირი აქვს ივანე მერაბიშვ­
ილთან თამარ მერაბიშვილს-მეთქი 
და რატომღაც ძალიან დიდხანს ფი­
ქრობენ“. 

„მაგნატის“ მფლობელის მილიონნახევრიანი 
სახლის პატრონი გახდა ნატალია 

კვანტალიანი, დავით ჩხიტუნიძის 
სიდედრი, იმ ჩხიტუნიძისა, რომელსაც 

მთელი საქართველო დაეძებს. ეს ის კაცია, 
გირგვლიანის მკვლელებს სასათბურე 

პირობებში რომ ამყოფებდა“დავით ჩხიტუნიძე
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ად მაინც მოსკოვშია. ასევე, ფლობს 
სასტუმროების ბიზნესსაც.       

 როგორც ვხედავთ, ყოფილი პრ­
ეზიდენტების ოჯახები საცხოვრებლ­
ად მაინც რუსეთს ირჩევენ.

როგორი იყო თავის დროზე აფ­
ხაზეთის დე ფაქტო პრეზიდენტების 
დამოკიდებულება ეთნიკურად ქა­
რთველების მიმართ და რა შესაძლო 
უსიამოვნებები ელოდება გალის ქა­
რთველობას ხაჯიმბას მხრიდან, ამ­
ის შესახებ „პრაიმტაიმს“ გია გვაზავა 
ესაუბრა. 

„ვლადისლავ არძინბა ქართველე­
ბის მოძულე იყო, ამ სიტყვის სრული 
მნიშვნელობით. მან თავიდან ბოლო­
მდე შეასრულა ის დავალება, რაც ჰქ­
ონდა. მან შეძლო ომის პროვოცირ­
ება და დაწყებაც. ომის დამთავრების 
შემდგომ, 5  000-ზე მეტი ადამიანი 
დახვრიტეს, სხვადასხვა ეთნიკური 
ნიშნით, მათ შორის მოხუცები, ქა­
ლები, ბავშვები. რა თქმა უნდა, ლო­
მის წილი ქართველებია. ასევე, გა­
ლის რაიონში, რომელიც ბრძოლებში 
აქტიურად არ იყო ჩართული, 2000-
ზე მეტი ადამიანი დახვრიტეს. რაც 
შეეხებათ ბაღაფშს და ანქვაბს, ისინი 
სოხუმელები არიან, მათ უფრო მჭ­
იდრო კავშირი ჰქონდათ ქართველე­
ბთან. ბაღაფში ქართულ გარემოში 
იზრდებოდა. ასევე, ანქვაბიც, თბილ­
ისში მუშაობდა, გარკვეული ურთი­
ერთობები ყველა დონეზე ჰქონდა. 
ვერ ვიტყვი, რომ იმ დროს ქართვე­
ლების მტრები იყვნენ, მაგრამ რო­
გორც კი მცირე დაძაბულობა დაიწ­
ყო, თავისი ადგილი არძინბას ნავში 
მონახეს. თუმცა, სისასტიკით მაინც 
არ გამოირჩეოდნენ. ანქვაბს, გარკ­
ვეულწილად, მადლობასაც ვეუბნები 
იმის გამო, რომ ომის დროს მასთან 

პირადი ურთიერთობა მქონდა და 
არაერთი ადამიანის სიცოცხლე გა­
დაგვირჩენია. სიკეთეს აკეთებდა. 
ბაღაფში და ანქვაბი იყვნენ აფხაზი 
პატრიოტები და არა ნაციონალის­
ტები. მათ ასე ესმოდათ, რომ აფხა­
ზეთი დამოუკიდებელი უნდა ყოფი­
ლიყო. ქართველების მიმართ უფრო 
ადამიანურობით  გამოირჩეოდნენ. 
ამიტომაც, ქართველებმა არჩევნებში 
მხარი დაუჭირეს. რაც შეეხება ხაჯი­
მბას, ის უკიდურესი ნაციონალისტია. 
სხვა საკითხია კრემლი რის უფლებას 
მისცემს. არამგონია, რომ გალის ქა­
რთველ მოსახლეობას დაერიოს და 
ითარეშოს. ეს არავის აწყობს. პირვ­
ელ რიგში კრემლს. ისინი შეეცდები­
ან მაქსიმალურად შეზღუდონ ქართ­
ული მოსახლეობა. თქვენ იცით, რომ 
გალი ყოველთვის აფხაზეთის ბეღე­
ლი იყო. საქართველოშიც გამოირ­
ჩეოდა მაღალი ეკონომიკური მაჩვ­
ენებლით. მეორეც, საერთაშორისო 
რეზონანსი უარყოფითი იქნება. რაც 
შეეხება პრეზიდენტების ფინანსური 
მდგომარეობის გაუმჯობესებას, რა 
თქმა უნდა, მათი ფინანსური შემო­
სავალი პერიოდულად იზრდებოდა. 
აფხაზეთში სხვადასხვა კლანების 
გავლენა ყოველთვის იყო. რუსეთი­
დან შემოსული ფულის გაყოფაზე, 
წილების თაობაზე დაპირისპირება 
ყოველთვის იყო. ანქვაბი შედარებით 
გამოირჩეოდა, მობილიზებული, ორ­
განიზებული და მკაცრი იყო. მასაც 
ჰქონდა ბიზნესები, თუმცა, ზუსტად 
არ ვიცი“. - ამბობს გვაზავა. 

როგორ განვითარდება მოვლენ­
ები აფხაზეთში, ამას უახლოეს მომა­
ვალში შევიტყობთ.

ორი პიროვნება ქართველების მიმართ 
მეტ-ნაკლებად ლოიალურობით გამო­
ირჩეოდნენ. შესაძლოა, ეს იმასაც უკ­
ავშირდება, რომ მათ ქართველებთან 
უფრო მჭიდრო კავშირი ჰქონდათ და 
ამ ურთიერთობებმა თავისი გაიტანა. 
ალბათ, მათი ასეთი დამოკიდებულე­
ბიდან გამომდინარე იყო, რომ გალში 
მცხოვრები ქართველობა არჩევნებში 
ყოველთვის მათ უჭერდა მხარს. მათი 
მმართველობის დროს ქართველები 
მეტ-ნაკლებად მშვიდად ცხოვრობდ­
ნენ და არც დაწიოკების შიში ჰქონდათ. 
იგივეს ვერ ვიტყვით რაულ ხაჯიმბაზე. 
მის გაპრეზიდენტებას გალის ქართ­
ველობა იმთავითვე შიშით მოელოდა. 
როგორც ჩანს, შიშის საფუძველი არ­
სებობს, როგორც მისი პოლიტიკური 
წარსულის გათვალისწინებით, ასევე, 
ანტიქართული დამოკიდებულებით 
და განცხადებებით. ამ განცხადებების 
რეალობაში განხორციელება რამდენ­
ად შედის კრემლის ინტერესებში, ამას 
უახლოეს მომავალში შევიტყობთ. 

მანამდე კი, საინტერესოა, როგორ 
განვითარდება მოვლენები კლანური 
თვალსაზრისით. სეპარატისტული და 
რუსეთის ხელისუფლებისთვის ოკუპ­
ირებული აფხაზეთი ნამდვილი ოქროს 
საბადოა, როგორც საბანკო სისტემის, 
ასევე, ნარკოტრაფიკის თვალსაზრ­
ისით. არაღიარებულ სახელმწიფოს 
არანაირი ვალდებულებები არ გააჩ­
ნია მსოფლიოს წინაშე, ხოლო, თავის 
მხრივ, არც რუსეთი აკონტროლებს. 
ამიტომ, შეიძლება ითქვას, რომ კრიმ­
ინალის მხრივ აფხაზეთში სიტუაცია 
ჰყვავის. მით უმეტესს, როცა მფარვე­
ლები თავად ხელისუფლებაში არიან. 
სავარაუდოდ, სწორედ ამ გავლენების 
მოპოვებას შეეცდება ქვეყნის სათავე­
ში მოსული ხაჯიმბაც.   

 ცხადია, კორუფციული თანხების 

უდიდესი ნაწილი აფხაზეთში სწორ­
ედ რუსეთიდან შემოდის, რაც აფხაზი 
ჩინოვნიკების შემოსავლის ერთ-ერთი 
ძირითადი წყაროა. რუსეთიდან შემო­
სული თანხები აფხაზეთის ბანკებში 
ინახება. აქედან, ერთი პროცენტი აფ­
ხაზეთის ხელისუფალის ჯიბეში მიდის, 
ანუ ვინც მათ ლობირებს და ხელს აფ­
არებს. სქემა ასეთია, აფხაზური სა­
ბანკო სისტემა მიბმულია რუსულზე 
საბანკო სისტემაზე, მაგრამ რუსეთის 
საგადასახო სამსახური აფხაზურ ბა­
ნკებს არ ამოწმებს. თავის მხრივ, აფ­
ხაზეთი, როგორც არაღიარებული 
რესპუბლიკა, მსოფლიო ბანკებთან 
ანგარიშვალდებული არ არის, აფხა­
ზურ საგადასახადო სისტემას არავინ 
სცნობს. ამიტომ, რუსი მაღალჩინოს­
ნები, ფსბ-ს წარმომადგენლები რუსე­
თის თავდაცვის სამინისტროს გენერა­
ლიტეტი, თანხას აფხაზურ ბანკებში 
ინახავენ. საუბარია, დაახლოებით 25 
მილიარდზე. რაც მთავარია, ეს თანხა 
არც ერთ მსოფლიო საბანკო სისტემ­
აში არ ჩანს როგორც „შავი ფული“. მე­
ტიც, ოფშორულ ზონებში არსებული 
თანხებიც აფხაზურ ბანკებშია. ასევე, 
აფხაზეთში გადის ნარკოტრაფიკის 
გზა, რომელსაც რუსი სპეცსამსახურ­
ები აკონტროლებენ. 

აღსანიშნავია, რომ კრიმინალური 
გზით ფინანსების შემოდინების წინა­
აღმდეგი იყო ანქვაბი, რომელმაც კრ­
იმინალებს ღია ბრძოლა გამოუცხადა. 
ცნობილია, რომ ანქვაბი კრიმინალურ 
ბიზნესში არ მონაწილეობდა. რასაც 
ვერ ვიტყვით ხაჯიმბაზე. თავის დრ­
ოზე სწორედ ხაჯიმბა აკონტროლებდა 
ნარკოტრაფიკს. დე ფაქტო ხელისუ­
ფლებაში ის კრემლმა მოიყვანა,  შე­
საბამისად, რუსეთისთვის, ამ მხრივ, 
აფხაზეთში დღეს იდეალური მდგომა­
რეობაა. 

და კიდევ, ბიზნესინტერესის სფერ­
ოს დაემატა კოდორის ხეობაც. ცნობ­
ილია, რომ ანქვაბმა, თავის დროზე, 
კოდორიდან ხე-ტყის მასალის გატანა 
აკრძალა და ხეობას ეკოლოგიური პა­
რკის სტატუსი მიანიჭა. თუმცა, ვითა­
რება შეიცვალა და ახლა, კოდორის 
ხეობაზე გავლენის მოსაპოვებლად ნა­
მდვილი ომია გაჩაღებული. კოდორში 
წაბლის და მუხის ხეების უნიკალური 
ჯიშებია. საუბარია რამდენიმე მილი­
არდზე. კოდორის ხეობით ბევრი ქვ­
ეყანაა დაინტერესებული. მათ შორის, 
ტაილანდი, ინდოეთი, თურქეთი. დიდი 
ალბათობით, რაულ ხაჯიმბა აქაც შე­
ეცდება აბსოლუტური კონტროლის 
დამყარებას.  

რაც შეეხება ყოფილი პრეზიდენტე­
ბის ოჯახების ადგილსამყოფელს და 
შემოსავლის წყაროს, დავიწყოთ ანქვ­
აბით, გადადგომის შემდეგ მას აფხა­
ზეთი არ დაუტოვებია. ის ამჟამად გუ­
დაუთაში ცხოვრობს. ცნობილია, რომ 
აფხაზეთში ჩამოსვლამდე ის მოსკოვში 
ცხოვრობდა და სამშენებლო ბიზნესს 
ფლობდა. 

რაც შეეხება ბაღაფშის ოჯახს. მა­
რთალია, ბაღაფშის უეცარი გარდაც­
ვალება იმთავითვე საორჭოფო გახდა 
და ბევრი დღესაც დარწმუნებულია, 
რომ რუსებმა ბაღაფში მოკლეს, ამ­
ის მიუხედავად, მისი ოჯახი დღესაც 
მოსკოვში ცხოვრობს. ამბობენ, რომ 
ისინი ხშირად სტუმრობენ აფხაზეთს. 
რაც შეეხება ვლადისლავ არძინბას, მას 
ერთი ქალიშვილი ჰყავდა, მადინა, რო­
მლის ბიზნესსაქმიანობა ასევე რუსეთს 
უკავშირდება. მადინა არძინბა ერთ-
ერთი ტურისტული კომპანიის შეფია. 
მჭიდრო კავშირი აქვს აფხაზეთთან, 
რამდენადაც მის კომპანიას ტურისტ­
ები აფხაზეთშიც ჩაჰყავს. ხშირად სტ­
უმრობს გუდაუთას. თუმცა, მეტწილ­

სალომე გოგოხია 

რაულ ხაჯიმბამ დიდიხნის 
ოცნება აისრულა და როგორც 
იქნა, მეოთხე ცდაზე, აფხაზე­
თის დე ფაქტო პრეზიდენტი 
გახდა. კრემლმა ხაჯიმბაზე ფს­
ონი ბევრად ადრე დადო. თუ­
მცა, სამი ცდა მარცხით დასრ­
ულდა. განსაკუთრებით წარუ­
მატებელი აღმოჩნდა ბრძოლა 
სერგეი ბაღაფშთან, რომელმაც, 
ხაჯიმბას, ორივე ტურში,  ხმ­
ების დიდი რაოდეობით აჯობა. 
ერთი შეხედვით, ხაჯიმბას პო­
ლიტიკური კარიერა აქ უნდა 
დასამარებულიყო. თუმცა, სა­
მმა წარუმატებელმა ცდამ ის 
ვერ გატეხა და დღეს, ხაჯიმბა 
მარიონეტული ხელისუფლების 
რიგით მეოთხე პრეზიდენტია. 

ხაჯიმბა ცნობილია როგორც 
თავგადაკლული ნაციონალისტი. 
აფხაზეთის ომის დროს ის ეთ­
ნიკური ქართველების მიმართ 
განსაკუთრებული სისასტიკით 
გამოირჩეოდა. ამიტომ, თუკი 
გალის ქართველ მოსახლეო­
ბას ბაღაფშის და ანქვაბის გა­
პრეზიდენტებაში ლომის წილი 
მიუძღვის, იგივეს ვერ ვიტყვით 
ხაჯიმბასთან დაკავშირებით. შე­
საძლოა, ეს გახდა იმის მიზეზიც, 
რომ ამ არჩევნებში დე ფაქტო 
ხელისუფლების გადაწყვეტილე­
ბით, ეთნიკური ქართველები არ 
მონაწილეობდნენ. თუ არ ჩავთ­
ვლით აფხაზური გვარის მქონე 
ქართველებს. როგორც ჩანს, მა­
თი მხარდაჭერის იმედი ხაჯიმბას 
ნამდვილად ჰქონდა. 

რიგით მეოთხე პრეზიდენტის 
ინაუგურაცია ჯერ არ შემდგა­
რა, თუმცა, ხაჯიმბა უკვე შეუდგა 
მოქმედებას. მისი ერთი-ერთი პი­
რველი გადაწყვეტილება აფხაზე­
თის ტერიტორიაზე მცხოვრები 
ქართველებისთვის გაცემული 
აფხაზური პასპორტების გამო­
ძიების დაწყებას უკავშირდება. 
რუსული მედიისთვის მიცემულ 
ინტერვიუში აღნიშნა, რომ მომა­
ვალში აფხაზური პასპორტების 
გაცემა ქართველებზე კანონის 
დაცვით მოხდება, რაც იმას გუ­
ლისხმობს, რომ ქართველები პა­
სპორტებს მხოლოდ იმ შემთხვევ­
აში მიიღებენ თუ საქართველოს 
მოქალაქეობაზე უარს იტყვიან. 

სავარაუდოდ, წინამორბედებ­
ისგან განსხვავებით, ხაჯიმბა ნა­
მდვილად არ იქნება ქართველე­
ბის მიმართ ლოიალური. ამაზე 
მეტყველებს მისი პოლიტიკური 
წარსულიც. თუმცა, სანამ ხაჯი­
მბას წარსულზე ვისაუბრებთ, 
თვალი გადავავლოთ მის წინამო­
რბედებს და მათ დამოკიდებუ­
ლებას ქართველების მიმართ. 

აფხაზეთმა თავისი „დამოუკ­
იდებლობის“ არსებობის ხანმ­
ოკლე პერიოდში 3 პრეზიდენტი 
გამოიცვალა. აღსანიშნავია, რომ 
პირველი დე ფაქტო პრეზიდენტი 
ვლადისლავ არძინბა, რომელსაც 
ქართული მხარის პროვოცირ­
ებასა და ომის დაწყებაში ედება 
ბრალი, ცნობილი იყო როგორც 
ქართველთ მოძულე. მის სახელს 
უკავშირდება ათასობით დახვრე­
ტილი ქართველი... რაც შეეხება 
სერგეი ბაღაფშსა და ანქვაბს, მა­
რთალია, აფხაზეთში არეულობის 
დაწყებისთანავე ისინი არძინბ­
ას ნავში აღმოჩნდნენ, მაგრამ ეს 

 რაულ ხაჯიმბა - დე ფაქტო აფხაზეთის მეოთხე პრეზიდენტი! 
„პრეზიდენტების“ 
კლანური 
ინტერესები და 
შემოსავლის 
წყაროები
EXCLUSIVE
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კონფლიქტი არ ყოფილა. რის გამო 
მოუვიდათ ახალგაზრდებს ჩხუბი, 
მამისთვის უცნობია.

მოკლული ვაჟა ნარიმანიშვილის 
ბიძაშვილის განცხადებით, გარდაც­
ვლილებს და კუბლაშვილის ვაჟს წი­
ნა დღით კამათი მოუვიდათ. 

„წინა დღეს უკამათიათ, მეორე 
დღეს მარიამობა იყო, ნასვამები იყ­
ვნენ და ჩხუბი მოუვიდათ. ამ ბიჭმა 
მამამისს დაურეკა, რომელიც მაში­
ნვე მოვიდა და ბიჭებს იარაღიდან 
ესროლა. ჯერ გასარკვევია ეს კაცი 
იმ თანამდებობაზე ვინ დანიშნა, ან 
ეს იარაღი საიდან ჰქონდა. მეტი ჩვ­
ენ არაფერი ვიცით, სანამ დაჭრილი 
არ გამოჯანმრთელდება და პოლი­
ცია არ დაკითხავს, სიმართლეს ვერ 
გავიგებთ“.- გვითხრა გარდაცვლ­
ილის ბიძაშვილმა. 

 „ეს იყო გამიზნული მკვლელობა. 
ბიჭები ეხვეწებოდნენ, არ გვესრო­
ლოო. მან კი მაინც ესროლა. თან 
ღამე იყო. იქ რთული გეოგრაფი­
ული ადგილმდებარეობაა. ქვემოთ 
მდინარეა, ფერდობია, გაქცევა ვერ 
მოახერხეს. აფხაზეთის ომში ნაომ­
არი ვარ დ ასეთი დასახიჩრებულები 
იქაც არ მინახავს. მას მეოთხე ახ­
ალგაზრდის მოკვლაც ჰქონდა გა­
ნზრახული, მაგრამ ის შემთხვევით 
გადარჩა. ამ დროს პოლიციელმა 
გამოიარა, რომელმაც პოლიცია გა­

მოიძახა. არავინ არ ვიცით რის გამო 
მოუვიდათ შეკამათება. იმ დროს იქ 
მხოლოდ ეს ბიჭები და მამა-შვილი 
იმყოფებოდნენ“. - აღნიშნა „პრაი­
მტაიმთან“ საუბარში სირბილაძეე­
ბის ბიძამ რეზო ანდღულაძემ. 

როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, და­
კავებული დანაშაულს აღიარებს. 
მან ადვოკატზე უარი თქვა. ამიტომ,  
სახაზინო ადვოკატი დაუნიშნეს. 

„პრაიმტაიმი“ დავით კუბლაშვი­
ლის ადვოკატს ესაუბრა. მისი თქ­
მით, ბიჭებს შორის კონფლიქტს ად­
რე ადგილი არ ჰქონია.  

„ზუსტად რაზე მოუვიდათ შელა­
პარაკება, არ ვიცი. ნასვამები იყვნ­
ენ. უაზრო სიმთვრალის გამო შე­
ლაპარაკდნენ. გასროლა სანადირო 
თოფიდან მოხდა. დაკავებული და­
ნაშაულს აღიარებს, მაგრამ მიზე­
ზებზე არ საუბრობს. მომხდარს პო­
ლიციის თანამშრომელი შეესწრო. 
მან პოლიცია გამოიძახა. კუბლაშ­
ვილის ოჯახმა სოფელი დატოვა. 
მათი ადგილსამყოფელი უცნობია. 
რამდენი ტყვიაა გასროლილი ამაზე 
პასუხს ექსპერტიზა გაგვცემს~, - 
აღნიშნა დაკავებულის ადვოკატმა.  

სასამართლომ ადიგენის რაიონის 
საჯარო რეესტრის უფროსს დავით 
კუბლაშვილს წინასწარი პატიმრობა 
შეუფარდა.

სამართალდამცველებმა კუბლ­
აშვილი იმავე ღამეს დააკავეს. სა­
ქმე აღძრულია სისხლის სამართლის 
109-ე მუხლით - განზრახ მკვლელ­
ობა დამამძიმებელ გარემოებაში, 
რაც ოც წლამდე ან უვადო პატიმრ­
ობას ითვალისწინებს.    

მოკლულები არიან 27 წლის ვაჟა 
ნარიმანიშვილი, 25 წლის ბორის სი­
რბილაძე, 20 წლის გიორგი სირბილ­
აძე. ისინი ადგილზევე გარდაიცვალ­
ნენ, ხოლო 22 წლის ბექა სირბილაძე 
(ერთ-ერთი მოკლულის ძმა) ამ დრ­
ომდე ახალციხის რეანიმაციულ გა­
ნყოფილებაში რჩება. მისი ჯანმრთ­
ელობის მდგომარეობა სტაბილურად 
მძიმეა. 

მკვლელობა დაახლოებით ღამის 
11 საათზე მოხდა. ნასვამები იყვნ­
ენ როგორც გარდაცვლილები, ასევე 
დაკავებული დავით კუბლაშვილი. 

გარდაცვლილები და დაკავებული 
თანასოფლელები არიან. მოკლული 
ბიჭები კუბლაშვილის ვაჟთან მე­
გობრობდნენ. ერთ-ერთი ვერსიით, 
მარიამობის დღესასწაულზე ბიჭე­
ბი კუბლაშვილის ოჯახში იმყოფე­
ბოდნენ, სადაც დალიეს, შემდეგ კი 
კუბლაშვილის ვაჟთან ერთად დაბაში 
წავიდნენ, სადაც ლუდი დალიეს. ნა­
სვამებს კუბლაშვილის ვაჟთან ჩხუბი 
მოუვიდათ, მან მამას დაურეკა და 
საშველად უხმო. თანასოფლელების 
განცხადებით, დავით კუბლაშვილიც 
ნასვამიც ყოფილა. სახლიდან სანა­
დირო თოფი წამოიღო და ადგილზე 
მისულმა ბიჭებს ესროლა. სამივე ახ­
ალგაზრდა ადგილზე გარდაიცვალა. 
მეოთხე კი შემთხვევით გადარჩა, ად­
გილზე პოლიციელმა გაიარა, რომე­
ლმაც მაშინვე პოლიცია გამოიძახა. 
დაჭრილი საავადმყოფოში გადაიყავ­
ნეს, ხოლო გარდაცვლილები პროზ­
ექტურაში გადაასვენეს. რაც შეეხება 
დააკავებულს, მან ჩადენილი დანაშა­
ული აღიარა. 

მეორე ვერსიით კი, მოკლულ ბი­
ჭებს წინა დღით კუბლაშვილის ბიჭე­
ბთან კამათი მოუვიდათ, მეორე დღ­
ეს საქმის გასარჩევად მიაკითხეს და 
შინიდან გამოიყვანეს. ჩხუბის დროს 
კი შვილმა მამას უხმო საშველად. 

შსს-ს ინფორმაციით არც დაკავე­
ბული და არც მოკლულები წარსულ­
ში ნასამართლევები არ არიან.     

მომხდარის შემდეგ, კუბლაშვი­
ლის ოჯახმა სოფელი დატოვა. გავრ­
ცელებული ინფორმაციით, სოფელი 
მამა-შვილის დასჯას ლინჩის წესით 
ითხოვს. 

მომხდართან დაკავშირებით „პრ­
აიმტაიმი“ მოკლულების ოჯახებს ეს­
აუბრა.  

როგორც „პრაიმტაიმს“ ერთ-ერ­
თი მოკლულის, ვაჟა ნარიმანიშვ­
ილის მამამ თამაზ ნარიმანიშვილმა 
განუცხადა, გარდაცვლილები და 
დავით კუბლაშვილის ვაჟი თანასო­
ფლელები არიან და ერთმანეთთან 
მეგობრობდნენ. მათ შორის მანამდე 

ხათუნა მგალობლიშვილი

მარიამობის დღესასწაულ­
ზე ადიგენის რაიონის სოფელ 
ყარათუბანში საზარელი მკ­
ვლელობა მოხდა. მოკლულია 
სამი ახალგაზრდა მამაკაცი, 
ხოლო ერთი მძიმედ არის და­
ჭრილი. მკვლელობაში ეჭ­
ვმიტანილი მათივე თანასო­
ფლელი, ადიგენის საჯარო 
რეესტრის უფროსი დავით კუ­
ბლაშვილია. შსს-ს ინფორმ­
აციით, კუბლაშვილმა კუთვ­
ნილი სანადირო თოფით სასი­
კვდილო ჭრილობები მიაყენა 
თანასოფლელებს.

ადიგენში მომხდარი საზარელი მკვლელობის დეტალები

EXCLUSIVE
„ეს იყო გამიზნული მკვლელობა. ბიჭები ეხვეწებოდნენ, არ 

გვესროლოო. მან კი მაინც ესროლა. თან ღამე იყო. იქ რთული 
გეოგრაფიული ადგილმდებარეობაა. ქვემოთ მდინარეა, 

ფერდობია, გაქცევა ვერ მოახერხეს. აფხაზეთის ომში ნაომარი 
ვარ დ ასეთი დასახიჩრებულები იქაც არ მინახავს~

დავით კუბლაშვილი

ვაჟა ნარიმანიშვილი
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ერთი დღე მაკა ზამბახიძესთან ერთად
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ფოტო: თინა თუთისანი
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მიშა ცინცაძემაია ასათიანი

დათუნა სულიკაშვილი
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სოფო ტოროშელიძე

ფოტო: თინა თუთისანი

ქეთი ლორთქიფანიძე
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„ჩემი ცოლის დაქალების“ მსახ­
იობების გარშემო, ზაფხულის მი­
უხედავად, მუდმივი ინტერესი იყო. 
ეს ინტერესი კი მსახიობების პირად 
ცხოვრებაში მომხდარი სიახლეების 
„ბრალია“. ლელა მებურიშვილი დედა 
გახდა და მიუხედავად იმისა, რომ მი­
სი გმირი სერიალში აღარ ჩანდა, ლე­
ლას სიახლეები „ჩცდ“-ს მაყურებლ­
ისთვის მუდმივად საინტერესო გახდა. 
მოულოდნელად გათხოვდა და დედო­
ბისთვის ემზადება მაკა ძაგანია. არან­
აკლებ მოულოდნელი იყო სერიალის 
პროდიუსერების გადაწყვეტილება 
თინას  გმირთან დაკავშირებით. „თი­
ნა, ამ ეტაპზე, გამოეთიშება სერიალს. 
მერე ვნახოთ, როგორ განვითარდება 
მოვლენები. სერიალის კონტრაქტი 
იანვრამდე გვაქვს. მერე გაგრძელდ­
ება თუ არა, არ ვიცი. საერთოდ, არ გვ­
ქონდა გათვალისწინებული ის ამბები, 
რაც მაკამ სიურპრიზად შემოგვთა­
ვაზა. თინას გმირთან დაკავშირებით 
სხვა გეგმები გვქონდა. საქმიან კონტ­
ექსტში, სამწუხაროდ, ისე კი საბედნ­
იეროდ, მოხდა კარგი ამბავი. ეს მისი 
პირადი ცხოვრებაა და ჯანმრთელ 
დედობას და ყველაფერ პოზიტიურს 
ვუსურვებ“, - განუცხადა „პრაიმტ­
აიმს“ ირაკლი საღინაძემ. ჯერ ისევ 
უცნობი რჩება დაუბრუნდება თუ არა 
სერიალს კატო. ამ მხრივ იღბლიანი 
აღმოჩნდა ანი ტყებუჩავა, რომლის 
პირადი სერიალშიც გადმოვიდა, ანუ 
მასთან ერთად მისი გმირიც, ნინაც 
დააორსულეს. ანიმ დედობა პირველ­
ად სერიალში გამოსცადა. ნენესაც 
უკვე გამოცდილი ზრდის. ნენეს დაბა­
დება პირველად ჩვენგან  შეიტყო სა­
ზოგადოებამ. ახლა გოგონა უკვე ოთ­
ხი თვისაა. ზაფხულის ცხელი დღეები 
ბორჯომში გაატარა. ნენე ამასობაში 
გაქრისტიანდა კიდეც, მისი ნათლიები 
ნანუკა ხუსკივაძე და მაშიკო ბოჯგუა 
არიან. „არ ვარ ბევრი ნათლიის მომხ­
რე. ვინც მინდა გავლენა მოახდინოს 

თამარ გონგაძე

my View

ნენეზე ეს ორი ადამიანია“, - ამბობს ანი. 
გადაღებების დაწყებამდე მსახიობი 

ნენეს განკარგულებაშია. სერიალის მეექ­
ვსე სეზონის გადაღებები 5-დან 10 სექტ­
ემბრამდე დაიწყება, ეთერში კი ოქტომბ­
რის პირველ შაბათ-კვირას გავა. 

„ვენდობი ნენეს გემოვნებას“
ანი ტყებუჩავა: - ნენე უკვე კონტაქ­

ტზე გამოდის და სასიამოვნოა მასთან 
ურთიერთობა. რეაქციები აქვს სათამა­
შოებზე, ფერებზე, თვალებში გამოსჭვი­
ვის, რომ გიცნობს. გადაცემას ვუყურე 
და ავსტრიაში ოთხი თვის ბავშვებზე ჩა­
უტარებიათ ცდა, რომელმაც აჩვენა, რომ 
ამ ასაკში ძალიან ცოტა მეხსიერება აქვთ. 
ბურთს თუ წაართმევ და სხვა რამეს მისც­
ემ, ის ბურთი ავიწყდება თურმე. მშობლე­
ბზეც ასე ყოფილან. ერთს რომ აკვირდება 

და მერე მეორე მოვა, პირველი ავიწყდება 
და ჩვენ ვხუმრობდით - პატარა ჩიპი აქვს 
და ყოველ ჯერზე თავიდან ეგუება დედას 
და მამას-მეთქი. კონტაქტური ბავშვია. 
არც ვიცი ამ ასაკში სხვანაირი როგორი 
უნდა იყოს. გიყურებს, გაკვირდება. ვც­
დილობ, ძალიან თავისუფლად გავზარ­
დო. არც მე დავისტრესო და არც ბავშვი 
დავსტრესო. მივყვები მის სურვილს, იმას, 
რაც შესაძლებელია. რაც არ მოსწონს, არ 
ვაძალებ. ვაშლის წვენი არ მოეწონა, და­
იჭყანა, სასაცილო გრიმასა მიიღო. მივხ­
ვდი, რომ არ უნდა მივცე. აღმოჩნდა, რომ 
ვაშლის წვენი კბილებისთვის მავნებელია. 
ნადებს აჩენს ღრძილებზე, ჯობია, რომ 
ცოცხლად აჭამო. ამიტომ ვენდობი ნენეს 
გემოვნებას. ჰუმანას გემო მოსწონს. ინ­
ფორმაციას „იუთუბიზეც“ ვეცნობი. ზოგი 
პედიატრი ერთს გეუბნება, ზოგი - მეორ­

ეს. ასე რომ, შენით და ბავშვის „კარნახით“ 
უნდა იმოქმედო. რა ინფორმაციაც გაქვს, 
შენ შვილს უნდა მოარგო. 

მიხარია, რომ ზაფხულის შვებულება 
იღბლიანად დაემთხვა და ნენესთან ვა­
ტარებ მთელ დროს. მის კვების რეჟიმში 
სიახლეა, რაღაცები დაემატა. მაქვს თავი­
სუფალი დრო და ნენეს ვზრდი, თან ფაფე­
ბისა და სუპების მომზადებას ვსწავლობ. 
ერთი ღამით ჭამა გამოვუტოვე :) 12 საათ­
ზე უნდა ეჭამა და გამომრჩა. გამიკვირდა, 
საქმეები როგორ მოვასწარი და საიდან 
მქონდა დიდი თავისუფალი დრო. აღმო­
ჩნდა, რომ ჭამა გამოვუტოვე :)

- შეიცვალეთ?
- არა. ახალი ეტაპი რომ დგება, გგონ­

ია, რომ ამ ახალ ეტაპს ვერასდროს გადა­
ლახავ. მერე ამ ეტაპსაც ეჩვევი. მეგონა, 
რომ მეუღლესთან ერთად ვეღარ დავისვ­

ენებდი, მაგრამ ეგრეც არ არის. წელს, ჩვ­
ენი და ნენეს ინტერესები ბორჯომში გა­
დაიკვეთა. კმაყოფილი ვარ. საერთოდ, კა­
რგად ვისვენებ და ენერგიით ვივსები ჩემს 
სოფელში, სამეგრელოში. იქ ყოფნა არ 
მბეზრდება. სრულად აღვიდგენ ხოლმე 
ენერგიას. თუმცა ზღვა მიყვარს და წელს­
აც მქონდა რაღაცები დაგეგმილი, ის, რაც 
მხოლოდ მე და ლევანს გვიხარია. ვნახოთ. 
ნენე ორი-სამი დღით დარჩება მოხალი­
სეებთან, თავს მიხედავს, დიდი გოგოა. 
ბებიების გოგოა. ძიძა ჯერ არ მჭირდება. 
როგორც კი დამჭირდება, ზომებს აუცი­
ლებლად მივიღებ. რთულია ძიძის არჩევა, 
მაგრამ აპრობირებული მეთოდია და ყვ­
ელას ჰყავს, ჯერჯერობით ორი კანდიდ­
ატურა მყავს. დედამთილი თავისუფალია 
და გაზრდაში მეხმარება. ნუ გერიდება, ეს 
მხოლოდ შენი შვილი არ არის, ჩემი შვილ­

ანი ტყებუჩავა „ჩემი ცოლის დაქალებს“ ძველ ფორმაში უბრუნდება

„მაქვს 
თავისუფალი დრო

 და ნენეს ვზრდი, თან 
ფაფებისა და სუპების 

მომზადებას ვსწავლობ. 
მიხარია, რომ ზაფხულის 
შვებულება იღბლიანად 
დაემთხვა და ნენესთან 

ვატარებ მთელ 
დროს“

„ვცდილობ, 
ძალიან 

თავისუფლად 
გავზარდო. არც 
მე დავისტრესო 
და არც ბავშვი 

დავსტრესო“

„როცა სერიალი ქალებზეა, ვფიქრობ, 
საინტერესო იქნებოდა კატოსნაირი და 

თინასნაირი ფეხმძიმე ქალის ნახვა. ბოლო სერიაში თინა ბუდაპეშტში 
მიდიოდა, მაგრამ, რეალურად, როგორ გაგრძელდება, ჯერ არ ვიცით. მაინტერესებს, კატოსაც ველოდები. ეს იმათი საქმეა, ვინც თავიდან გადაწყვიტა ჩვენი სერიალში აყვანა. იმედია, ისე გადაწყდება, რომ მაყურებელს არ დასწყდეს გული“
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იშვილიაო, მეუბნება. 
- სერიალში გიორგი კალანდარიშვი­

ლია თქვენი შვილების ძიძა. 
- ზუსტად ვიცი, შვილი რომ მივუყვანო, 

კალანდარიშვილი მშვენივრად მიხედავს. 
სერიალში თაზოს გმირი რომ შემოვიდა, 
„ჩემი შვილები“ თაზოს მივანდე. წავკისში 
გადაღების დროს თაზო მართლა ძიძა იყო 
და დავისვენე. კარგი იყო. 

„არ უნდა გეზარებოდეს 
მასზე ზრუნვა“

ლევან ბარამიძე (ანის მეუღლე): - ანი 
მზრუნველი დედაა. კარგად ათავსებს სა­
მსახურს, შვილის გაზრდას. ეს მარტივი 
არ არის. კარგია, რომ დაისვენა, თუმცა 
უფრო ნენემ დაისვენა. ორი კვირა ვიყავით 
ბორჯომში. დასასვენებლად ამდენი ხანი 

ერთ ადგილას დიდი ხანია არ ვყოფილვა­
რთ. ნენეს მადა მოემატა და ორი დღე ვერ 
გავუგეთ რატომ ტიროდა. მერე მივხვდით, 
მოვუმატეთ საკვები და დამშვიდდა. 

- რას ცვლის ბავშვი?
- ბევრ ყურადღებას ითხოვს. ეგ არის 

მთავარი ცვლილება. პირველ რიგში მასზე 
უნდა იზრუნო და არ უნდა გეზარებოდეს 
მასზე ზრუნვა. რომ დაამშვიდებ და შენ 
ადგილს დაუბრუნდები, შეიძლება უცებ 
ისევ საჭირო გახდე და ამის ნერვები უნ­
და გეყოს. ეს რთულია. ბოლო დროს მე და 
ნენე ერთდროულად ვიღვიძებთ და გრილ 
წყალში ვაბანავებ. ადვილია. ანის დილაობ­
ით სძინავს, ღამენათევს და ქალიშვილზე 
მე ვზრუნავ.

- როგორი ყოფილა მამობა?
- ბავშვობის დასაწყისი - ჩვილობა არ 

მქონდა წარმოდგენილი. ახლა ვაკვირდები 
ნენეს. რომ იზრდება, თანდათან მისადმი 
სითბოს და სიყვარულს უფრო გრძნობ. 

ანი: - საერთოდ, ბავშვზე ადვილად გა­
დადის დედის განწყობა და ემოცია. მე რომ 
ვფორიაქობ, ნენეც აფორიაქებულია. თვ­
ითდაჯერებული რომ არ ხარ, ისიც გრძნ­
ობს. სამშობიაროში რომ შევხედე, როგორ 
აიყვანეს და ონკანის ქვეშ როგორ „გარე­
ცხეს“, მას შემდეგ, პირველი დღიდან  მე 
და ჩემი მეუღლე ვაბანავებთ. ლევანს რა­
მდენადაც შეუძლია ცდილობს ნენესთან 
იყოს. ამბობს, არც ისეთი ადვილი ყოფილა 
ბავშვის მოვლა როგორც ჩანდაო. მეც ას­
ეთი აზრის ვარ. 

„ანის დიეტა აღარ სჭირდება“
- ანი, მშობიარობის შემდეგ წონაში 

დაიკელით... 
- ჯერჯერობით დასაკლები კიდევ ბე­

ვრია:) ახლა დაახლოებით იმ წონაზე ვარ, 
რა წონაზეც დავფეხმძიმდი. თუმცა მაში­
ნაც დიეტაზე ვიყავი. ყველა ქალი, ყველა  
ასაკში, ხომ წონას ებრძვის?! ბევრი ტკბი­
ლეულით და ნახშირწყლებით არ ვიკვებ­
ები, ვჭამ ბოსტნეულს და მოხარშული სა­
ხის კერძებს. ზაფხულში დიეტებით ტვინი 
წავიღეთ და ეკა ამირეჯიბი დაგვცინოდა 
- „ნახშირწყლები“ მოვიდნენო. ყველაზე შე­
დეგიანი ჯანმრთელი კვებაა. 

ლევანი: - ანის დიეტა აღარ სჭირდება, 
ვეუბნები, რომ დაანებოს თავი და როცა 
ვარჯიში შეეძლება, ივარჯიშოს. გემრიე­
ლად რომ შეჭამს, კარგ ხასიათზეც იქნება 
და კალორიების თვლაც არ დასჭირდება. 

სერიალის შემდეგ
- ანი, გადასაღებ მოედანს მალე 

უბრუნდები. მოგენატრა?
- დიახ, მენატრება გადასაღები 

მოედანი. მიხარია, რომ მალე ვიწყ­
ებთ. რაც არ უნდა დამღლელი იყოს, 
შენ საქმეს რომ აკეთებ, ძალიან კა­
რგია. ძალიან დიდი შემართებით ვარ. 
შარშან ახალი სეზონის გადაღებაზე 
რომ მივედი, უკვე ფეხმძიმედ ვიყავი 
და ფრთხილად და თითქოს ბუნდოვ­
ნად შევუდექი საქმეს. ახლა ნენე რომ 
წამოიჩიტა, მთლად თოთო აღარ არის 
და მეც ყველაფერი დავამუღამე, დი­
დი შემართება მაქვს. მეტნაკლებად 
ძველი პარამეტრებით და „დააბდე­
ითებული“ მივდივარ მეექვსე სეზო­
ნის გადაღებებზე. მეუბნებოდნენ, ბე­
ვრი არ მოგიმატიაო, მაგრამ გამეორ­
ებულ სერიებს რომ ვუყურებ, ვგიჟ­
დები. 14 კილო მქონდა მომატებული. 

- რა ხდება მეექვსე სეზონში?
- წარმოდგენა არ მაქვს რა ხდება 

ახალ სეზონში. შეკრებაზე რომ დაგვ­
ირეკავენ, მივალთ და გაგვაცნობენ 
სიახლეებს, რა თავგადასავლებია და 
ვინ როგორ იტვირთება. შარშან ორ­
სულად რომ მივედი, მითხრეს, შენ ნუ 
ნერვიულობ, ამ სეზონზე  სამზარეუ­
ლოში ჭორაობით შემოიფარგლებიო. 
იმ დროს სახლში უფრო გამიჭირდ­
ებოდა ყოფნა. როცა ფეხმძიმედ ხარ 
და მუშაობ, დრო მალე გადის. გამიმა­
რთლა და ჩემი გმირიც დააორსულეს 
ჩემთან ერთად.

- მაკა ძაგანიას არ გაუმართლა.
- არ ვიცი, მაკასთან დაკავშ­

ირებით რა არის გადაწყვეტილი. 
ბოლო სერიაში თინა ბუდაპეშტ­
ში მიდიოდა, მაგრამ, რეალურად, 
როგორ გაგრძელდება, ჯერ არ 
ვიცით. მაინტერესებს, კატოსაც 
ველოდები. ეს იმათი საქმეა, ვი­
ნც თავიდან გადაწყვიტა ჩვენი 
სერიალში აყვანა. იმედია, ისე გა­
დაწყდება, რომ მაყურებელს არ 
დასწყდეს გული. როცა სერიალი 
ქალებზეა, ვფიქრობ, საინტერესო 
იქნებოდა კატოსნაირი და თინა­
სნაირი ფეხმძიმე ქალის ნახვა. კა­
ტოს ფეხმძიმობა ძალიან სასაცი­
ლო იქნებოდა. 

- სერიალის დასრულების შემდ­
ეგ რა გეგმები გაქვთ?

- ამაზე ვფიქრობ. იმედი მაქვს, რა­
ღაც მაქვს გაკეთებული და ჩემთან 
მუშაობა არ შეეშინდებათ. რადიოდ­
ან საინტერესო შემოთავაზება მაქვს. 
ვფიქრობ, დავთანხმდე თუ არა. სულ 
მაინტერესებდა რადიოში მუშაობა. 
სრული თავისუფლება მეძლევა. შე­
მოთავაზება ისეთი უნდა მქონდეს, 
რომ ბავშვის მიტოვებად მიღირდეს. 
მოკლედ, ჯერ ამაზე ვფიქრობ...

ანი ტყებუჩავა „ჩემი ცოლის დაქალებს“ ძველ ფორმაში უბრუნდება
„ჯერჯერობით 
დასაკლები კიდევ 
ბევრია:) ახლა, 
დაახლოებით 
იმ წონაზე ვარ, 
რა წონაზეც 
დავფეხმძიმდი. 
თუმცა მაშინაც 
დიეტაზე 
ვიყავი“

ლევან ბარამიძე: „ანის დიეტა აღარ 
სჭირდება, ვეუბნები, რომ დაანებოს 

თავი და როცა ვარჯიში შეეძლება, 
ივარჯიშოს. გემრიელად რომ 

შეჭამს, კარგ ხასიათზეც იქნება და 
კალორიების თვლაც არ დასჭირდება“

EXCLUSIVE

ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014© ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 29



გოგა პიპინაშვილი მარიამობას 
56 წლის გახდა. ძეგვში აგარაკზე 
აღნიშნა დაბადების დღე. „28 აგვი­
სტო მხოლოდ იმიტომ მიყვარს, რომ 
მარიამობაა, ამ დღის მფარველობას 
სულ ვგრძნობ, მთელი ჩემი ცხოვრე­
ბის მანძილზე. მინდა ამ დღის ღირსი 
ვიყო. ერთი შანსი ღმერთმა მომცა - 
28 აგვისტოს გავჩნდი, დანარჩენი 
ჩემზეა, სწორად უნდა ვცხოვრობ­
დე, სხვანაირად არ შემიძლია. ად­
რე ვხატავდი, ჭედურობაში ვცდიდი 
თავს, მაგრამ ღვთისმშობელის ხატი 
ვერასდროს გამოვჭედე. მივხვდი, 
რომ ჩემი საქმე არ იყო. შეურაცხყ­
ოფის მსგავსი რამ რომ არ გამომს­
ვლოდა, შევეშვი. მას შემდეგ ხელი 
არ მომიკიდია“, - ამბობს მსახიობი. 
მიიჩნევს, რომ მისმა ასაკმა მნიშ­
ვნელოვანი საქმის კეთების დრო 
დააყენა. ხელოვნების საყმაწვილო 
ცენტრ „არტ ჰოლში“ 1996 წლიდ­
ან მოყოლებული 7 ათასი ბავშვი 
აღზარდა. რამდენიმე დღის წინ კი 
„ფეისბუქზე“ დაწერა - „გამოვაცხ­
ადებთ ახალი მოზარდების მიღებას 
ჩვენს სტუდიაში - ხელოვნების სა­
ყმაწვილო ცენტრ „Art Hall“-ში. ეს 
იქნება, ალბათ, ბოლო ნაკადი“. სტ­
უდიისთვის მსახიობს არასდროს ჰქ­
ონია მუდმივი შენობა. პერიოდული 
ახალმოსახლეობითა და რემონტით 
დაიღალა, ამ გადაწყვეტილების მი­
ზეზიც ეს არის. ზაფხული დატვირ­
თული ჰქონდა. ქუთაისსა და ბათუ­
მში  სტუდიის ბავშვებმა გასტრო­
ლით „ჰელადოსი“ითამაშეს. ახლა 
გოგა რამდენიმე თანამოაზრესთან 
ერთად სერიოზულ პროექტზე მუ­
შაობს. ყოველდღე იკრიბებიან, გე­
გმებს სახავენ. „პირველ პროექტს 
ჩემგან არავინ ელოდება, რომელსაც 
მაღალი რანგის პროფესიონალე­
ბთან ერთად ვაკეთებ. ეს კი, თავის 
მხრივ, მეორე პროექტისთვის სამზ­
ადისია. ტექნიკური საკითხები მო­
მზადებული მაქვს“ - ბევრ დეტალს 
არ გვიმხელს მსახიობი“. 

- ბატონო გოგა, რა ასაკია 56 წე­
ლი? 

- ბევრი რამ ფასდება. უქმად და­
კარგული დროის სინანულია, ჰარი 
ჰარალედ გატარებული დროის სინა­
ნული. ჩვენ ისე ვცხოვრობთ, თითქოს 
ჩვენთვის მილიონი წელია გამოყოფი­
ლი. ამიტომ ახლა ყველა დღე განსაკ­
უთრებული თუ არა, მნიშვნელოვანი 
გახდა ჩემთვის. ვცდილობ, სავსე იყოს 
ყველა დღე და გადაუდებელი საქმე 
გავაკეთო, რომ რაიმე დამრჩეს გაკე­
თებული. ხშირად არ გამომდის. დატვ­
ირთული დღეები მაქვს, ზაფხულიც 
დატრვითული იყო. გასტროლებით 
ვიყავით ქუთაისში და ბათუმში. 14 
დადებითად დამუხტული დღე გავატა­
რეთ კვარიათში. „ჰელადოსი“ აღვადგ­
ინე და დიდი მოწონება დაიმსახურა. 
ინანეს, რომ სასკოლო პერიოდში არ 
იყო ჩვენება.

- სტუდიაში ბოლო ნაკადის აყვა­
ნის გადაწყვეტილება რატომ მიიღ­
ეთ?

- სტუდია 1996 წლიდან მაქვს. ახლა 
მეშვიდე შენობას ვართ შეფარებული, 
რომელიც ასევე ჩემი გარემონტებულ­
ია. ამ 18 წლის მანძილზე რაღაცების 

თამარ გონგაძე

my View

ქირაობით დავიღალე, გარემონტებით 
და მერე საჩუქრად გადაცემით დავი­
ღალე. ჩემი დრო არასდროს მოვიდა. 
არც ერთ მთავრობას, რომელთანაც 
ამ წლების მანძილზე შეხება მქონდა, 
არ მოუცლია ამ სტუდიისთვის. ყოფილ 
მერთან უსიამოვნო საუბარი მქონდა, 
რის შემდეგაც სერიოზული ნაბიჯი 
გადადგა დასახმარებლად... მაგრამ 
მაინც ასე დავრჩით. გადასვლა-გადმ­
ოსვლაში უამრავი ნივთი დავკარგეთ. 
გაურკვევლად წამოვედი თეატრალუ­
რი უნივერსიტეტიდან, სადაც ერთი 
პერიოდი ვიყავით. აუდიტორიებად 
გადატიხრეს ის დარბაზი, სადაც სტ­
უდია მქონდა. იძულებული გავხდი წა­
მოვსულიყავი. ალტერნატიულ ფართს 
მთავაზობდნენ და ჯერჯერობით ისევ 
მოუგვარებელია ეს საკითხი. ილია­
უნის ერთ-ერთ სასწავლო ცენტრად 
ვითვლები. თუ გადაწყვიტეს, რომ ასე 
არ არის, ოფიციალურად უნდა მომმ­
ართონ, რის გამო აღარ არის ასე. სა­
სწავლო წელი რომ არ გამჩერებოდა, 
ერთი წელია აქ ვართ, კინომსახიობთა 
თეატრის ეზოში. შესაბამისი ფართის 
არქონის გამო მომიწია სასცენო მო­
ძრაობისა და ცეკვის სწავლების შეჩე­
რება. სტუდიაში სწავლის მსურველმა 
ბევრმა ბავშვმა დარეკა და ამიტომაც 

მივიღებ ბოლო ნაკადს სტუდიაში. აღ­
არ მინდა ამ ხათაბალაში ყოფნა. ამ გა­
დაადგილება-გადმოადგილებამ უამრ­
ავ პროექტზე მათქმევინა უარი. 24-სა­
ათიან რეჟიმს ითხოვს. პირადად ჩემს 
მაყურებელს უკვირს - რატომ არ ვარ 
სცენაზე? აი, ამიტომ არ ვარ. მომავალ 
თაობაზე ზრუნვას ვერ ვწყდები. თე­
ატრალურ უნივერსიტეტში ერთი ჯგ­
უფიც არ არის, რომ ჩვენი მოწაფე არ 
იყოს. ეს ჩემთვის ცოტა რამეზე არ მე­
ტყველებს. 56 წლის რომ ხდები, აწონ-
დაწონა გიწევს, კიდევ შეგიძლია რაიმ­
ეს გაკეთება, თუ ისევ ახალ თაობაზე 
ზრუნვა უნდა განაგრძო. 

- მოკლედ, გზაჯვარედინზე დგახ­
ართ.

- ერთგვარად გზაჯვარედინზე ვარ. 
მინდა ისიც გითხრათ, რომ ხარისხი, 
რომელიც დღეს ქართულ თეატრე­
ბში ბუდობს, ჩემთვის აბსოლუტურად 
მიუღებელია და საშინელი დაუკმაყო­
ფილებლობის გრძნობა და შინაგანი 
პროტესტი მაქვს. ბევრ რეჟისორთან 
უთანხმოება მომივიდა, ბევრი რეჟი­
სორიც არ მაკავებს სპექტაკლში და 
ძალიან კარგია, რომ ასეა. ხშირ შემთ­
ხვევაში, არც ერთ კითხვაზე არ აქვთ 
პასუხი. თავიანთ პროფესიას ძალიან 
ზედაპირულად უყურებენ და არ მს­
იამოვნებს. მსახიობებში უნიჭიერე­
სი თაობები მოდის, მაგრამ გურუ არ 
არსებობს, რომ ისინი მაღალი რანგის 
კვალზე დააყენოს. არიან ისეთ სი­
ბრტყეზე, რომელში მონაწილეობაც 
საერთოდ არ მინდა. ამიტომ ალტე­
რნატიული გზა მოვიფიქრე, რითიც 
შემიძლია პროფესიული ინტერესი 
დავიკმაყოფილო და თავი დავიკავო. 
რეჟისორის და მსახიობის ამპლუაში 
ვიქნები. როცა საამისოდ ფულს ვი­
შოვი, მერე გეტყვით - რა პროექტია. 
ცოტა რამეს გაგიმხელთ. სკოლა რომ 
დავამთავრე, თეატრალურ უნივერ­
სიტეტში ანიმაციის სარეჟისორო ფა­
კულტეტი იხსნებოდა. ხატვით ვიყავი 
გატაცებული და ამ ფაკულტეტზე მი­
ნდოდა ჩაბარება, მაგრამ მსახიობმა 
მამამ წინააღმდეგობა გამიწია, რეჟი­
სურა ცხოვრებისეული გამოცდილ­
ებაა, ჯერ სამსახიობო დაამთავრე და 
მერე იფიქრე სარეჟისოროზეო. ახლა 
იმ პირვანდელი სურვილის მოძალება 
მაქვს. სირთულის არ მეშინია. უაღრ­
ესად სერიზული პროფესიონალები 
მიდგანან გვერდით. ამ თემაზე ძალი­
ან ვნერვიულობ, რადგან დიდი ფული 
სჭირდება, მაგრამ ჩიტი ბდღვნად ღი­
რს. ნაკლებად ვიცნობ ფულიან ადამ­

იანებს, ისეთებს, ვისაც ასეთი საქმის­
თვის ემეტება ფული. ქვეყანა რომ და­
იქცეს, სულ რომ სახლ-კარი გავყიდო, 
მაინც გავაკეთებ. შინაგანი ინტუიცია 
მკარნახობს, ზომაზე მეტად საინტე­
რესოა ის, რის გაკეთებასაც ვგეგმავ. 
ვიცი, ასჯერ მეტს მოიტანს - არა მა­
ტერიალური თვალსაზრისით, არამ­
ედ სათქმელის მხრივ. სერიოზული 
პოზიცია იქნება. ქვეყნის გადასახე­
დიდან გაცილებით მნიშვნელოვანი 
სათქმელია, ვიდრე მხოლოდ ჩემი. ასე 
მეჩვენება. სამწუხაროდ, შემოქმედებ­
ისთვის არავის სცხელა, ერთმანეთ­
ის დაჭმაზე არიან გადასული. აღარ 
დადგა ამ ქვეყანაში იმ თაობის დრო, 
ვისაც პატარა სურვილები გვაქვს. ეს 
საქმე არ არის ჩემთვის სამსახური. 
თუმცა გარკვეულმა რეჟისორებმა და 
მსახიობებმა გადააქციეს ჩვეულებრ­
ივ სამსახურად. 

- ბევრი ბავშვი აღზარდეთ, როგო­
რი თაობა მოდის?

- ახალი თაობა კატასტროფულ 
მდგომარეობაშია. ადამიანური ელემ­
ენტი არც ერთ მათგანში არ დევს. მა­
თში კატასტროფულად არის ასახული 
განათლების სისტემაში გატარებული 

ათწლიანი რეფორმის შედეგი. ამ კატა­
სტროფაზე ხმამაღლა უნდა ხაოდნენ, 
თაობებს ღუპავენ. იმ ღირებულებებს, 
რაზეც თაობები გავიზარდეთ, ესენი 
ვერ ხვდებიან, არ იციან, ვერც აცნო­
ბიერებენ. ვერ ხვდებიან, რა საჭიროა 
ქალის პატივისცემა. ეს მათთვის ზო­
გადი ცნებაა. წარმოდგენა არ აქვთ, 
რას ნიშნავს მამაკაცური მიტევება, ან 
თუნდაც კაცური ჩხუბი. არა, აუცილე­
ბლად ერთი კაცი 30-მა უნდა დაჭრას. 
სულიერ თემებს რომ ეხები, ხედავ, 
რომ კატასტროფული მდგომარეობაა. 
არ ღირს მათთან ჭიდაობა და გარკვე­
ულ დოგმებში ჩასმა. თუმანიშვილის 
თეატრის სცენაზე ავიყვანე ეს ბავშ­
ვები და ერთ-ერთი რეპეტიციის დრ­
ოს ვხედავ ერთი გოგონა ტელეფონზე 
მესიჯობს. შოკში ჩავვარდი, რას აკეთ­
ებ-მეთქი? ერთი წუთიო, მითხრა და 
განაგრძო მესიჯის წერა. ხედავთ, რო­
გორია მისი დამოკიდებულება საქმის 
მიმართ? რა აზრი აქვს მის სცენაზე 
ყოფნას? 7 ათასმა ბავშვმა გაიარა ჩე­
მს ხელში. ასეთი დამოკიდებულებით 
დავიღალე, ვეღარ შევეწირები მათ აღ­
ზრდას. ამიტომაც ვფიქრობ უკვე სხვა 
პროექტებზე.

რატომ ხურავს გოგა პიპინაშვილი „Art Hall“-ს?
„56 წლის 
რომ ხდები, 
აწონ-დაწონა 
გიწევს, კიდევ 
შეგიძლია 
რაიმეს 
გაკეთება, 
თუ ისევ ახალ 
თაობაზე 
ზრუნვა უნდა 
განაგრძო?!“
EXCLUSIVE

„ალტერნატიული 
გზა მოვიფიქრე, 

რითიც შემიძლია 
პროფესიული 

ინტერესი 
დავიკმაყოფილო 

და თავი დავიკავო. 
ქვეყანა რომ 

დაიქცეს, სულ რომ 
სახლ-კარი გავყიდო, 

მაინც გავაკეთებ. 
ამ თემაზე ძალიან 

ვნერვიულობ, 
რადგან დიდი ფული 

სჭირდება, მაგრამ 
ჩიტი ბდღვნად ღირს“ 
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„ჩემი ცოლის დაქალების“ მე­
ექვსე სეზონის გადაღებები ერთ 
კვირაში იწყება. სერიალს მაყუ­
რებელი ოქტომბრის პირველ შა­
ბათ-კვირას იხილავს. როგორც 
პროდიუსერები ამბობენ, ისევე 
როგორც ყველა ახალ სეზონზე, 
ამ სეზონზეც ახალი ხაზი განვ­
ითარდება, შემოვლენ ახალი პე­
რსონაჟები. რაც შეეხება ორ მთ­
ავარ გმირს - კატოსა და თინას, 
ირაკლი საღინაძის თქმით, ისინი 
სერიალში აღარ ითამაშებენ. 

ირაკლი საღინაძე: - ჯერ ბო­
ლომდე არ გვაქვს რაღაცები გადა­
წყვეტილი, ამიტომ არ მინდა ვიჩქ­
არო და წინასწარ რაღაც ავანსად 
გავცე, რომელიც მერე შეიძლება 
ტყუილი გამოვიდეს. სექტემბრის 
შუაში უფრო გარკვეული ვიქნები. 
10 სექტემბრისთვის დავიწყებთ 
ისეთი თემების გადაღებებს, რო­
მელზეც ჩამოყალიბებული ვართ. 
არის შანსი, რომ კატოს პერსონაჟი 
არ დაბრუნდეს. სერიალში აღარც 
თინა იქნება. თუმცა ბოლომდე ეს 
თემა გადაწყვეტილი არ არის. სე­
ზონის დრამატურგია დალაგებუ­
ლი ჯერ არ გვაქვს. ამ ეტაპზე ასე 
ვფიქრობ - შემდეგი სეზონი კატოს 
და თინას გარეშე და სიახლეების 
ხარჯზე გადავაგოროთ, რათა მა­
ყურებელმა ინტერესი არ დაკარგ­
ოს. ძველი სახეების ცვეთა საკმ­
აოდ მაღალია. ამიტომ მეტი სიახ­
ლე გვჭირდება. 

- ცოტნე ცოტაშვილს ტოვებთ?
- ცოტნე იქნება. ის ერთი სეზო­

ნი იყო მხოლოდ და თავი ძალიან 
კარგად წარმოაჩინა. ასეთი კარგი 

მსახიობის ასე მალე ხელიდან გა­
შვება არამართებული იქნება. გი­
ორგი ბახუტაშვილსაც და ცოტნე 
ცოტაშვილსაც დიდი რესურსი აქ­
ვს, რომ თანამშრომლობა გავაგრ­
ძელოთ. 

- ბახუტაშვილზე ახალი სერი­
ალის გადაღებას ფიქრობთ?

- ახალი წლიდან ვფიქრობთ მს­
გავს სიახლეზე. 

ჯერჯერობით არც ახლადგათ­
ხოვილმა მაკა ძაგანიამ და არც ამ­
ერიკიდან   დაბრუნებულმა ლელა 
მებურიშვილმა არ იციან მათი გმ­
ირების სერიალიდან გაუჩინარების 
შესახებ. 

მაკა ძაგანია: - თქვენი გაზეთი­
დან გავიგე, რომ თინა არ იქნება 
სერიალში. როგორც ჩანს, თქვენ 
მეტი ინფორმაცია გაქვთ, ვიდრე 
მე. რახან ეგეთი რამ  გითხრეს, ეს 
იმას ნიშნავს, რომ ასე იქნება. შე­
კრება არ გვქონია, არ გვისაუბრია. 
არ ვიცი, რა იგეგმება. მე მათ გადა­
წყვეტილებაში არ ვერევი, აზრსაც 
არავინ მეკითხება, თუ აწყობთ ეგ­
რე, იქნება ეგრე. 

- რატომ მოხდა ასე, როგორ 
ფიქრობთ, თქვენი პირადი ცხ­
ოვრების უეცარი სიახლის გამო 
(ფეხმძიმობის) ნაწყენი ხომ არ 
არიან?

- ნაწყენი, რომ ჩემი ფეხმძიმო­
ბა არ შევუთანხმე? როდესაც შენ 
პირად ცხოვრებას ვიღაც გიკონტ­
როლებს, შესაბამისი კონტრაქტიც 

თამარ გონგაძე

my View

უნდა არსებობდეს, მაგრამ ეს სა­
ქართველოში არასდროს მოხდება. 
მაგ ეტაპზე ასულები არ ვართ ჯერ. 
უნდა ითქვას - პროექტი სამ წელი­
წადს გაგრძელდება, იმის მერე რაც 
გინდათ ის ქენითო. მხოლოდ ამ სე­
რიალზე არ ვსაუბრობ. სხვა არის, 

როდესაც კონკრეტულ ხელშეკრუ­
ლებაზე აწერ ხელს და არ იცი - რა­
მდენი სეზონი იქნება სერიალი, მს­
გავს კონტრაქტს ვერც გააკეთებ. აქ 
არც პროდიუსერის და არც მსახიო­
ბის ბრალი არ არის, ეს, უბრალოდ, 
საქართველოა, სადაც სტაბილური 
არაფერია. კაცმა არ იცის, შემდეგ­
ში რა მოხდება. შესაბამისად, ასეთ 
ვალდებულებებს თავის თავზე არ­
ავინ იღებს. 

- თინას გმირზე გული გწყდებ­
ათ?

- გული დამწყდება, ჩემი შექმნი­
ლი გმირია და ძალიან მიყვარს. მა­
გრამ ტრაგედია არც ეს არის. 

- თეატრს უბრუნდებით?
- თეატრის სეზონი ოქტომბრის 

დასაწყისში იხსნება, როდესაც მე 
უკვე რვა თვის ფეხმძიმე ვიქნები. 
ალბათ, ვერ მოვახერხებ თამაშს. 
გავაჩენ თუ არა, თეატრში დავბრუ­
ნდები.

ლელა მებურიშვილმა ალექსანდ­
რე საგანელიძე ამერიკაში 4 ივლისს 
გააჩინა. მსახიობი ორი კვირაა რაც 
სამშობლოს დაუბრუნდა და სამსახ­
ურის მოლოდინშია. 

ლელა მებურიშვილი: -ამერიკ­
აში რომ მივფრინავდი, შევთანხმ­
დით, რომ ახალი სეზონის დაწყებ­
ამდე უნდა ჩამოვსულიყავი. ორი 
კვირაა ჩამოვედი და ჯერ არ მისა­
უბრია პროდიუსერებთან. სავარა­
უდოდ, იგეგმება კატოს გმირის თა­

მაში. თუმცა ათასპროცენტიანად 
ვერ ვამბობ. დავრეკავ „რუსთავი 2“-
ში, „ეკივოკსაც“ სხვა წამყვანი ჰყავს 
უკვე, სერიალზეც შემეხმიანებიან, 
ალბათ.

- დედობამ შეგცვალა? 
- ის ემოცია, რაც შვილმა მომი­

ტანა, არასდროს მქონია. ყველაზე 
სასიამოვნო და მძაფრი ემოციაა, 
როდესაც შვილს უყურებ. მგონია 
ახალი ადამიანი ვარ, თავიდან დავი­
ბადე და ასეთი ბედნიერი არასდროს 
ვყოფილვარ, დავფრინავ და ალექ­
სანდრე ხელში რომ მიჭირავს, ბედნ­
იერებისგან თავბრუ მესხმის. ვინც 
ჭოჭმანობს, გააჩინოს თუ არა შვ­
ილი, ვეუბნები, რომ აუცილებლად 
გააჩინოს. ცხოვრება ამისთვის ღი­
რს. მე და ბაჩო ამერიკაში თავიდან 
მარტოები ვიყავით, მაგრამ მაშინვე 
ავუღეთ ალღო ბავშვის გაზრდას. 
ვერ წარმომიდგენია სხვამ როგორ 
უნდა მოუაროს, მისი მოვლა ისე მს­
იამოვნებს. ალბათ, ძიძის აყვანა მო­
მიწევს, თუმცა ჩემი ნება რომ იყოს, 
არ ავიყვანდი და ბოლომდე ვისიამ­
ოვნებდი ალექსანდრეს მოვლით.

EXCLUSIVE

მაკა ძაგანია: „როდესაც შენ პირად 
ცხოვრებას ვიღაც გიკონტროლებს, 
შესაბამისი კონტრაქტიც 
უნდა არსებობდეს, მაგრამ ეს 
საქართველოში არასდროს მოხდება“

„ჩემი ცოლის დაქალების“ მეექვსე სეზონი კატოსა და თინას გარეშე

„ამ ეტაპზე ასე 
ვფქირობ - შემდეგი 
სეზონი კატოს 
და თინას გარეშე 
და სიახლეების 
ხარჯზე 
გადავაგოროთ, 
რათა მაყურებელმა 
ინტერესი არ 
დაკარგოს“

ლელა 
მებურიშვილი: 

„ამერიკაში რომ 
მივფრინავდი, შევთანხმდით, 

რომ ახალი სეზონის 
დაწყებამდე უნდა 

ჩამოვსულიყავი. ორი
 კვირაა ჩამოვედი და 
ჯერ არ მისაუბრია 
პროდიუსერებთან“
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რატომ 
ხურავს გოგა 
პიპინაშვილი 
„Art Hall“-ს?

„აღარ მინდა ამ ხათაბალაში 
ყოფნა. ამ გადაადგილება-
გადმოადგილებამ უამრავ 

პროექტზე მათქმევინა უარი. 
პირადად ჩემს მაყურებელს 

უკვირს - რატომ არ ვარ სცენაზე? 
აი, ამიტომ არ ვარ. დავიღალე. 
ჩემი დრო არასდროს მოვიდა“

 „ჩემი ცოლის 
დაქალების“ მეექვსე 
სეზონი კატოსა და 

თინას გარეშე
EXCLUSIVE

მაკა ძაგანია: „როდესაც შენ პირად ცხოვრებას ვიღაც 
გიკონტროლებს, შესაბამისი კონტრაქტიც უნდა არსებობდეს, 

მაგრამ ეს საქართველოში არასდროს მოხდება“

ანი ტყებუჩავა:
„ვცდილობ, 
ძალიან 
თავისუფლად 
გავზარდო. არც 
მე დავისტრესო 
და არც ბავშვი 
დავსტრესო“
EXCLUSIVE

ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 32



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014© ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 33



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 34



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014© ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 35



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 36



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014© ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 37



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 38



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014© ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 39



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 40



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014© ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 41



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 42



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014© ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 43



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 44



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014© ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 45



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 46



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014© ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 47



ორშაბათი, 1 სექტემბერი, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 48


